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LỜI CẢM TẠ

Để có được kết quả học tập như ngày hôm nay, con xin gửi đến Cha Mẹ lòng biết ơn sinh thành dưỡng dục cùng các anh chị đã nuôi nấng, động viên để em được học hành và khôn lớn nên người. 
Em xin bày tỏ lòng biết ơn sâu sắc đến quý thầy cô trường ĐHNL _TPHCM đặc biệt là thầy cô của khoa Kinh tế đã truyền đạt những kiến thức quý báu trong quá trình giảng dạy của mình trong suốt 4 năm qua.

Em xin chân thành cảm ơn cô Trần thị Út -Tiến sĩ, giám đốc trung tâm nghiên cứu phát triển & chuyển giao công nghệ trường ĐH Bình Dương – Người đã hướng dẫn, chỉ bảo em trong quá trình thực hiện luận văn tốt nghiệp này. Hơn thế nữa cô còn tạo mọi điều kiện để em được đi thực tế & tham dự các buổi báo cáo rất hữu ích cho luận văn của mình. Sự giúp đỡ của cô em xin ghi khắc một cách trân trọng nhất.

Em cũng hết sức cảm ơn chú Trần văn Hiệp – cán bộ chuyên trách XĐGN huyện Hóc Môn – cùng các cô, chú, anh, chị khác trong Ban XĐGN đã rất nhiệt tình giúp đỡ và cung cấp cho em những tài liệu hữu ích cho đề tài cũng như giải đáp mọi thắc mắc, truyền thụ những kinh nghiệm thức tiễn trong quá trình sử dụng tư liệu.

Mình cũng xin cảm ơn các bạn, những người đã đồng hành cùng mình trong cuốn luận văn này.
Xin được bày tỏ lòng tri ơn đến tất cả!

Thành phố HCM, ngày     tháng     năm 2008

Nguyễn Thị Ngọc Điệp

NỘI DUNG TÓM TẮT

NGUYỄN THỊ NGỌC ĐIỆP, tháng 7 năm 2008. “Các Yếu Tố Ảnh Hưởng Đến Khả Năng Thu Hồi Vốn Tín Dụng Của Ban Xoá Đói Giảm Nghèo Huyện Hóc Môn TP.HCM” 

NGUYEN THI NGOC DIEP. July 2008. “Elements Influence To Credit Worthiness Of Hunger Eradication And Poverty Reducion Department In  Hoc Mon Provice Ho Chi Minh City”
Luận văn trình bày kết quả nghiên cứu tại Hóc Môn sau 3 tháng tìm hiểu về tình hình cho vay và sử dụng vốn vay của ban XĐGN qua 48 mẫu điều tra cán bộ và 50 mẫu hộ nông dân vay vốn tại các xã và tại UBND huyện. Thông qua các công cụ chủ yếu của phương pháp PRA để đánh giá những khó khăn cốt lõi, những điểm mạnh, điểm yếu đang tồn tại. Dựa vào số liệu thứ cấp ta so sánh với số liệu vừa thu thập được rút ra được kết quả thực hiện được của Ban XĐGN huyện Hóc Môn. Kết quả cho thấy lượng vốn cho vay mỗi năm đều tăng và số hộ tham gia vay vốn cũng tăng còn số hộ nghèo mỗi năm đều giảm Như vậy nguồn vốn được sử dụng tương đối hiệu quả. Kết quả này đạt được là nhờ vào sự quan tâm của chính quyền đối với người dân.Tuy nhiên lượng vốn cho vay vẫn chưa đáp ứng đủ nhu cầu của người dân và gây trở ngại 56,25% khả năng thu hồi vốn. Mục tiêu cần đạt được trong tương lai là xây dựng được phương án sản xuất kinh doanh phù hợp cho từng đối tượng. Luận văn giúp các ban lãnh đạo chương trình XĐGN có tài liệu tham khảo để nắm bắt được vai trò của mình đối với đời sống người dân cũng như nhu cầu của người dân trong việc vay vốn…Từ đó xây dựng các biện pháp thích hợp tại địa phương mình.
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CCB 


Cựu chiến binh

CN-TTCN

Công nghiệp tiểu thủ công nghiệp

CSHT


Cơ sở hạ tầng

ĐBSCL

Đồng bằng sông Cửu Long

ĐNB


Đông Nam Bộ

HH/CĐ 

Hiện hành/ cố định

HPN


Hội phụ nữ

HTX


Hợp tác xã

LĐTBXH

Lao động thương binh xã hội

ND


Nông dân

NHCSXH 

Ngân hàng chính sách xã hội
NLNN 

Nông lâm ngư nghiệp

QGGQVL

Quốc gia giải quyết việc làm

TD
Tín dụng

TGNH
Tiền gửi ngân hàng

TH 


Thực hiện

THCS


Trung học cơ sở

THPT


Trung học phổ thông

TM-DV 

Thương mại dịch vụ
TN


Tư nhân
VKTTĐPN

Vùng kinh tế trọng điểm phía Nam

 XĐGN 

Xóa đói giảm nghèo

XNK


Xuất nhập khẩu
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