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Trang trí phòng làm việc theo phong thủy

DH06TB



I. Đặt vấn đề
Phong thủy là một loại hình tín ngưỡng được coi là bắt nguồn từ Trung Quốc cổ đại và có ảnh hưởng sâu sắc tới văn hóa Việt Nam cũng như các nước phương Đông khác.

Không chỉ xem phong thủy khi xây nhà, nơi đặt lăng mộ, mà các doanh nhân Trung Quốc thời xưa cũng rất chú trọng luật phong thủy khi xây dựng các cửa hiệu, thương đàn của mình nhắm mục đích tránh cái dữ mang lại điềm lành và sự suôn sẻ trong công việc kinh doanh.

Ngày nay, có rất nhiều doanh nhân đầu tư công sức và thời gian nghiên cứu nội dung này với mong muốn tạo cho mình một môi trường làm việc vừa năng động, hiện đại nhưng cũng đảm bảo cho mình một không gian hòa hợp với đất trời, mang lại may mắn và sự trôi chảy trong công việc.

Tùy theo sở thích và tính cách của từng cá nhân mà ta có từng phương thức trang trí phòng làm việc để tạo một không khí thoải mái, phù hợp với từng nhu cầu của từng người. Ví dụ như một số người chỉ tìm được nguồn cảm hứng sáng tạo công việc trong một không gian yên tĩnh, không bị ai quấy rầy, còn một số người vẫn có thể làm việc trong một môi trường ồn ào, giữa những cá thể khác đang làm việc hay một số người chỉ có thể cảm thấy tốt hơn với căn phòng được sơn màu đỏ, nó kích thích trí sáng tạo của họ, còn những người khác lại thích căn phòng sơn màu xanh để tạo cảm giác dễ chịu, không kích ứng gay gắt quá... Do đó ta có từng cách thức trang trí phòng làm việc đáp ứng cho nhu cầu của  từng người.
II. Nội dụng
1. Không gian chung của phòng làm việc:
• Thêm cây đến nơi làm việc của bạn để có thể mang lại một môi trường trong lành. Nếu không có điều kiện đặt cây thật thì bạn có thể đặt cây giả làm bằng lụa hoặc vải mềm hoặc cũng có thể là một bức tranh về thiên nhiên, nên chọn những bức tranh sáng sủa có nhiều màu xanh và nước. Tuyệt đối kiêng đặt các loại cây, hoa khô hoặc cây lá nhỏ nhọn trong phòng làm việc.

• Tránh các góc sắc hay cạnh tường. Trong khi thiết kế bạn không nên để xuất hiện nhiều góc cạnh trong phòng nó sẽ tiêu diệt năng lượng trong phòng.

• Hãy thêm vào các yếu tố của nước. Nếu bạn không thể tạo bể cá thì bạn có thể đăt một chậu nước nhỏ trong phòng nếu làm cho nó tuần hoàn được thì tốt. Nếu bạn nghĩ đây là sự lãng phí thì hay nên nghĩ lại vì nó sẽ giúp bạn rất nhiều trong công việc kinh doanh. Nước tượng trưng cho tiền bạc.

• Nên chọn ánh sáng từ bên phải. Quá ít ánh sáng thì sẽ làm cho công việc trì trệ, còn quá nhiều ánh sáng sẽ gây cảm giác nhức đầu. Vì thế hãy thiết kế ánh sáng hợp lý nhất.

• Đặt một hình ảnh của con gà trống trong phòng làm viêc của bạn. Điều này sẽ giúp loại trừ sự nhàm chán trong công việc văn phòng và đưa lại một cảm giác thỏa mái tại nơi làm việc.
2. Rèm cửa trong văn phòng

Phòng làm việc là nơi cần có sự tĩnh lặng, đồ nội thất cũng như màu sắc và ánh sáng trong phòng thường đơn giản. Phòng làm việc nên sử dụng màn Roman. Màn Roman là loại màn xếp lên từng tầng, gọn gàng, không chiếm nhiều diện tích. Màn Roman phải làm loại vải dầy, cứng để khi kéo, màn lên đều, thẳng đứng. Về màu sắc hoạ tiết, nên chọn các hoạ tiết sinh động màu sắc vui tươi kích thích sự sáng tạo. Loại màn cửa này cũng có thể sử dụng ở các ô cửa sổ nhỏ, cửa sổ giếng trời. 
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	Rèm Roman, lý tưởng cho không gian làm việc 



3. Đặt bàn làm việc thuận theo phong thủy 
Không nên ngồi quay lưng ra cửa, nên đặt bàn làm việc ở nơi nhìn rõ các lối đi... là những điều lưu ý trong bố trí chỗ ngồi ở văn phòng theo thuật phong thủy Pyramid. Một vài quy tắc dưới đây sẽ giúp bạn có được vị trí ngồi phù hợp. 

- Ngồi đối diện với lối vào (quay mặt ra lối vào): Việc đặt bàn hướng ra lối vào cho bạn cảm thấy hoàn toàn tự tin. Bạn luôn khống chế và kiểm soát được công việc, không bị giật mình.

- Không đặt bàn làm việc để người ngồi quay lưng ra cửa: Điều này làm suy giảm sự tập trung làm việc của chủ nhân. Nếu bàn làm việc của bạn đặt thẳng hướng với cửa ra vào (quay lưng ra cửa) thì bạn luôn là người đầu tiên được yêu cầu thực hiện các nhiệm vụ được giao, tốt nhất bạn nên đặt bàn hơi chệch hướng với cửa ra vào.

Cần đặt bàn ở vị trí nhìn rõ các lối đi: Các lối đi trong phòng cần được nhìn thấy rõ ràng từ chỗ bạn để nhận diện tất cả mọi người đi vào nơi làm việc của bạn. Bạn sẽ cảm thấy cởi mở và dễ dàng hợp tác với mọi người. 

- Nên để đèn chiếu sáng từ bên tay nghịch của bạn: Không nên làm việc chỉ với ánh đèn huỳnh quang trên trần (hiện tượng bóng mờ). Đặt đèn bên tay nghịch của bạn để ánh sáng không bị giảm khi tay thuận của bạn đang làm việc.

- Hãy cho người khác thấy bàn làm việc của bạn còn có thể là một nơi giao tiếp tốt: Là nơi để trao đổi ý tưởng, bàn bạc các tiến trình công việc, giải thích, trình bày... gọi là xã hội hóa nơi làm việc sẽ đem lại nhiều lợi ích cho bạn. Tùy tính chất công việc, bạn sẽ chọn lựa cách bố trí theo ngũ hành: kim, mộc, thủy, hỏa, thổ.

- Bàn làm việc của bạn phải kích thích 5 giác quan: Con người sống ngoài xã hội phát triển các khả năng tiếp nhận thông tin của mình hơn hàng nghìn năm về trước. Nếu bị cô lập, các giác quan sẽ giảm đi, vì thế bên cạnh những thông tin cần thiết và màu sắc phòng bạn nên được tiếp thu các loại âm thanh, mùi vị và cảm giác, để ngửi, để cảm nhận và nghe để đáp ứng các nhu cầu cần thiết của các giác quan một cách khoa học.

- Tạo một nơi làm việc sạch sẽ, thoáng mát: Mọi nơi làm việc cần được dọn dẹp sạch sẽ thoáng mát, vì những vật dụng không có quy củ sẽ ảnh hưởng đến tác phong, gây rối loạn trong khi làm việc, và quan trọng nó sẽ gây mất tập trung trong khi ta cần tập trung. Bạn nên dọn dẹp và loại bỏ những vật dùng không cần thiết theo lịch trình của bạn.

- Bố trí cây cối để làm thoáng không khí: Không khí trong lành là điều mà nhiều văn phòng làm việc không thể có được. Khí độc tiết ra từ nhựa, mực hoặc các tài liệu sẽ hòa vào không khí mà ta hít thở. Làm trong lành nhờ sử dụng các loại cây hấp thụ formon (có nhiều trong keo dán) như cây dương xỉ, hoa cúc dại, cây cọ, cây tre; những cây hấp thụ amoniac (có nhiều trong các dụng cụ chùi rửa) như hoa loa kèn, hoa cúc dại; các loại cây hấp thụ bazen (có nhiều trong nước sơn mới hay trong các chất tẩy rửa) như hoa cúc dại, dây thường xuân.

 - Thay đổi mới vị trí là điều không dễ dàng cho người thay đổi và cả sự day cấn khi người thì thích và người thì không. Bạn hãy làm (nếu có thể) bỏ những đồ văn phòng phẩm bị rỉ sét hay bụi bặm do không sử dụng lâu ngày; sắp xếp lại nơi làm việc của bạn, bạn sẽ có sự thay đổi; thay đổi vị trí cỏ giỏ rác; sắp xếp lại đồ dùng trên bàn làm việc của bạn.

4. Bàn làm việc và những điều nên tránh:
Khi bố trí bàn làm việc ngoài những yếu tố căn bản cần chú ý như vị trí, màu sắc bạn cũng cần lưu ý đến những vấn đề khác để tránh nhứng sai sót không đáng có.

Những điều nên tránh khi bài trí bàn làm việc chủ yếu có mấy loại sau:

- Chất liệu bàn làm việc không nên quá cầu kỳ, đắt tiền, xa xỉ

- Chiều cao của bàn làm việc lấy cao làm tiêu chuẩn đẹp, màu sắc nên phối hợp với ánh sáng trong phòng, đậm nhạt hài hòa.
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- Bàn làm việc không được đặt dưới xà ngang, không nhìn ra dòng chảy thuận của cống nước, tốt nhất là tọa ngược lại với chiều dòng nước.

- Không được để bàn làm việc mặt nghiêng nhìn về cửa phòng vệ sinh, cũng không thể để phía sau tựa vào cửa phòng vệ sinh.

- Bên phải bàn làm việc không được dựa vào tường, bên trái thì nên tựa vào tường để trợ giúp

- Ghế ngồi không nên quá nhỏ, nên ở mức trung bình

- Mặt bàn làmviệc không được trải giấy trắng.

- Phía sau bàn làm việc của kế toán, tài vụ công ty không được có người thỉnh thoảng qua lại.

- Trên mặt bàn của người lãnh đạo công ty không nên tùy ý bày những vật không thuộc cầm tinh của bản thân mình.

5. Thảm trải sàn:
Thảm trải sàn cũng ảnh hưởng đến sự hài hòa trong Phong thủy.
Khi ngẫm nghĩ về Phong thủy, có lẽ bạn thường chú trọng đến ánh sáng và khoảng không, và cho rằng càng thoáng và càng sáng thì tốt. Trong khi đó, sự thật là khu vực nào ít bề bộn sẽ có thể đón nhận nhiều khí vào phòng. Điều này không có nghĩa là bạn chẳng nên để đồ đạc gì cả xung quanh đó. Quy tắc của Phong thủy đưa ra là mọi thứ cần có chỗ và cần có chỗ cho mọi thứ.
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Phong thủy rất xem trọng cách sắp xếp đồ đạc trong phòng. Nếu văn phòng bạn có nhiều vật dụng, bạn cần xếp chúng theo cách mà bất cứ ai khi bước vào phòng cũng có thể đến đúng nơi lấy đồ mà không phải cau mày và ngó quanh quất tìm kiếm. Hãy xếp mọi thứ gọn ghẽ và theo thứ tự để căn phòng có thêm không gian thoáng đãng, từ đó năng lượng sẽ lưu thông dễ dàng, giúp tạo ra môi trường sống trong lành.
Tất nhiên, khi nói đến Phong thủy, bạn ít khi nghĩ về vai trò của thảm trải sàn trong thiết kết. Mọi người thường cho rằng thảm trải không ảnh hưởng đến Phong thủy, thế nhưng đây là một sự ngộ nhận vì Phong thủy có liên quan đến mọi thứ trong phòng. Mọi vật đều toát ra năng lượng để nuôi dưỡng khí và thảm trải sàn không nằm ngoài quy luật đó.
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Màu sắc đóng vai trò quan trọng trong việc hài hòa Phong thủy bởi nó quyết định sắc thái của căn phòng. Màu nhạt quá sẽ khiến căn phòng đơn điệu và buồn tẻ. Màu quá đậm lại khiến thần kinh dễ căng thẳng. Thảm trải sàn chiếm nhiều diện tích chỉ sau tường, vì thế màu thảm có sức tác động rất mạnh. Chất liệu thảm cũng không kém phần quan trọng. Nếu sàn nhà làm bằng gỗ cứng hay đá lát, sẽ tạo cảm giác lạnh lẽo, không chào mời thân thiện. Việc trải thảm sẽ khắc phục điều này.

Một trong những yếu tố lớn nhất quyết định khí của căn phòng chính là con người. Nguồn năng lượng toát ra và nhận vào của một người sẽ tạo nên trạng thái của căn phòng. Có được nguồn khí lành mạnh nghĩa là cần có một nơi thích hợp với mọi người và không gian đó phải hài hòa để tránh sự xung đột. Thảm trải sàn là một trong những vật dụng thuận tiện nhất để làm được điều đó.
6. Những hạn chế cần tránh trong văn phòng và một số cách hóa giải bất lợi :
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Máy vi tính là một đồ vật không thể thiếu ở trong các văn phòng hiện đại ngày nay, máy tính thuộc hành Kim. Nếu trong phòng làm việc có quá nhiều máy vi tính sẽ dẫn đến sự bức bối, làm con người trở nên nóng tính, dễ nổi cáu, tinh thần khó tập trung. Phương pháp hoá giải rất đơn giản, đó là đặt một cốc thủy tinh đựng nước bên cạnh, vì nước có tác dụng trợ giúp giải bớt tính Kim. Điều này làm cho đầu óc được tỉnh táo, tâm trạng được dung hoà, thoải mái.
Thuật phong thuỷ trong việc tạo ra môi trường hài hoà, dung hợp
Để tạo sự thăng tiến trong công việc được thuận lợi hay dung hoà các mối quan hệ xã hội đôi khi chỉ cần một sự thay đổi nhỏ là đã đạt được mong muốn.
Dùng cây xanh để dung hoà:
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Nếu khu vực phía trước hoặc ở gần vị trí bạn ngồi là nhà vệ sinh thì phải đặt một chậu cây cảnh lớn, cành lá xanh tươi vào vị trí giữa bạn và nhà vệ sinh. Thứ nhất có thể hoá giải các uế khí thoát ra từ nhà vệ sinh, thứ hai là để ngăn chặn các từ trường xấu ảnh hưởng đến bạn.
Dùng bình phong để cản uế khí từ cửa ra vào:
Nếu chỗ bạn ngồi lại bị cửa ra vào trực xung, trừ khi bạn có từ trường mạnh mẽ, đủ khả năng kháng lại dòng năng lượng hướng từ của vào. Nếu không thì sau một khoảng thời gian, từ trường của bản thân bạn sẽ dần dần bị khô kiệt đi, không những thế vận khí và trí óc sẽ không giữ được sự ổn định. Do đó, cách tốt nhất là nên dùng một tấm bình phong để ngăn cách giữa chỗ ngồi và cửa lớn.
Dùng đèn chiếu sáng để hoá giải tà khí:
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Nếu vị trí ngồi có xà ngang hoặc xà áp thì có thể đặt một chiếc đèn bàn ở ngay dưới vị trí có xà ngang. Thường xuyên bật đèn sáng để giảm bớt những khí bất lợi đến với bản thân.
Không nên tuỳ ý treo tranh ảnh phía trên tường của phòng làm việc:
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Những tranh ảnh mang tính chất kích động, u ám, nặng nề hoặc màu sắc quá loè loẹt đều không phù hợp để treo trong phòng làm việc. Trong phòng làm việc chỉ nên treo những bức tranh có nội dung nhẹ nhàng hoặc đơn giản để có hiệu quả trang trí cao.
Xung quanh chỗ ngồi không nên trồng các cây quá to:
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Các cây cảnh trồng trong phòng thông thường là những cây lá xanh bởi vì cây lá có thể ngăn cản hung khí và hấp thu năng lượng của trời đất. Nhưng những cây có lá nhỏ hoặc lá kim dài nhọn, thuộc tính dương lại có thể hấp thu nguồn năng lượng của bản thân, do đó không nên trồng các loại cây này trong phòng.
Thuật phong thủy trong thúc đẩy nhân duyên
Vì vị trí vượng của nam và nữ không giống nhau nên khi bày trí, sắp xếp các đồ vật trong phòng làm việc cũng có sự khác nhau.
Theo phong thuỷ, phái nữ thì nên để một dải lụa hồng nhỏ vào góc trái bàn làm việc. Làm như vậy để tăng nhân duyên và tạo sự hoà đồng với các đồng nghiệp khác. Trong công việc sẽ tự nhiên trở nên suôn sẻ, thành công, hơn nữa lại nhận được sự tín nhiệm của lãnh đạo công ty.
Nếu là phái nam thì đặt một bức tượng con chó nhỏ hoặc con lợn nhỏ bằng thuỷ tinh ở góc bàn làm việc bên phải vì như vậy đường sự nghiệp thăng tiến sẽ dễ dàng.
7.Những cách phối màu trong văn phòng

Màu sắc và tâm trạng có mối quan hệ mật thiết với nhau, do đó không nên xem nhẹ việc phối hợp màu trong văn phòng vì nó rất có thể ảnh hưởng đến hiệu quả công việc... 

Dưới đây là một số nguyên tắc cơ bản trong phối hợp màu sắc để tạo nên không gian làm việc cũng như tâm trạng thoải mái cho nhân viên để nâng cao hiệu quả trong công việc.

Những văn phòng làm việc có trần thấp thì nên chọn màu nhạt.

Trong những toà nhà mới hiện nay, thường xảy ra trường hợp diện tích văn phòng được thiết kế rộng nhưng trần nhà lại thấp Bên cạnh đó việc có quá nhiều người cùng làm việc trong một gian phòng, dễ gây cảm giác chật chội, áp lực. Để điều hoà những cảm giác không thoải mái do kiến trúc mang lại thì phải dùng đến hiệu quả màu sắc.
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Trong trường hợp này, nên dùng những gam màu nhạt tương đối tao nhã để trang trí vì màu nhạt có thể tạo cảm giác rộng lớn, làm cho không gian  trong phòng làm việc trở nên cao, thoáng và rộng. Dùng màu xanh da trời nhạt hay màu xanh lá cây nhạt làm màu tường đều rất thích hợp, song không nên dùng màu kem vì màu này dễ làm cho người ta có cảm giác ảm đạm, dễ gây buồn ngủ.

 

Phòng bị khuất sáng nên dùng gam màu ấm

Những căn phòng này thường gây cảm giác lạnh lẽo, ảm đạm. Trong trường hợp này tốt nhất không nên dùng gam màu lạnh mà dùng gam màu đỏ gạch hay màu da cam đều có thể làm tăng cảm giác tươi sáng, ấm áp.

Hơn nữa, tường không nên dùng màu phản quang mạnh, nếu không sẽ có thể làm cho nhân viên bị mỏi mắt, không có thần, từ đó làm ảnh hưởng đến hiệu quả công việc.

Phụ thuộc vào tính chất công việc để bài trí màu sắc.

Tính chất công việc cũng là một nhân tố cần đến sự tính toán, xem xét kỹ lưỡng về cách bài trí màu sắc trong văn phòng. Nếu muốn nhân viên ở bộ phận nghiên cứu khoa học làm việc tỉ mỉ cẩn thận, với tinh thần nghiêm túc thì văn phòng nên dùng màu xanh dịu.
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Đối với những công việc cần nhân viên có tư duy linh hoạt, thường xuyên thảo luận, trao đổi với nhau - bộ phận lập kế hoạch, bộ phận đề xuất ý tưởng - thì văn phòng nên sử dụng gam màu sáng, tươi mới, màu mạnh để nâng cao khả năng sáng tạo của nhân viên.

Ghế ngồi của lãnh đạo nên dùng màu thẫm.

Màu sắc sử dụng trong văn phòng của một công ty không chỉ cần thống nhất mà còn phải tính đến việc thông qua sự khác biệt của màu sắc các bộ phận làm việc để phân biệt các cấp nhân viên khác nhau. Ví dụ: bàn làm việc của nhân viên thường có màu tro nhạt, ghế ngồi màu đỏ thẫm, vừa làm điểm nhấn trong cả một tổng thể gam màu lạnh lại vừa có thể giúp lãnh đạo có thể bao quát được nhân viên trong công ty ngay khi vừa nhìn vào văn phòng.  Họ có thể biết ngay nhân viên nào đang vắng mặt.
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Nếu như bàn làm việc của nhân viên quản lý cấp trung và cấp cao dùng gỗ màu cọ có đường vân thì ghế ngồi của nhân viên quản lý cấp trung có thể dùng màu xanh tro, còn của nhân viên quản lý cấp cao lại có thể dùng màu đen, như vậy sẽ thể hiện được sự trang trọng và uy quyền.

 

Phòng làm việc và phòng hội nghị.
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Gam màu chủ đạo của phòng hội nghị không nên giống như gam màu của văn phòng làm việc, nhưng màu của bàn ghế có thể gần giống như màu bàn ghế của nhân viên quản lý cấp trung, giúp cho nhân viên có cảm giác tiến lên phía trên được một bước còn nhân viên quản lý cấp cao lại có thể cúi mình xuống lắng nghe chăm chú, khiến cho mọi người có cảm giác trên truyền xuống, dưới đáp lại. Có như vậy thì người tham gia hội nghị mới có thể bình đẳng phát biểu ý kiến và nêu ra quan điểm của mình.
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8. Thiết kế góc làm việc tại nhà:

Cuộc sống hiện đại ngày nay đòi hỏi con người làm việc nhiều hơn, đôi lúc thời gian cho công việc ở văn phòng không đủ làm cho mọi người phải mang cả công việc về nhà. Do đó việc thiết kế một phòng làm việc hay nếu bạn không có khả năng cho việc thiết kế cả một căn phòng thì một góc làm việc tại nhà cũng đòi hỏi phải có một vị trí thuận lợi, phù hợp với phong thủy giúp cho công việc tốt hơn và tâm trạng cũng thoải mái hơn khi làm việc.

Trong nhiều gia đình, góc làm việc thường không được chú trọng. Người ta có thể làm việc ở bất cứ đâu, từ phòng ngủ, phòng khách, thậm chí cả trên bàn ăn. Thật ra, góc làm việc là yếu tố ảnh hưởng trực tiếp tới sự thành công hay thất bại của bạn.

Sắp xếp bàn làm việc tại nhà hợp lý cũng rất quan trọng. 
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Hãy thiết kế, bày biện góc làm việc cho gọn gàng, ngăn nắp theo một số nguyên tắc sau đây:

· Đặt máy tính ở bên phải bàn, hướng tây (thuộc cung tử tức), hoặc hướng tây bắc (cung quý nhân). Những vị trí này giúp hỗ trợ cho hoạt động suy nghĩ và nhận thức.

· Xếp hồ sơ, giấy tờ cần giải quyết gấp ở hướng đông (cung tài lộc).

· Đèn bàn bố trí tại hướng nam (cung danh vọng). Bạn sẽ được cấp trên công nhận hoặc khen ngợi.

· Đặt vật chặn giấy thủy tinh hoặc pha lê ở hướng tây bắc (cung quý nhân). Nhờ đó, bạn sẽ nhận được sự giúp đỡ của nhiều người.

· Danh thiếp của đối tác làm ăn nên đặt ở hướng bắc (thuộc cung quan lộc). Công việc của bạn sẽ gặp nhiều thuận lợi, may mắn.

· Luôn sắp xếp bàn làm việc gọn gàng để khí dễ dàng luân chuyển. Tránh để sổ sách, giấy tờ bám bụi bẩn.

7. Một số mẫu văn phòng thường gặp:
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Cửa sổ có rèm che để tạo sự tập trung đồng thời hạn chế luồng sáng mạnh từ bên ngoài có thể làm chói mắt. Giữa các đồ đạc đơn giản, nổi bật lên chiếc ghế bành có lớp bọc ngoài bằng vải hoa đẹp mắt. Màu sắc tươi vui của chiếc ghế đưa lại sự thư giãn cho chủ nhân sau những giờ làm việc.
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Màu xanh của khoảng tường vuông nhỏ phía sau chiếc ghế bành và cây cảnh nhỏ phía dưới bàn viết là những chi tiết đủ làm dịu không gian được tạo ra nhờ 2 mầu nổi bật là vàng và đỏ nâu. Căn phòng tuy rộng nhưng không một góc nào bị bỏ trống hoặc trở nên lạc lõng. Để tạo ra không khí thư giãn còn một chiếc ghế bành lớn có hoa văn tuơi vui mát mắt.
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Trục của căn phòng được hình thành do hướng của xà gỗ và dáng của trần nhà. Gia chủ đã tìm ra cách tạo sự thay đổi về mặt thị giác đối với đường trục đó khiến căn phòng trở nên rộng hơn. Để làm điều này, một phần của tủ sách được nắn che khuất góc vuông của căn phòng.
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Xà gỗ tạo thành nhiều ô vuông trên trần nhà làm thấp độ cao và có tác dụng mở rộng căn phòng. Để hoá giải cảm giác khô cứng, nhà thiết kế bố trí nhiều đồ vật có bề mặt được trang trí bằng những hoạ tiết nhỏ. Màu sẫm của tường làm căn phòng trở nên ấm cúng và gần gũi hơn dù diện tích khá rộng.
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Nguồn sáng chính của căn phòng mang tính gián tiếp do sự phản chiếu của ánh sáng bên ngoài trên cánh cửa tủ đựng đồ đạc sơn màu trắng. Không gian rộng thoáng rất thích hợp cho sự tập trung suy nghĩ.
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Theo vòng cung của căn phòng, gia chủ kê được một bộ ghế làm việc và một chiếc ghế salon màu sắc sáng, hoa văn sặc sỡ. Dáng tròn của căn phòng được tôn trọng một cách tối đa, trong khi vẫn tạo được không gian chức năng thoải mái nhất.
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Dáng vẻ cổ điển của căn phòng được tạo ra nhờ chiếc dương cầm lớn và chùm nến trên trần nhà cùng tấm thảm trải sàn. chiếc ghế lớn có chỗ để chân đủ để làm thành một không gian sống động.
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Tường, trần và nền nhà có màu giống nhau, nhưng căn phòng không trở nên đơn điệu nhờ cách xếp đặt đồ đạc của chủ nhân. Độ sáng giữa bên trong và bên ngoài căn phòng được cân bằng một cách hợp lý. Một chút màu xanh của cây cảnh ở hai bên góc nhìn theo hướng này điểm xuyết đủ nêu rõ đặc điểm nhiệt đới của căn phòng.
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Ngăn kéo của chiếc bàn được tạo dáng đặc biệt. Màu vàng của bàn và trắng sang trọng của bức tường khiến căn phòng có dáng vẻ hiện đại. Phụ hoạ cho đặc tính này là màn hình máy tính và chiếc đèn bàn đẹp và nhẹ.


Một góc phòng nhỏ được biến thành góc làm việc. Màu vàng của bàn ghế xoá đi cảm giác chật hẹp, bồn hoa nhỏ đưa lại cảm giác thoáng đãng tự nhiên cho góc phòng này.

 

Tài liệu tham khảo:
http://www.land.archi.vn
http://vietchinabusiness.vn
http://diaoc.tuoitre.com.vn
http://giadinh.net.vn
http://www.phongthuydongphuong.com/
GVHD: Nguyễn Đức Thành
Thực hiện: NHÓM A
· Hà Thị Trường An-06135001
· Lê Thị Xuân Hoàng-06135021
· Nguyễn Thị Trúc Ly-06135036
· Lê Khai Minh Trí-06120092

14

