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Đề Bài : 

Anh chị hãy chọn một loài cây thực vật động vật có trong rừng ,một xã huyện cụ thể mà anh chị biết .Chứng minh nó là LSNG. Phân tích giá trị LSNG này
Bài Làm
I. Đặt Vấn Đề :
Hiện nay việc đầu tư và phát triển loài cây LSNG  là việc hết sức quantrọng cho nềm Lâm Nghiệp của nước nhà vì LSNG tạo ra thu phập thường xuyên cho người dân sống quanh rừng , tăng tính đa dạng SH của hệ sinh thái rừng .Theo chiến lược phát triển Lâm nghiệp Việt Nam 2006-2020, định hướng phát triển lâm sản ngoài gỗ của Việt Nam đến năm 2020  dự kiến xuất khẩu lâm sản đạt trên 7,8 tỷ USD (bao gồm 7 tỷ USD sản phẩm gỗ và 0,8 tỷ USD sản phẩm lâm sản ngoài gỗ). Đến năm 2020, lâm sản ngoài gỗ trở thành một trong các ngành hàng sản xuất chính, chiếm trên 20% tổng giá trị sản xuất lâm nghiệp, giá trị lâm sản ngoài gỗ xuất khẩu tăng bình quân 15 - 20%; thu hút khoảng 1,5 triệu lao động và thu nhập từ lâm sản ngoài gỗ chiếm 15 - 20% trong kinh tế hộ gia đình nông thôn( theo báo dost.hanoi.gov.vn) .Qua đó cho ta thấy việc phát triển LSNG ở Vn ngày ngày quan trọng và cấp bách .

Như  chúng ta đã biết Đà lạt là nơi rất nổi tiếng với rừng thông . Ngoài các loại thong như thông 2 lá , thông 3 lá , còn có cây thông đỏ nó vừa có tác dụng là lấy gỗ nhưng nó cũng vừa có tác dụng chữa bệnh ung thư rất cao . Hiện nay tại Đà Lạt dã trông thử nghiệmvà nhân giống 10000 cây thông này . Và dự kiến sẽ trồng cây thông đỏ đại trà như cây cao su cà phê .
II. Tìm Hiểu cây thông đỏ .

Cây Thông Đỏ  : Cây thông đỏ có tên khoa học là Taxus wallichiana thuộc họ Thanh Tùng - Taxaceae, là loài cây bụi hay cây thân gỗ nhỏ nhiều cành, phân bố tại các hẻm núi các huyện Đức Trọng, Đơn Dương, Lạc Dương (tỉnh Lâm Đồng) và TP. Đà Lạt, ở độ cao từ 1.300-1.700m. Cây thông đỏ được coi là loại được liệu quý, lá và vỏ cây có thể điều chế các hoạt chất để chữa trị ung thư. Theo nguyên cứutrong vỏ và lá cây thông đỏ, chứa chất paclitaxel với hàm lượng khoảng 0,045-0,13%, có tác dụng diệt một số loại tế bào ung thư. ( Nguồn  Báo Kinh tế Vn Số ra  Ngày 28 Tháng Bảy 2009 )
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 (Cây Thông đỏ )                
III. Tại sao nói cây thông đỏ lại  là LSNG 
Tại sao nói cây thông đỏ lại  là LSNG: như ta đã biết theo định nghĩa LSNG là những Sp từ sinh vật hay nguồn gốc từ sinh vật hoặc các dịch vụ từ sinh vật có đc từ hệ sinh thái rừng và đất rừng phụ vụ cho mục đích sử dụng cuả con người .mục đích sử dụng của con người tùy thuộc vào đăc tính của từng quốc gia hay khu vực . Để là LSNG cần phải đáp ứng các nhu cầu sau :

· Sp nguồn gốc từ Sinh vật hay Sinh vật 
· Sp đó từ đất rừng hay hệ sinh thái rừng

· Phục vụ cho mục đích con người

+ Ta lấy hoạt chất taxol và 10-DAB (Deacetyl Baccatyl III) có trong thông gỗ đỏ để  Sản xuất thuốc trị bệnh ung thư , thỏa mãn có nguồn gốc từ Sv, và các cây thông này dc trồng theo quy mô rừng thông  ở trung tâm Nghiên cứu trồng và chế biến cây thuốc Đà Lạt . Và nó sản xuất ra thuốc trị bệnh ung thư hiểu quả phục vụ cho mục đích của con người .
Từ lý đo này ta có thể khảng định cây thông đỏ là LSNG .

IV. Phân tích giá trị cuả loại LSNG :

· Kinh tế :
· Tạo Thu nhập cho nền kinnh tế nước nhà và địa phương ( 1 kg taxos chiết xuất từ thông đỏ có giá 2-4 triệu USD, và người ta cần khoảng 1kg taxol và để có 1kg taxol, cần không dưới 7.000kg vỏ thông đỏ Nghĩa là để có một liều thuốc trị bệnh ung thư được bào chế, chúng ta phải "hy sinh" khoảng sáu cây thông đỏ trưởng thành. http://ctxhdalat.com/Forum/phpBB2/viewtopic.php?t=108 )
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· Xã hội:
· Tạo ra công ăn việt làm cho người dân .

· Góp phần  làm giảm và từng bước đẩy lùi  căn bệnh ung thư.

· Góp phần ngày càng phát triển công nghệ chế biến  chiết xuất hoạt chất taxol và 10-DAB ở cây thông đỏ .

· Góp phần phát triển du lich sinh thái ở tại Đà Lạt
· Môi trường :
· Bảo tồn được nguồn gen quý của cây thông đỏ.
· Làm tăng tính đa dạng Sinh học .

· Phát triển hệ thống rừng cây thông đỏ giúp phát triển cảnh quan bảo vệ Môi trường.

