
Cây mây ở tỉnh Hà Tĩnh

Chứng minh nó là lâm sản ngoài gỗ?

Giớ thiệu chung về cây mây:

 Bộ : Arecales
 Họ: Arecaceae
 Chi: Calamus (khoảng 400 loài)

        Daemonorops (115 loài) 

       Mây là tên gọi chung cho khoảng 600 loài cây, chủ yếu thuộc các chi Calamus (khoảng 400 loài) và Daemonorops (khoảng 115 loài), phân bố tự nhiên thuộc các khu vực nhiệt đới của châu Á, châu Úc, châu Phi. ở nước ta Mây mọc hoang dại ở hầu hết các nơi từ bắc tới nam.

      Cây Mây là lâm sản ngoài gỗ được sử dụng làm nguyên liệu cho sản xuất hàng thủ công mỹ nghệ, đồ dùng trong gia đình (nội thất) như bàn, ghế hay giỏ đựng... ngoài ra nó còn cung cấp thực phẩm cho những người dân.

      Nó xuất phát từ rừng không phải là gỗ, nó đem lại lợi ích cho con người,nó có vai trò giữ rừng. nên nó được gọi là lâm sản ngoài gỗ.

      Cây mây là một trong những loại lâm sản ngoài gỗ rất có tiềm năng về kinh tế đã được người dân Hà Tĩnh tự chọn để phát triển tại vườn nhà, vườn rừng. Mây là nguồn nguyên liệu để phát triển sản xuất hàng thủ công mỹ nghệ rất có giá trị. Do áp lực của nhu cầu nguyên liệu nên mấy năm gần đây, việc khai thác song mây hoang dại quá mức đã dẫn đến suy thoái nghiêm trọng nguồn tài nguyên thiên nhiên này. Năm 1998, dự án LSNG đã hỗ trợ 2 xã Cẩm Sơn và Cẩm Mỹ huyện Cẩm Xuyên bằng cách cung cấp 70 ngàn cây giống mây tắt đồng thời hướng dẫn kỹ thuật trồng theo phương thức phân tán xung quanh vườn nhà. Sau khi trồng được 4 năm, cây mây đã cho thu hoạch lứa đầu với chi phí lao động cho trồng mây ít, chỉ tốn công trồng và chăm sóc ban đầu, sợi mây rất được các làng nghề truyền thống ưa chuộng nên bán rất được giá từ 6.000 – 7,500đ/kg.                                                       Từ lợi ích của cây mây mang lại nên từ tháng 4 năm 2004, dự án LSNG đã tiếp tục triển khai mở rộng ra 5 xã là Cẩm Mỹ, Cẩm Sơn, Cẩm Quan, Cẩm Thịnh, Cẩm Minh huyện Cẩm Xuyên. Dự án triển khai theo phương thức trồng mây thâm canh kết hợp với việc phát triển LSNG nhiều tầng. Đây là mô hình nông, lâm kết hợp và mây là cây chủ đạo. Trong thời gian chờ cây mây khép tán, nông dân có thể trồng xen các loại cây LSNG ngắn ngày như: Khoai mài, Hương bài, Nhân trần, chè vằng và các loại cây nông nghiệp như sắn, ngô, khoai lang, lạc, các cây che bóng cho mây như cây mớc, dó trầm... Từ mô hình lâm sản nhiều tầng này, người nông dân có thể tận dụng cả về diện tích đất, thời gian chiếu sáng, cả thu nhập thường xuyên và cuối cùng là tăng hiệu quả đầu tư trên 1 đơn vị diện tích. 


Phân tích các giá trị cũa cây mây:

Giá trị kinh tế:

          - góp phần phát triển hàng thủ công mỹ nghệ, đồ gia dụng.

          - cung cấp thực phẩm cho người dân.

          - tạo ra các mặt hàng đặc thù để xuất khẩu.

          - góp phần đa dạng hàng hóa trên thị trường.

          - cung cấp nguyên liệu cho các cơ sở sản xuất.

          - tăng thu nhập cho người dân.

Giá trị về xã hội:

         - tạo công ăn việc làm cho người dân.

         - đa dạng hóa các sản phẩm cho các nhà máy , xí nghiệp.

         - tao ra các dịch vụ người dân nơi đô thị.

         - tăng tính cạnh tranh thương mại trong và ngoài nước.

         - phục vụ nhu cầu cho người dân.

         - phát triển làng nghề thủ công mỹ nghệ.

         - góp phần phát triển kinh tế cũa người dân gần rừng.

         - giảm chi phí nhập nguyên liệu.

Giá trị về môi trường:

         - bảo vệ rừng, đất rừng và nguồn nước.

         -bảo vệ và làm tăng tính đa dạng sinh học.

         - bảo vệ nguồn gen.

Kết luận:

         Từ giá trị của cây Mây hiện nay nó được trồng rất nhiều ở Hà Tĩnh góp phần vào phát triển kinh tế của tỉnh. Đến nay, toàn bộ 5 xã ở huyện Cẩm Xuyên đã có 537 hộ trồng được hơn 800 ngàn cây mây, trong đó mỗi xã đã xây dựng được 10 mô hình trồng thâm canh với LSNG nhiều tầng, mỗi mô hình trồng thâm canh từ 5 – 10 ngàn cây mây. 
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