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CÂY BÁ BỆNH BẢO BỐI CỦA PHÁI MẠNH
Người Malaisia, Indonesia, Brunei, Thái Lan, Lào… đã biết sử dụng cây bá bệnh trong đông dược từ lâu. Khách du lịch đến Malaisia có thể tìm thấy thân và rễ loại cây này được bày bán như 1 loại biệt dược của xứ sở họ với giá rất đắt.
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Công ty Ích Nhân- Cây bá bệnh tên khoa học Eurycoma longifolia, người Maliasia gọi là tongkat ali. Ở Việt nam cây bá bệnh được biết với tên gọi là cây mật nhân. Năm 2000, các nhà khoa học Việt Nam đã phát hiện ra 1 quần thể cây bá bệnh khá lớn phân bố ở vườn quốc gia Bái Tử Long thuộc Quảng Ninh. Năm 2006, các nhà khoa học ở 1 trường đại học của Hà Nội đã tiến hành nghiên cứu và công bố tác dụng dược lý của cây bá bệnh ở Việt Nam. Trong rễ và vỏ cây bá bệnh có thành phần chính là các quasinoide, tritecpenoic, alcaloiit…. Giúp tăng cường sinh lực cho nam giới.
Nhiều công trình khoa học khác trên thế giới cũng cho thấy cây bá bệnh có tác dụng chữa nhiều thứ bệnh như khí huyết kém, ăn uống không tiêu, gân cốt mỏi, tẩy giun, đau bụng kinh ở phụ nữ… Tuy nhiên, trong dân gian ở Đông Nam Á người ta biết công dụng nhiều nhất của cây bá bệnh như một loại thuốc trợ lực dành cho nam giới. Theo giới khoa học, cây bá bệnh ở Việt Nam có khả năng tăng cường sức khỏe tình dục cho nam giới, kích thích cơ thể tăng tiết hooc môn giới tính nam 1 cách tự nhiên. Nhờ tác dụng này mà cây bá bệnh được xem như là chìa khóa duy trì phong độ tình dục của nam giới, nhất là đối với những người ở độ tuổi trung niên phổ biến tình trạng suy giảm sức khỏe tình dục.
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Tại Việt Nam, ngoài quần thể phát hiện ở VQG Bái Tử Long, nhiều vùng núi dọc theo dãy trường sơn cũng có nhiều cây bá bệnh. Không phải đến bây giờ, sau khi có những công bố khoa học người ta mới biết sử dụng cây bá bệnh cho việc bảo vệ sức khỏe. Ở vùng núi tại Quảng Nam, người Xê-đăng, CA-tu, Ca-dong,… từ lâu đã biết dung rễ và lá cây ngâm rượu hoặc nấu nước uống. Cây bá bệnh cũng là một trong những thành phần chính trong thang thuốc tăng cường sinh lực đàn ông nổi tiếng ở vùng đất Tây Nguyên.

 Hiện nay ngoài các phương thức sử dụng theo kiểu dân gian rễ và thân cây bá bệnh được chiết xuất thành dạng viên uống với sản phẩm Khang Dược. Vừa qua, Trung tâm nam học của một số bệnh viện Hà Nội đã tiến hành nghiên cứu lâm sang “tính hiệu quả và an toàn của sản phẩm Khang Dược trong điều trị mãn dục nam”. Nghiên cứu được tiến hành trên 30 bệnh nhân theo phương pháp mở và đối chiếu. Kết quả sau sử dụng biểu hiện sung sức chung (sức sống) tăng đến 90%, cải thiện rõ rệt ham muốn và phong độ của nam giới, của người mắc hội chứng mãn dục nam… Việc sử dụng cây bá bệnh và những sản phẩm cây bá bệnh được khuyến khích như một phương pháp bảo vệ sức khỏe cộng đồng và bảo vệ hạnh phúc gia đình hiệu quả.

Cây bá bệnh là một loại lâm sản ngoài gỗ được người dân sử dụng khá phổ biến, khi khoa học chứng minh được tác dụng cụ thể của nó thì việc sử dụng càng trở nên rộng rãi. Từ các công dụng được nêu ở trên ta có thể đánh giá cây bá bệnh là 1 loài cây thuốc quý cần được bảo vệ, nhân giống cũng như khai thác hợp lý. Về phía đông y dược nếu biết khai thác sẽ mang lại nguồn lợi giá trị về kinh tế.
Gốc và lá cây bá bệnh
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Thuốc điều chế từ cây bá bệnh (Công ty Khang Dược).








