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Đề Bài: Anh/chị hãy tự chọn một loài động vật/thực vật có trong rừng tự nhiên ở 1 xã huyện cụ thể trong tỉnh cụ thể mà anh/chị biết., chứng minh nó là Lâm sản ngoài gỗ. Sau đó anh/chị hãy phân tích các giá trị của loại Lâm sản ngoài gỗ này.
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Trong khoảng thời gian 3 năm Sinh Viên tại Đại Học Nông Lâm Tp.HCM. Tôi có may mắn 2 lần tham gia chiến dịch tình nguyện Mùa Hè Xanh tại tỉnh Gia Lai. Mỗi chiến dịch với tôi đều có rất nhiều kỷ niệm đẹp, có rất nhiều thứ để học hỏi giúp tôi sống tốt hơn và cũng có nhiều thứ mà mỗi lần nhìn lại chúng, tôi lại nhớ về những mảnh đất nghèo khó mà mình đi qua. Sau mỗi chiến dịch, tôi lại mang về một thứ mà rất nhiều người Thành Phố mong ước có được nó: Nhánh lan rừng.
Tại sao tôi lại xêp Lan rừng vào danh sách lâm sản ngoài gỗ? Theo giới chơi lan, cái tên “lan rừng (Wild Orchids) để chỉ những cây lan mọc tại rừng núi Việt nam để phân biệt với nhiều loài lan ngoại nhập hiện đang có mặt tại VN như Cattleya, Laelia, Oncidium… (http://www.hoalanvietnam.org) điều đó có nghĩa rõ ràng là lan rừng là một sản phẩm từ rừng Việt Nam, có giá trị văn hóa tinh thần thỏa mãn niềm đam mê cái đẹp của con người.

Tuy nhiên có một nghịch lý là tùy thuộc mỗi nơi, mỗi cá nhân mà lan rừng lại có thể là lâm sản ngoài gỗ hay không. Vì đối với người yêu lan, thích chơi lan thì coi hoa Lan như một báu vật vô giá, được tặng một nhánh lan rừng còn hơn được tặng một tòa nhà. Nhưng đối với một số người không quan tâm đến loài cây này thì có mang cả rừng lan trước mắt thì cũng giống như một đống cỏ khô. Hoặc đơn cử như người dân bản xứ, họ sống ven rừng, cuộc sống quanh quẩn với miếng ăn, cái mặc qua ngày nên với họ lan rừng cũng chỉ bình thường như bao loài cây cỏ khác.
Người chơi cây cảnh có câu: Mai, Lan, Trúc, Cúc, cũng lại có câu: “Vua chơi Lan, Quan chơi cây”. Điều đó cho thấy hoa Lan là được giới chơi cây cảnh đánh giá rất cao, đặc biệt là Lan rừng. Những người chơi Lan thường không ngần ngại đến những vùng hoang vu, hẻo lánh để kiếm cho mình những nhánh Lan rừng đẹp, độc đáo. Lan rừng rất hiếm ra bông, thường một vài năm mới ra một lần nếu không có sự can thiệp của con người nên việc chăm sóc cho Lan ra hoa cũng là một kỳ công của người chơi cây cảnh.

Xét về giá trị trung bình thì lan rừng thường không có giá bằng lan nuôi cấy vì lan rừng thường không đẹp bằng lan nuôi cấy. Người dân tộc thiểu số thường lên rừng lấy lan về xuôi bán với giá rất rẻ, có khi chỉ vài chục đến vài chục ngàn một kg. Người nước ngoài, đặc biệt là Đài Loan thu mua lại những giống hiếm, đẹp để nuôi cấy mô và bán với giá rất cao.
Có một bất cập trong việc khai thác lan rừng ở Việt Nam đó là những người lấy lan thường chấp nhận đốn nguyên cây gỗ to chỉ để lấy một nhành lan hiếm. Điều này là hoàn toàn không đáng.

Chơi cây cảnh nói chung hay chơi lan nói riếng là một thú chơi tao nhã, dành cho những người yêu thích thiên nhiên. Xét về một khía cạnh thì nó cũng giống như một môn nghệ thuật, tôn vinh cái đẹp. Việt Nam và thế giới có nhiều hội chơi hoa lan lớn, tuy nhiên cũng nên có chừng mực vì chơi hoa lan thường phải đầu tư rất nhiều tiền bạc và thời gian.
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