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.ĐẶT VẤN ĐỀ:
Theo định nghĩa, Lâm sản ngoài gỗ (LSNG) bao gồm những sản phẩm không phải gỗ có nguồn gốc sinh vật được khai thác từ rừng tự nhiên, rừng trồng, và có nhiều giá trị sử dụng. Như vậy, LSNG là một bộ phận chức năng quan trọng của hệ sinh thái rừng. Hệ sinh thái rừng nhiệt đới là một đơn vị của tự nhiên, một thể thống nhất, biện chứng của các loài cây gỗ lớn, cây bụi thảm tươi, thực vật ký sinh, phụ sinh, dây leo, các động vật, vi sinh vật, các chất hữu cơ, vô cơ… . Tập hợp các cây, con cho sản phẩm LSNG là một bộ phận hợp thành của đơn vị tự nhiên đó, rất phong phú cả về số loài cây, tuổi cây, dạng sống, ứng dụng và giá trị của nó. Tóm lại, LSNG vừa có ý nghĩa kinh tế, vừa có ý nghĩa đa dạng sinh học.
Lâm sản ngoài gỗ không những góp phần quan trọng về kinh tế xã hội mà còn có giá trị lớn đối với sự giàu có của hệ sinh thái và sự đa dạng sinh học của rừng. Đã từ lâu, lâm sản ngoài gỗ được sử dụng đa mục đích trong nhiều lĩnh vực của đời sống xã hội như làm dược liệu, đồ trang sức, đồ gia dụng, hàng thủ công mỹ nghệ, thực phẩm…, do vậy chúng đóng vai trò hết sức quan trọng trong đời sống của nhân dân. Tuy nhiên, sự thiếu hiểu biết về đặc tính và công dụng của các loại lâm sản ngoài gỗ đã hạn chế nhiều giá trị kinh tế của chúng. Hơn nữa, do nhiều nguyên nhân khác nhau mà một số loại lâm sản ngoài gỗ đang bị cạn kiệt cùng với sự suy thoái của rừng. Như vậy, vấn đề đặt ra là phải nâng cao hiểu biết về lâm sản ngoài gỗ để quản lý, khai thác, sử dụng, chế biến, tiêu thụ và phát triển bền vững nguồn tài nguyên quí giá này.

Có rất nhiều loại LSNG, nhưng ở đây tôi chỉ giới thiệu về “mật ong rừng”một loại chúng ta rất hay gặp trong cuộc sống hằng ngày.Chúng ta hãy cùng nhau khám phá bí mật của lọa LSNG “dặc biệt” này.


Mật ong rừng:
Mật ong rừng là một loại đặc sản quí hiếm, những giọt mật ong vàng ươm, sóng sánh trông thật hấp dẫn. Nhiều người đi du lịch Bắc Kạn họ đều thích được thưởng thức hương vị ngọt ngào của món mật ong rừng, món ăn đặc sản của người dân Bắc Kạn.

Lấy được một đến hai lít mật ong rừng không phải chuyện dễ, những ngườichuyên đi lấy mật ong phải vào rừng sâu, vất vả tìm kiếm.  Mật ong có nhiều loại: mật ong Khoái thường làm tổ trên cành cây ở các vùng núi đá cao, nhưng đến nay rất hiếm. Còn loại ong mật Mè thì phổ biến có ở các khu rừng ở Nguyên Phúc (Bạch Thông), Côn Minh (Na Rì), Thác Giềng (Thị Xã Bắc Kạn)…

Mật ong không chỉ dùng để chế biến thức thực phẩm, mà còn là loại thuốc quý hiếm giúp con người chữa được nhiều bệnh như: dùng mật ong trộn với nghệ chữa được bệnh dạ dày, mật ong ngâm với quất chữa được ho cho trẻ em, rất nhiều bài thuốc quí làm từ mật ong đã chữa được khỏi bệnh cho con người. Tìm mua mật ong rừng cũng rất hiếm, phải vào những phiên chợ vùng cao mới có, trung bình mật ong rừng có giá từ 150-180.000 đồng/lít. Đến với Bắc Kạn du khách sẽ được thưởng thức và mang về những loại mật ong rừng quí hiếm, là món quà đặc sản đối với người dân miền núi Bắc Kạn.

Khách du lịch Bắc Kạn còn được thưởng thức hương vị ngọt ngào của món mật ong rừng chấm với bánh mì, hay mật ong ướp nướng với thịt lợn rừng, rất thích thú. Từ xa xưa, mật ong Bắc Kạn thường dùng để tiến vua. Ngày nay, trong các gia đình trên vùng cao, mật ong được sử dụng cho người già, trẻ thơ và người suy nhược cơ thể.
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Gác kèo trong rừng U Minh để dụ ong về làm tổ
Người thợ “ăn” ong cho biết, một ngày đi rừng, người ta có thể tìm thấy cả chục tổ ong - những tổ ong mà cách đây vài tháng chính tay họ đã gác kèo cho ong về trú ngụ. Anh Ba Sơn -  một tay "ăn" ong nổi tiếng ở Lâm trường U Minh 2 - cho biết : "Có tổ ong to bằng chiếc giường, trải dài suốt thân cây tràm bị đổ. Nhưng cũng có khi chỉ gặp tổ ong mới dính kèo. Tất cả những tổ ong này được đánh dấu. Tổ to sẽ lấy ngay và tổ nhỏ “để dành” nuôi cho lớn.
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Sau khi dùng khói từ con cúi để xua ong, người đi ăn ong có thể dễ dàng lấy nguyên một tàng ong như vậy

“Ăn” ong và bị ong "đánh trả" là chuyện thường. Với những tổ ong lớn, khi bị hun khói, ong sẽ liều mình “phản công” lại. Tuy nhiên, với việc trang bị chu đáo và công phu, lẫn kinh nghiệm của người thợ thì việc “ăn” ong không phải quá khó. Chỉ khoảng mươi phút hun khói, bầy ong cả vạn con bị đánh bạt, túi mật đã hiện ra. Khi đó, chỉ cần con dao nhọn, người thợ “ăn” ong xoáy một lỗ tròn dưới đáy tổ ong, thế là mật chảy ròng ròng vào can. Anh Ba Sơn cho biết, nếu gặp tổ to, đúng thời điểm cho mật, mỗi tổ có khi phải được hơn chục lít mật.
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Những tàng ong sau khi vắt hết mật đã trở thành món quà vặt ưa thích của trẻ nhỏ xứ rừng U Minh Hạ, Cà Mau

Khi lấy đến kèo ong cuối cùng trong ngày và ước chừng lượng mật đã cạn, người ăn ong dùng dao cắt một miếng tàng ong vẫn còn nằng nặng những ống mật, nhấm nháp tại chỗ hoặc đem về chế biến thành nhiều món ăn. 

Hiếm ở đâu có thứ mật ong như ở U Minh, sánh một màu vàng nhẹ óng ả như tơ nắng. Về U Minh, nhấp một ngụm mật mát lịm tê đầu lưỡi, có cảm nhận như đuợc uống cả tinh túy của sông nước, đất trời và phương Nam vậy...
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Chế biến món ăn từ tàng ong


. KẾT LUẬN:
LSNG đóng vai trò quan trọng trong đời sống của các cộng đồng địa phương và dân tộc sống phụ thuộc vào rừng, cùng với các kiến thức bản địa, kiến thức sinh thái địa phương được tích luỹ trong qua trình khai thác và sử dụng các loại lâm sản này. Rừng là nguồn tài nguyên thiên nhiên quý giá, có giá trị to lớn trong phòng hộ sinh thái, bảo vệ môi trường, an ninh quốc phòng, nền kinh tế quốc dân.... đồng thời rừng còn giữ vai trò quan trọng trong việc cung cấp gỗ và các LSNG. Từ xa xưa con người đã gắn bó với LSNG chặt chẽ, thường xuyên, thậm chí là phụ thuộc hoàn toàn vào tài nguyên rừng. Ngày nay con người đã nhận ra vai trò to lớn của LSNG trong cấu thành tài nguyên rừng và nó có thể đem lại lợi ích to lớn. Vì vậy, con người đã đầu tư vào nghiên cứu các LSNG về các giá trị sinh học và giá trị sử dụng, đồng thời nghiên cứu các biện pháp quản lý để sử dụng và phát triển bền vững tài nguyên quí giá này. Ở Việt Nam, LSNG là nguồn tài nguyên đa dạng, phong phú, phân bố rộng khắp cả nước và có tiềm năng rất lớn. Chúng ta cần phải đẩy mạnh nghiên cứu và phát triển trong các lĩnh vực gây trồng, bảo tồn, phát triển, chế biến, tiêu thụ và quản lý LSNG nhằm nâng cao cuộc sống của người dân, phát triển kinh tế xã hội ở Việt Nam và góp phần bảo vệ và phát triển rừng.
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            THE END.
