Kỷ lục tranh ghép với chủ đề về môi trường lớn nhất Việt Nam 
Chào mừng kỷ niệm 80 năm Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, Đoàn trường Đại Học Nông Lâm Tp.HCM đã thực hiện công trình thanh niên “Bức tranh ghép với chủ đề Môi trường lớn nhất Việt Nam”. Bức tranh là sản phẩm được kết tinh từ lao động miệt mài của gần 12.000 Đoàn viên – Thanh niên của trường trong suất hơn 1 tháng qua. Đó là kết quả của trí tuệ, của tinh thần xung kích và lòng nhiệt tình của tuổi trẻ; bức tranh còn là lời hứa quyết tâm của toàn thể Đoàn viên -  TN trường ĐH Nông Lâm: “ Cùng hành động vì một môi trường xã hội lành mạnh cho tuổi trẻ”.
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Toàn bộ kinh phí vận động được, trị giá khoảng 50 triệu đồng, đươc dùng để thực hiện bức tranh ghép từ tiền xu hình huy hiệu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh. Sau đó, số tiền của quỹ học bổng "Thắp sáng ước mơ - Tài năng Bách Việt 2011" này sẽ trao tặng cho các bạn sinh viên vượt khó - học giỏi của trường.
Bức tranh ghép từ 80 mảnh gỗ, mỗi mảnh (kích thước 0.8 m x 0.8m) 80 mảnh gỗ được ghép lại với nhau thành 1 bức tranh lớn với kích thước 12,8m x 4m, tổng diện tích bức tranh là 51,2 m2.; toàn thể Đoàn viên, sinh viên của trường (khoảng 12.000 bạn) đã mất hơn 1 tháng để chuẩn bị và hoàn thành bức tranh.
Trong đêm 27/03, Trung tâm sách Kỷ lục Việt Nam chính thức công bố kỷ lục "Bức tranh ghép với chủ đề môi trường lớn nhất " cho bức tranh công trình thanh niên của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh.
Cũng trong dịp này, 1 Công ty đã đồng ý tiếp nhận bức tranh kỷ lục trên và trao tặng 100 triệu đồng cho quỹ học bổng “Nối Vòng Tay Xanh” của Đoàn Trường.
