BÀI TẬP SỐ 2

Sinh viên nộp bài bằng hình thức theo nhóm, viết tay. Hạn nộp bài vào đầu giờ học mỗi buổi học.
Câu 1 GIAÛI THÍCH
a) Tại sao cổ phiếu phổ thông của công ty IBM là tài sản đối với người chủ của nó và là khoản nợ của IBM?

b) Nếu nghĩ rằng một công phá sản vào năm tới , bạn sẽ nắm giữ trái phiếu hay cổ phiếu do công ty phát hành? 

c) Tại sao bạn lại sẵn sàng cho người láng giềng của mình vay tiền bằng cách bỏ vốn vào tài khoản tiết kiệm tại ngân hàng đem lại lãi suất 5% và sau đó ngân hàng cho anh ta vay lại với lãi suất 10%, chứ không cho anh ta vay trực tiếp?
d) Cách sử dụng nào trong ba cách sử dụng sau đây giống với định nghĩa về tiền của các nhà kinh tế:

+ Tuần vừa rồi bạn kiếm được bao nhiêu tiền?

+ Khi vào cửa hàng, tôi phải luôn đảm bảo chắc chắn rằng mình có đủ tiền

+ Tình yêu đối với tiền là cội nguồn của tất cả những điều xấu xa

e) Tại sao những người sống trong hang động không cần tiền?

f) Tại sao một số nhà kinh tế gọi tiền trong thời kỳ siêu lạm phát là “cục than hồng” mà ai cũng muốn có, nhưng lại muốn nhanh chóng chuyển cho người khác?
g) Cung tiền tăng là nguyên nhân tạo ra lạm phát. Vậy cách tốt nhất để ngăn ngừa lạm phát là ngân hàng nhà nước không nên phát hành thêm tiền hằng năm

h) Đầu tư nước ngoài ròng (NFI) và cán cân thương mại (NX) là gì ? Cán cân thương mại (hay xuất khẩu ròng) cũng tương tự như cán cân vãng lai: có thể được triển khai thành 4 cách viết khác nhau: (1) Y – (C+I+G); (2) (Sp-I) + (T-G); (3) (X-M); và (4) một phần quan trọng của chênh lệch của dòng vốn vào và dòng vốn ra trong cán cân vốn và tài chính. Với ý nghĩa của 4 cách triển khai này, hãy phân tích mối quan hệ giữa Đầu tư nước ngoài ròng và Cán cân thương mại trong nền kinh tế? 

i) Ñoâ la hoaù laø moät hieän töôïng khi ngöôøi daân trong nöôùc naém giöõ ngoaïi teä nhö moät loaïi taøi saûn. Taïi sao hieän töôïng ñoâ la hoaù laïi gia taêng trong nhöõng naêm qua ôû Vieät Nam? Hieän töôïng naøy coù taùc ñoäng gì ñeán chính saùch tieàn teä vaø caùc chính saùch kinh teá vó moâ khaùc?
j) Phương trình số lượng M.V = P.Y cũng chính là thuyết số lượng tiền. Ở hầu hết các lớp học nhập môn kinh tế vĩ mô, học viên thường lẫn lộn giữa “Thuyết số lượng tiền” và “phương trình số lượng”. Là một chuyên gia chính sách và cũng là một nhà lý thuyết, bạn hãy giúp làm rõ hai vấn đề này

k) Trong một cuộc tranh luận trên lớp, một sinh viên lập luận rằng tỷ giá hối đoái danh nghĩa là tỷ giá được xác định bởi ngân hàng nhà nước, trong khi tỷ giá hối đoái thực là tỷ gía giao dịch không chính thức trên thị trường chợ đen. Bạn có đồng ý với lập luận này không 
l) Ngân hàng nhà nước có thể tác động đến cung tiền thông qua 03 công cụ tiền tệ chủ yếu: (1) Các nghiệp vụ thị trường mở; (2) Dự trữ ngoại hối; và (3) Lãi suất chiết khấu
m) Khi tỉ giá hối đoái thực giảm, xuất khẩu ròng tăng (hay tài khoản vãng lai tăng). Phát biểu này đúng hay sai? 
n) Mỹ cho rằng phần lớn thâm hụt thương mại của họ ngày càng nhiều là do đồng nhân dân tệ định giá thấp trong những năm vừa rồi?

o) Liệt kê tất cả các chi phí có thể có của lạm phát mà bạn có thể nghĩ ra, và sắp xếp lại theo thứ tự quan trọng nhất theo suy nghĩ của bạn?
p) Trong một buổi thảo luận về thị trường tiền tệ, hai sinh viên A và B nêu ý kiến tranh luận như sau:

Sinh viên A: trong hàm cầu tiền cho thấy mối quan hệ nghịch biến giữa cầu tiền và lãi suất. Ta thấy, khi lãi suất tăng thì cầu tiền giảm và khi lãi suất giảm thì cầu tiền tăng. 
Sinh viên B: Trong một phân tích tại lớp, tôi thấy giảng viên lập luận rằng ...cầu tiền tăng kéo theo lãi suất tăng. Như vậy đây đâu phải là mối quan hệ nghịch biến.  

Bạn phát hiện ra điều gì chưa gặp nhau giữa hai phát biểu này?
Câu 2 TÍNH TOÁN
2A
Một nền kinh tế đóng giả định với các dữ liệu được cho như sau:

a) Phía cung thị trường hàng hoá

i) Công nghệ sản xuất hiện thời được thể hiện bỡi hàm sản xuất Y = 10K0,5 L0,5 .

Trong đó Y là GDP thực, K là trữ lượng vốn và L là trữ lượng lao động.

ii) Giới hạn nguồn lực hiện thời K = 400 và L = 400.

b) Phía cầu thị trường hàng hoá

i) Hàm tiêu dùng C= 250 +0,75(Y-T)

ii) Thuế gộp      T = 1.000

iii) Hàm đầu tư I = 1.000 - 50r

iv) Tiêu dùng chính phủ G = 1.500
a) Haõy xaùc ñònh laõi suaát caân baèng, tieát kieäm tö nhaân, tieát kieäm chính phuû vaø tieát kieäm quoác gia.

b) Giaû söû chính phuû taêng thueá leân 100 tyû ñoàng. Haõy chæ ra söï thay ñoåi trong saûn löôïng, tieát kieäm cuûa chính phuû, tieát kieäm tö nhaân,tieát kieäm quoác gia vaø ñaàu tö?

c) Giaû söû raèng chính phuû taêng thueá vaø chi mua haøng hoaù moät khoaûn baèng nhau. Ñieàu naøy aûnh höôûng nhö theá naøo ñeán laõi suaát vaø ñaàu tö, chi tieâu tieâu duøng vaø saûn löôïng?.Vôùi moâ hình treân, chính saùch naøy coù aûnh höôûng ñeán phaân phoái thu nhaäp giöõa caùc yeáu toá saûn xuaát khoâng? Taïi sao
2B

Giaû söû raèng haøm caàu tieàn coù daïng   Md/P =  500+ 0,2Y-1000i, trong ñoù Md laø caàu tieàn danh nghóa, P laø möùc giaù, Y laø GDP thöïc, vaø i laø laõi suaát danh nghóa  

a. Neáu P=100, Y=1000, vaø i= 0.1 (hay 10%). Haõy xaùc ñònh toác ñoä löu thoâng (v) cuûa tieàn? 

b. Baây giôø giaû söû P taêng gaáp ñoâi, toác ñoä löu thoâng cuûa tieàn seõ thay ñoåi nhö theá naøo?
 c. Haõy chæ ra söï thay ñoåi cuûa toác ñoä löu thoâng (v) cuûa tieàn khi GDP thöïc vaø tyû leä laïm phaùt kyø voïng gia taêng?

Câu 3 Thị trường vốn vay
3a. Giả sử một nền kinh tế có các thông số sau: 

Y = C + I + G 

Y = 5000

 G = 1000 

T = 1000 

C = 250 + 0.75 (Y- T) 

I = 1000 – 50r 

+ Hãy tính tiết kiệm tư nhân, tiết kiệm chính phủ, và tổng tiết kiệm quốc gia 

+ Hãy tính giá trị lãi suất cân bằng 

+ Giả sử đất nước có chiến tranh, và G tăng lên 1250. Hãy tính lại tiết kiệm tư nhân, tiết kiệm chính phủ, tổng tiết kiệm quốc gia và lãi suất cân bằng.  Nhận xét gì về tác động của G đối với các biến số được tính toán? 

3b. Mức thâm hụt ngân sách lớn của chính phủ có thể gây ra tác động gì tới lãi suất?  hãy chứng minh lập luận rằng: tăng chi tiêu chính phủ (G) sẽ tạo ra hiện tượng lấn át đối với đầu tư (I) trong mô hình kinh tế đóng.
3b. Cho mỗi trường hợp sau đây, hãy a) vẽ biểu đồ minh họa và b) giải thích chuyện gì xảy ra với (1) lãi suất thực, (2) tiết kiệm quốc gia, (3) đầu tư, (3) tiêu dùng, và (4) tổng sản lượng: 

Th1: Sau gói kích cầu, chính phủ Nước Tương tiến hành nhiều nỗ lực nhằm giảm thâm hụt ngân sách bằng cách cắt giảm các khoản chi tiêu công. 

Th2: Sau khi hỗ trợ các hộ gia đình và doanh nghiệp bằng một loạt chính sách hoãn, giảm và miễn thuế, chính phủ Nước Tương tiến hành nhiều nỗ lực nhằm giảm thâm hụt ngân sách bằng cách tăng thuế của các hộ gia đình. 

Th3: Nhu cầu đầu tư tăng cao sau khi nền kinh tế nước Tương hồi phục từ cuộc khủng hoảng kinh tế. 

Câu 4: Thị trường tiền tệ
Trong nỗ lực nhằm chống suy thoái kinh tế, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam thực hiện chính sách tiền tệ mở rộng nhằm tăng cung tiền. Hãy cho biết ngân hàng nhà nước có thể sử dụng những biện pháp nào để tăng cung tiền? Hãy sử dụng đồ thị tiền tệ với cung tiền, cầu tiền và mức giá để cho biết những hoạt động sau ảnh hưởng như thế nào tới giá và lượng tiền. 

a. Ngân hàng TW giảm tỷ lệ dự trữ bắt buộc của các ngân hàng

b. Các hộ gia đình quyết định nắm giữ ít tiền mặt hơn vì ngân hàng phát triển hệ thống thanh toán ATM
