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BÁO CÁO CHUYÊN ĐỀ
NHẬP MÔN :      XÃ HỘI HỌC

Nội dung : Những Tệ Nạn Của Sinh Viên Hiện Nay
Nhóm thực hiện : 

1. Nguyễn Văn Sáng           -   08114076

2. Nguyễn Trường Phương -   08114070

3. Nguyễn Huy Vũ              -   08114111
4. Lê Quốc Cường               -   08114008
“ Học không chơi đánh rơi tuổi trẻ
     Chơi không học bán rẻ tương lai ”

Theo thông kê của Thạc sĩ Nguyễn Ánh Hồng (Giảng viên Khoa Giáo dục học, Trường ĐH Khoa học Xã hội và Nhân văn - ĐH Quốc gia TP.HCM) vừa hoàn thành cuộc điều tra xã hội về lối sống của sinh viên hiện nay. Sinh viên được chọn mẫu ngẫu nhiên tại ba trường thành viên (Trường ĐH Khoa học Tự nhiên, Trường ĐH Khoa học Xã hội và Nhân văn, Trường ĐH Bách khoa). Trên cơ sở tìm hiểu sự lựa chọn các hoạt động cơ bản của sinh viên bằng phương pháp phân tích nhân tố và phân tích phân loại đã cho thấy ba kiểu sống cơ bản của sinh viên TP.HCM hiện nay.

60% sống khép mình, ít tham gia hoạt động xã hội!
Kiểu sống của nhóm sinh viên này chiếm tỷ lệ cao nhất trong các kiểu sống của sinh viên tại TP.HCM. Họ vẫn chú ý đến học tập và thường gặp gỡ, thăm hỏi bạn bè và người thân nhưng thường trong phạm vi hẹp. Ngoài ra họ còn xem ti vi, đọc sách báo. Có điều họ ít tham gia vào các hoạt động xã hội, chính trị, sinh hoạt tập thể. Đây là cách sống thiếu năng động, thiếu tích cực, ít hòa nhập vào đời sống xã hội

10% sinh viên hướng vào vui chơi, hưởng thụ! 
Gồm những sinh viên hướng hoạt động của mình vào việc vui chơi mang tính hưởng thụ, nhiều khi vô bổ, ít chú ý đến việc mở mang kiến thức và hoàn thiện nhân cách. “Tớ chỉ thích điện thoại nào đời mới...”, “Phim Hàn Quốc đang chiếu tới tập...”, “Hàng hiệu hợp thời ở chỗ...”. Đó là những điều quan tâm thường trực trong đời sống hàng ngày của nhóm sinh viên này. Tuy vậy, họ là những con người rất năng động, hứng thú với những hoạt động vui chơi, giải trí, hưởng thụ những thú vui của tuổi trẻ, thể hiện một lối sống tiêu dùng "sành điệu". Lắm khi “ăn chơi” kiểu bạt mạng đến quên cả lối về! 

30% sinh viên say mê học tập?
Và ai cũng biết rằng trách nhiệm của người sinh viên hôm nay đến giảng đường là để học hỏi, tìm kiếm một ngành nghề nào đó cho cuộc sống tương lai, hoặc để tự nâng cao kiến thức hiểu biết Nhưng điều đáng tiếc đã xảy ra: chỉ có 30% trong số họ thực hiện được công việc này. Đây là nhóm sinh viên có thái độ sống tích cực, năng động, có chí hướng và say mê học tập.
Còn theo các bạn sinh viên trường Nông Lâm chúng ta sẽ như thế nào?????? 

Sinh viên những trụ cột cho tương lai của đất nước sau này nhưng trước sự cám dỗ của xã hội ngày nay không ít sinh viên đã và đang lao vào nhưng tệ nạn mà vẫn chưa tìm được lối ra. Sau đây xin mời các bạn cùng chúng tôi đi sâu vào đời sống của sinh viên .
Không kể sinh viên năm 1,2,3,4  tất cả đều có thể dính vào nhửng tệ nạn phổ biến sau : 

1. Nhậu nhẹt

2. Mại dâm

3. Nghiện hút

4. Cờ bạc

5. Sống thử

6. Chơi Game

7. Bạo lực, trộm cướp

8. Tham gia giao thông

 Và sau đây mời các bạn cùng tìm hiểu về cuộc sống của sinh viên.

I  -   Nhậu nhẹt 

Đúng như các cụ xưa đã nói : “ Trai vô tiểu như kì vô phong ”. Với xã hội phát triển như hiên nay giường như chén rượu chính là thay lời chào hỏi nhưng giường như giới trẻ chúng ta đang dùng chén rượu để thay thế tất cả. Vậy nhậu là cái gì mà khiến con người chúng ta thay đổi nộ cách kì lạ như vậy.

1) Định nghĩa: Nhậu nhẹt là một sự việc, hành động được thực hiện bằng cách cho các dung dịch..
..có chứa cồn như rượu, bia ,... vào bao tử sau đó cho tiếp thêm một ít thức ăn (gọi là mồi) có thể ít ..hoặc nhiều hoặc không có .
Phân loại: hiện nay người ta đã tìm ra được 4 loại người:
- Người không biết nhậu.
- Người biết nhậu
- Người biết nhậu mà không thèm hoặc không dám nhậu (vì lý do nào đó 
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Thực sự mà nói nhậu không có gì sai nhưng chúng ta đã quá lạm dụng nó nên chúng ta đã biến nó thành một tật xấu. Thực sự nhậu nhet ở đây nó không còn dung chung cho một lứa tuổi nào nửa theo quan sát của chúng tôi thì thành phần nhậu bây giờ đã không còn thiếu một ai nưa : lớn có, nhỏ có, trai có, gái có. Nam sinh viên uống rượu đã đành, nữ sinh cũng có người không chịu thua kém về nhậu… như bợm nhậu. Chúng tôi đã từng chứng kiến cảnh mấy nữ sinh viên Trường ĐHTL Hà Nội ngồi chồm hỗm trên ghế nhựa uống rượu ốc ngay dưới chân cầu thang KTX. Lý do để nhậu, không còn đơn thuần là nhân dịp sinh nhật hay gì gì đó nữa mà chỉ cần hứng lên cũng có thể hai ba ra quán uống rượu giải sầu.
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II – Mại dâm
Tệ nạn mại dâm trong học đường hiện đang là vấn đề nhức nhối ngành giáo dục nói riêng và xã hội nói chung. Hiện nay các thanh thiếu niên chạy đua nhau trong việc có người yêu và quan hệ tình dục sớm. cuộc cách mạng tình dục diễn ra đầu tiên ở các nước châu âu và châu mỹ( 1960) và cũng thời gian đó con người biết đên viên thuốc tránh thai.

      Giá trị hiển hiện nhất của nó là đã làm cho tình dục không còn là một điều cấm kị, khó tiếp nhận như trước. phim ảnh, sách báo,quảng cáo, thời trang… đầy rẫy những hình ảnh khiêu gợi bản năng tình dục của con người.
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          Còn theo khảo sát của bà Li Yinhe, nhà xã hội học đầu tiên về lĩnh vực tình dục của Trung Quốc, tỉ lệ QHTD trước hôn nhân ở Quảng Đông là 86%. Và hơn 60% số người được hỏi nói rằng đây là một điều tốt với cuộc sống gia đình sau này.
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          Lý giải về xu hướng này, tiến sĩ Suriyadeo nói rằng: “Có rất nhiều yếu tố làm giới trẻ phấn khích thái quá, chẳng hạn như sách báo, Internet, tạp chí có nội dung khiêu dâm. Trong khi đó các hoạt động cộng đồng lại bị hạn chế bởi cuộc sống đô thị”.

           Tuy nhiên, các thống kê lại cho thấy cảnh cáo về rủi ro mang thai và nhiễm các bệnh lây qua đường tình dục đã bị giới trẻ phớt lờ. Đối lập với sự phóng khoáng trong QHTD là sự thiếu hụt kiến thức trầm trọng.

           Số vụ phá thai của những cô gái dưới 20 tuổi ở Nhật Bản là hơn 40.000 ca mỗi năm. “Nhiều trường học nói đến các bệnh lây qua đường tình dục nhưng tụi trẻ nghĩ rằng chỉ những người ở tuổi trung niên mới mắc, hoặc là chúng nghĩ bệnh này chỉ xảy ra ở thành phố”, Masako Kihara, giáo sư ĐH Kyoto cho biết.
        “Tình dục là lãnh địa của người lớn. Vì thế khi một số đứa trẻ đã biết mùi ân ái trong khi bạn đồng lứa thì không, điều này sẽ khiến chúng cảm thấy mình trưởng thành hơn, chín chắn hơn so với bạn đồng lứa”

Các minh họa.

“Bí mật” kinh hoàng của "ô mai" trường huyện

        Tôi đã “tiếp xúc” nhiều với thế giới của nam thanh nữ tú tuổi học trò “tự sướng”, hư đốn phơi bày xác thịt, nữ sinh ẩu đả đánh ghen chí choé giang hồ... Nhưng, trong cảm giác của tôi, những chuyện hư hỏng kể trên vẫn xa xôi tít trên... mạng internet hoặc ở ngoài phố thị, nơi người với người sống với nhau hơi lạnh lùng. 

 

        Nhưng những gì mà tôi tận mắt chứng kiến đã khiến tôi thực sự bị sốc. Đưa chuyện này lên mặt báo, vì rất nhiều lý do, tôi không thể nêu tên thật, điạ chỉ thật của các "ô mai" này. Đằng sau những chuyện đau lòng này có trách nhiệm của chúng ta, những bậc làm cha mẹ, thầy cô giáo, các tổ chức xã hội và của chính những nhân vật này. Xin hãy vào cuộc, chậm còn hơn không!

 

        Nam nữ học sinh mới học THPT (hoặc thậm chí cuối cấp hai), lại được ướp ủ trong không gian tưởng như tinh khiết với những bờ đê, sông Hồng và các hồ sen bất tận ở cái huyện miền núi heo hút của miền đất trung du cằn cỗi thế, vậy mà các cháu nứt mắt ra đã tí toáy điện thoại di động. Nhắn tin, điện thoại, lên mạng, bỏ học, gây án, đi bụi, làm điếm, nghiện ma tuý, thôi thì đủ cả, ngồi trên ghế nhà trường mà không ít cháu sống như trẻ đường phố thật sự. 

 

        Nhức nhối nhất, gây công phẫn trong đông đảo giáo viên và bà con huyện nhà nhất, vẫn là chuyện nữ sinh bán mình. Hầu như chưa có vụ nào được lực lượng công an bắt “trai trên gái dưới” bán mua dâm tình, mà chứng minh rành mạch được nhân vật nữ chính là đương kim học trò trường huyện. Nhưng cả chục năm nay, chuyện đó đã xảy ra, và nó chưa bao giờ nóng bỏng như lúc này. 
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         Từ tập đoàn xe ôm dùng điện thoại di động chuyên đón các nữ sinh đi nhà nghỉ theo yêu cầu của khách đến ông chủ quán bán hàng ăn ở cổng trường, bà bán mỳ bò ở cuối thị trấn, mấy anh chị chủ cửa hàng cắt tóc gội đầu uốn lông mi đắp da mặt ở sát sạt cổng trường, đặc biệt là cánh kinh doanh internet phục vụ chat chít hư đốn... tất cả họ đều tự hiến mình làm đầu mối hiểu chuyện và tình nguyện làm “môi giới mãi dâm”.
 

        Suốt giờ học, các cháu ngồi nhí nhoáy nhắn tin, mặt câng câng, nói năng hỗn xược. Cô giáo già hơn 20 năm làm giáo viên “hắc xì dầu” nhất trường huyện yêu cầu cấm dùng điện thoại di động trong lớp. Học trò phản ứng dữ dội, vì theo chúng, đó là quyền lợi “tối thiểu” của một con người, cũng như chúng có quyền nhuộm tóc xanh đỏ tím vàng, hoặc mặc quần áo bó chít gợi cảm như “siêu sao” trên internet. 

 

        Cô giáo già vẫn kiên quyết thể hiện lương tâm nghề nghiệp của một người gắn bó máu thịt với nghề gõ đầu trẻ, chỉ còn vài tháng nữa là nhận sổ hưu. Đứa nào câng câng không chịu tắt điện thoại, cô tóm bằng được rồi nộp lên ban giám hiệu nhà trường. Choáng váng! “Môi giới mại dâm”, khách hàng mua bán, nữ sinh bán mình... tất cả đều được tố cáo qua cái điện thoại hạng sang (mà sau này các thầy cô mới biết) được một số người trẻ là cán bộ địa phương “trang bị” cho nữ sinh có nhan sắc. 

 

        Cái điện thoại như một công cụ trói buộc, để người ta câu nhử, dụ dỗ con thiêu thân lạc loài kia đốt mình vào những cuộc chơi khiến các bậc phụ huynh chết đứng như Từ Hải. Sau này, một số người ở địa phương đã tính chuyện: “xấu chàng hổ ai” (!); nếu làm ầm ĩ ra thì ai ai cũng mang tiếng cả. Kể cả nhà trường. 
Mốt” nguy hiểm: Nữ sinh mặc đồng phục “tự sướng” 

Mặc bikini, đồ lót  hay những trang phục  mát mẻ khác, thậm chí là cả “nude”để khoe hàng  thì trên blog  đã nhan nhản rồi. Nhưng dạo này, thấy giật mình hơn khi dạo một số blog, forum, thấy các nữ sinh  thích khoe còn chẳng ngại ngần diện cả áo đồng phục theo kiểu hờ hững, cởi vài cúc trên, đổ lộ nội y nổi bật bên trong. 
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          Một cô nàng  trong blog  của “Ba^"n loa.n family” mặc đồng phục của trường NQ (HP) chêm hẳn một câu “Đây là bộ đồng phục của tớ. Đẹp nhờ? Nó đẹp nhất là khi tớ đi học và cố tình quên cài 3 cúc áo đầu tiên” để giới thiệu chùm ảnh “đồng phục sexy  của mình”. 

3 cô nàng  trong blog  có cái tên “Jenifer L” thì “làm nguyên” quả avatarđồng phục trắng mở cúc, để lộ nội y đen, hồng bên trong. 
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           Hay có một dạo, dân tình cũng xôn xao vì một đoạn clip quay đôi học sinh  cấp 3 đang “thân mật” với nguyên bộ đồng phục trên người.

           Người ta thi thoảng vấn hơi giật mình vì gặp trên phố, trong quán càphê một hai cô bé  mặc đồng phục trễ nải, cởi tới 2, 3 cái cúc trên cho nó “thoáng”. Nhưng thế hình như chưa đủ. 
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          “Mốt” tự sướng khoe hàng  cũng kéo theo cả cái mốt mặc đồng phục kiểu hở hang  (như một số truyện tranh khiêu dâm của NhậtBản). Không hiểu khi làm thế, các bạn mới chứng minh được mình đang là nữ sinh cấp 3, hay để tạo “một hình ảnh  khác biệt” về áo đồng phục? 

Vấn nạn sex trên “dế” học trò

Được hỏi về tiêu chí chọn điện thoại  cho mình, C. - một học sinh  ở Q. Tân Bình (TP.HCM) chia sẻ: “Điện thoại em chọn tối thiểu phải có màn hình  màu, chụp hình  đẹp và tuyệt đối phải có chức năng… bắn Bluetooth”. Theo C., đa số các học sinh  trong lớp đều sử dụng điện thoại  có Bluetooth  để dễ dàng chia sẻ  cho nhau những bài hát, hình nền, đoạn phim,…Vừa nhanh chóng, lại vừa tiết kiệm  được khối tiền nếu đi chép ở tiệm. 
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         Khi e-CHÍP M! đề cập đến những đoạn phim  và ảnh “nóng” thì C. dửng dưng cho rằng đó là… chuyện bình thường đối với giới học sinh  hiện nay. Mỗi khi râm ran trên các website  tin tức  hay các blog  về những xì-căng-đan sex  thì ngay hôm sau, các học sinh  trong lớp đã nháo nhào “chia sẻ” với nhau một cách thoải mái. Nói đoạn, C. cho PV coi “bộ sưu tập” những đoạn phim  và ảnh “nóng” của những người nổi tiếng mà mình sưu tập trước đây. C. nói: “Bộ sưu tập này không phải ai cũng được sở hữu!”. 

        Nhìn lại thực tế, với phương tiện là những chiếc điện thoại  hiện đại trong tay, các bạn học sinh  vô tình trở thành cầu nối để các đoạn phim  và ảnh “nóng” có thể phát tán nhanh đến tốc độ chóng mặt. Không chỉ chia sẻ  với nhau ngoài giờ học, các bạn học sinh  còn thản nhiên… bắn Bluetooth  cho nhau ngay trong giờ học mà thầy cô hoàn toàn không thể kiểm soát được. 

          Hình, phim, game  sex...đủ kiểu đủ loại 
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         Không dừng ở những hình ảnh, những đoạn phim  “nóng”. Các loại trò chơi sex trên điện thoại  cũng là một chủ đề được quan tâm  trong những cuộc trò chuyện của giới học sinh. 

          Khác với việc sưu tầm những hình ảnh  và phim  “nóng”, việc tìm những loại trò chơi này khá dễ dàng đối với những bạn học sinh  am hiểu tin học. Đa phần các trò chơi này được cho phép tải thoải mái trên các diễn đàn chia sẻ  phần mềm di động lớn tại Việt Nam. Dạo quanh các diễn đàn này, không khó để bắt gặp những chủ đề với các tiêu đề khá hấp dẫn như:Cập nhập game  “người lớn” 18+, Game  “người lớn” 18+ AdultOnly…updating, Cập nhật game  người lớn 18+… Mặc dù trên đầu các chủ đề này đều có ghi chú “cấm trẻ em  dưới 18 tuổi” nhưng với số lượng  hàng ngàn người tải về mỗi ngày, liệu chủ website  có kiểm soát nổi độ tuổi của người truy cập  hay chỉ dựa vào… ý thức của các bạn trẻ? 

          Ngoài ra, không thể không đề cập đến tác hại của phong trào “tự sướng”của các bạn học sinh  hiện nay. Chức năng chụp hình, quay phim  của điện thoại không còn mang ý nghĩa lưu lại những hình ảnh, những khoảnh khắc đẹp đẽ của thời học sinh. Mà lại biến tướng trở thành công  cụ để các bạn tự chụp, quay lại những phút giây riêng tư nhất của mình. Để rồi một lúc nào đó, chính những hình ảnh, những đoạn video  đó nếu bị tung lên mạng thì liệu những bạn nhỏ tâm lý còn non có chịu nổi cú sốc lớn như thế? Những đoạn clip  được quay bằng di động không khó để tìm trêninternet. 

           Công nghệ không có lỗi, chính người sử dụng  nó như thế nào mới là điều đáng bàn. Những vấn đề về giới tính nếu được trao đổi khéo léo giữa thầy cô với học trò, giữa ba mẹ với con cái thì nó sẽ không còn là liều thuốc độc được trao đổi lén lút. Hoặc, nếu những bậc cha mẹ quan tâm hơn nữa đến nhu cầu thực tế của con em thì chiếc điện thoại  dù hiện đại mấy cũng khó trở thành “tội đồ”. 

9X sau những tháng ngày... đi bụi

 Nhìn các em không ai nghĩ rằng, mới cách đây không lâu các em đang là những đứa trẻ ngoan, cuộc đời vẫn như một trang giấy trắng. 

            Theo chị Nguyễn Thị Phượng ở Trung tâm 02: “Nguyên nhân chủ yếu dẫn đến việc các em hư hỏng là do đua đòi và buồn chán chuyện gia đình”. Chị dẫn trường hợp Thu Trang (16 tuổi) ở quận Hoàn Kiếm. 

            Đang học hành tử tế, bố mẹ lo chu cấp ăn học không thiếu thứ gì, chỉ vì nghe lời bạn bè bỏ học đi bụi. Những lần đi hoang nhiễm thói xấu ăn chơi đàn điếm và khi không đủ tiền, Trang đầu quân cho một động mại dâm. 

            Những đêm trắng tàn phá sức khỏe của em và để tiếp tục sống được trong vòng xoáy tội lỗi em dùng đến ma túy. Đi bụi, mại dâm rồi nghiện hút, cái vòng luẩn quẩn ấy cuốn hút, vùi dập các em đến thân tàn ma dại, cho đế ngày em được đưa vào Trung tâm học tập và làm lại cuộc đời. 

III  -   Nghiện hút

1. Ma túy là gì? Có bao nhiêu loại hình đang lưu hành.

        Nếu tách ra từng từ “ma” và “túy” thì có nghĩa là “tê liệt” và “say sưa”. Nói một cách khác bất kì chất nào khi dung nó, người sử dụng có trang thái hưng phán và bị lệ thuộc vào chúng hay còn gọi là “nghiện”, cuối cùng bị tê liệt ý chí, hủy hoại cỏ thể, đó gọi là ma túy.

                 Tạm thời có thể chia ma túy làm 3 nhóm:

· ma túy thiên nhiên: thuốc phiện, cần sa( bồ đà).

· Ma túy bán tổng hợp: heroin.

· Ma túy tổng hợp: ecstasy (thuốc lắc).

      Cùng với hàng trăm loại tân dược có khả năng gây nghiện nếu tùy tiện                                                                                                                                                                                                                                sử dụng. hiện không ít thanh thiếu niên nghiện ma túy là tân dược: morphine, immenoctal, seconal, seduxen….

2. Nguyên nhân nào đưa các em thanh thiếu niên lâm vào con đường nghiện ngập?

          Tuổi thanh thiếu niên có hai nhu cầu lớn là học và chơi rất lớn và ở tân trang tìm tòi, khám phá để khẳng định mình trước mọi người, do vậy sinh hoạt trong nhóm bạn bè rất dễ tác động đến các em. Nếu được cha mẹ quan tâm hỗ trợ đúng mức, các em có điêù liện và cơ hội phát huy bản năng “tìm tòi – khám phá – tự khẳng định mình” trong môi trường học tập tốt. nhu cầu chơi lúc này cũng tập trung cho việc phát triển trí lực, thể lực.
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          Ngược lại khi các em không còn tin gia đình là điểm tựa, sự hụt hẫn tình cảm này sẽ phá vỡ ước mơ với suy nghĩ vô tư trong sáng trẻ thơ. Điểm bị xâm hại đầu tiên là mất thăng bằng trong học tập        nguy cơ bỏ học xuất hiện        tìm nơi gởi gắm nương tựa        sẽ gặp bạn đồng cảm (ngại học tập- ưu tư- trầm uất- thiếu tự tin-sự gặp gỡ từ đồng cảm này khó tránh khỏi quan hệ tình dục sớm). các em rơi vào tầm ngắm của bọn xấu tình dục và ma túy với vô số ngõ ngách vồ lấy các em từ sự nông nỗi buồn chán nhưng không chịu thua thiệt của các em.

           Những đồng cảm đáng ngại ấy là:

                - Hụt hẫn tình cảm đối với gia đình –nhầm lẫn tình cảm với tình yêu dẫn đến quan hệ tình dục sớm        hối hận, cảm giác tội lỗi         không còn khả năng học tập cuối cùng dẫn đến bỏ - trốn học.

                - Chạy trốn thực tại cuộc sống – vội vã khẳng định mình.

                - Chịu ảnh hưởng nặng tư tưởng thực dụng từ thông tin lệch lạc của bạn bè, bị mê hoặc kiểu cách “ sành điệu”.

                - Dễ thách thức xã hội, chống đối cha mẹ.

       3. Vì sao sử dụng ma túy lại nghiện?

          - Nếu vô tình ăn uống, hút phải ma túy ma túy mà không biết thì không thể nghiện. chỉ khi chính người dùng nó muốn biết cảm giác do ma túy tạo ra và chủ động sử dụng nhiều lần thì mới trở nên lệ thuộc vào ma túy, nói cách khác là đã nghiện.

         - Lệ thuộc ma túy (nghiện ma túy) : có hai hướng tác động trongcon người nghiện:

· Lệ thuộc cơ thể: không có ma túy sẽ trở nên bứt rứt khó chịu, uể oải, đau nhức.

· Về tinh thần: trở nên trống vắng, buồn chán, bi quan, bên cạnh đó, dư hương sự hưng phấn, ảo ảnh đẹp về cảm giác ma túy luôn hiện vế và thôi thúc(mãnh liệt) phải đến với nó.

4. Dấu hiệu nhận biết một người nghiện ma túy.

      Sa sút trong học tập nhanh chóng. Bài vở không ghi đầy đủ, sách tập trở nên bê bối khác thường, có hiện tượng ngăn cản phụ huynh liên lạc nhà trường.

       Trầm tư – cáu gắt, bất cập vội vã, đặc biệt rất ngại khi bị kiểm tra vì không lý giải được việc sử dụng quĩ thời gian hàng ngày.

       Cuộc sống sinh hoạt hàng ngày có dấu hiệu biệt lập với người thân – không thiết tha với các loại hình sinh hoạt cộng đồng tập thể, mất hứng thú với thể thao, báo chí.

       Ăn uống thất thường, hay về trỡ sau 23 giờ, thường tìm kiếm đồ đạc khi đi về và thường lui tới những tụ điểm quán xá không dành cho học trò. Sáng dậy rất trỡ, vệ sinh lâu khác thường(do táo bón, tiểu gắt). dần dần da mặt không còn trong sáng,hồng hào. Nhìn kĩ đồng tử(con ngươi) khi giãn to, khi teo nhỏ.

      Xuất hiện một trong vài cổ tật: cắn móng tay sát da tay, cạo mặt thỉnh thoảng lộ dấu cắt da, cầm một vật mân mơ như không chủ định( các biểu hiện này sau khi đã no thuốc=”phê”).

5. Những minh họa cho tệ nạn nghiện hút trong học đường.

Hút “pin” - 9X “tự thiêu” trong cuộc sống ảo

         TP - Thời gian gần đây, một số bạn trẻ đang rộ lên việc dùng “pin” để “lên đời”, để sống trong cảm giác ảo. Nhưng nhiều bạn trẻ không hề biết rằng đằng sau thú chơi đó là ẩn họa khôn lường.
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	Không ít bạn trẻ đã tự hủy hoại mình do dùng “pin”


        “Đi sạc pin không mày?”, “Ôi giời, hôm qua “sạc” xong phê quá về nhà bà già nhìn thấy quạc cho một trận”, “Thế hôm nay đi không?”. 

         Tôi không khỏi tò mò về cuộc đối thoại của hai cậu học sinh mặt vẫn còn búng ra sữa mà mình tình cờ nghe được tại một quán cà phê. Qua thâm nhập vào thế giới 9X tôi mới hiểu “sạc pin” là thế nào.

         “Pin” chính là cách gọi của teen về một loại ma túy nhẹ được nghiền nhỏ ra và cuộn vào như điếu thuốc lá. Nó được biết đến với cái tên thông dụng hơn là cần sa, tài mà, thuốc lào Canada, cần Thái… 

         Đi “sạc pin” là đi hút tài mà, là “phê lòi mắt ra” theo cách nói của teen. Nhiều bạn trẻ tìm đến “pin” chỉ vì do bạn bè rủ rê, do thiếu hiểu biết và đua đòi.

         Đây là hiện tượng trong một bộ phận nhỏ giới trẻ mà các bậc phụ huynh cần quan tâm để khuyên răn con em mình tránh xa hiểm họa này.

Dân chơi 9X và những thói xấu

Chào quý vị hom nay chúng ta có 1 vấn đề rất nóng bỏng về dân "9X" một thế hệ dân teen mới.Trước hết có lẽ không ai phủ nhận với tôi là dân 9X bây giờ thực sự năng động và phong cách. Thế hệ 9X là một thế hệ tương lai của đất nước , thế hệ lứa tuổi thanh thiếu nhiên nòng cốt , thế hệ teen hồn nhiên , đáng yêu . Vậy mà ngày nay , một phần không nhỏ 9X lại có lối sống buông thả đáng buồn !!! 
Vâng , nói về thói xấu của 9X hiện nay thì không hề ít . Hôm nay Jun chỉ nói về thực trạng những cô , cậu 9X có thói quen "ăn , uống , học" nhà nghỉ , có lối sống " đua .đò Nguyên nhân dẫn đến lối sống buông thả , đua đòi của rất nhiều 9X ngày nay là gì ??? Phần lớn là sự ảnh hưởng của lối sống Tây hay còn gọi là "Tây học" , nhưng mà là học đòi !!! Ảnh hưởng từ bạn bè , gia đình ... một phần không nhỏ !!! Nhưng không thể phủ nhận nguyên nhân chính là từ suy nghĩ bản thân của những cô , cậu này !!! 
Những chuyện như "cúp" học , hút thuốc.... đối với các cô cậu này là chuyện nhỏ như con thỏ !!! Tuy chỉ mới học cấp 2 , cấp 3 nhưng các cô cậu này lúc nào cũng "mồm điếu Vina , tay gói Mal - Bô" như để chứng minh "thâm niên" "nhai" thuốc của mình !!!
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              Hút "khói" nhà nước chán chê , các cô cậu lại nhảy qua hút "khói" trái phép . Bồ đà rồi Heroin , các cô cậu cứ thế mà ngày càng "nâng cấp" trình độ và bãn lĩnh của mình lên tầm cao hơn !!! 
             Đến khi đạt đến cảnh giới thành "tiên" cỡi trên làn khói trắng rồi thì mấy mấy "ông tiên , bà tiên" tụ hội lại với nhau thuê nhà nghỉ rồi tha hồ mà "lên mây" . Bản thân nhà nghỉ thì cũng chả có tội gì đâu , vì mấy cô cậu như thế này mà người ta cứ có suy nghĩ nhà nghỉ là xấu xa !!! 
             Khi đã đạt đến cảnh giới tối cao của "thế giới trên mây" rồi thì điều gì đến ắt sẽ đến . Không "chầu thượng đế" vì shock hàng thì mấy cô cậu cũng bị đưa về tù , về trại cai nghiện vì mấy cái tội buôn bán , sử dụng ma túy mà thôi !!! Xấu số hơn nữa một số cô cậu còn "thanh thản" đón nhận cái chết từ từ đau khổ vì HIV !!! 
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                 Hiện trạng liên quan tới nhà nghỉ tiếp theo là hiện trạng "tình cho , tình biếu" của mấy cô cậu còn khoác áo học sinh. 
                 "Yêu là cho , và cho là không mất gì " . Quá hay !!! Không mất gì đâu , chỉ mất 9 tháng 10 ngày ôm bụng to . Không thì cũng chỉ mất công leo lên "giường trắng" nạo phá thai thôi !!! 
                Rất nhiều trong số họ - thế hệ 9X có cái nhìn về chuyện yêu đương cực kì đơn giản !!!      Tình yêu của họ bắt nguồn từ nhiều lí do như bạn bè cùng lớp hay quen nhau qua mạng !!
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                   Họ yêu nhau , lao đầu vào nhau như những con thiêu thân cần ánh sáng !!! Thoải mái "quan hệ" với nhau không ngại ngùng , không e sợ , khi thì tại nhà , khi thì tại nhà nghỉ , thậm chí các quán cafe , các nơi công cộng !!! Có cả trường hợp còn mặc nguyên đồng phục , áo dài của học sinh mà tha hồ "mây mưa" !!! póchân.info , quá tài !!!!
          Nhiều trường hợp đến khi gia đình , thầy cô cấm đoán ; không chút nghĩ suy họ rủ nhau "dạt" nhà và chuyển ra "sinh sống" tại nhà nghỉ !!! Tại đây , họ có cuộc sống coi nhau như vợ chồng , chuyện cơm nước , sinh hoạt... tất tần tật cứ công khai cho mọi người biết như là đã có giấy hôn thú !!! 

         Và những trường hợp quan nhau qua chat , họ làm quen , sau vài lần nói chuyện trên mạng , cảm thấy thích thú nhau , "bồ kết" nhau . Thế là hẹn gặp nhau đi chơi , ăn uống , nói chuyện . Và cuối cùng là yêu nhau và trân trọng "tặng quà" cho nhau ...... 


6. Những điều cần làm để các em tránh xa ma túy.

        Ngoài việc cần lưu ý các tình huống đẩy trẻ đến với ma túy, gia đình và nhà trường cần lưu ý:

            - Trẻ TTN kể cả thành niên rất cần hơi ấm gia đình và những lời động viên, khuyến khích, chia sẻ cảm thông đối với trẻ để giúp trẻ thêm tự tin rằng mình có nơi nương tựa vững vàng.

            - Thầy cô, nhất là ba mẹ có thể làm tổn thương trẻ khi giáo dục áp đặt quá nhiều mà thiếu sự yểm trợ tinh thần. Ba mẹ thường cho rằng trẻ là sản phẩm của mình, mình có quyền đặt để. Nên cho trẻ cơ hội phát triển suy nghĩ, bộc lộ ước mơ, khó khăn với ba mẹ và thầy cô.

            - Giúp trẻ phát huy tính tranh đua học tập, và khả năng tự khẳng định mình bằng những hoạt động tích cực, độc lập, đồng thời âm thầm yểm trợ giám sát các em từ phía sau.

            - Ba mẹ nên có qui ước để các em rèn luyện, tránh chìu chuộng quá mức. Cần giúp các em có trách nhiệm với chính mình và gia đình, ví dụ các em đòi xe gắn máy đắt tiền, ba mẹ lại yêu cầu thi đậu sẽ mua, mà không cho các em thấy thi đậu là việc phải hoàn thành nghĩa vụ là con, học trò và không đi xe đắt tiền là hành vi tiết kiệm, đỡ đần ba mẹ, (tất nhiên ba mẹ phải gương mẫu).

            - Nên trang bị kiến thức về tình dục và ma túy cho các em trong dịp thuận lợi một cách nhẹ nhàng, dễ hiểu, không rao giảng. Giúp các em xử lý một số tình huống giả định thường xảy ra ở tuổi học trò về tình bạn, sự ngộ nhận, đổ vỡ, hụt hẫng...

IV -  Cờ bạc, lô đề, cá độ
“ Cờ bạc là bác thằng bần
Đánh đề ra đê mà ở ”

Các cụ ngày xưa nói quả không sai nhưng tại sao thấy sai thấy xấu mà chúng ta vẩn cứ lao vào chẳng lẽ nó có cái gì đó cuốn hút chăng. Theo khảo sát của chúng tôi lúc đầu cũng chỉ là những lơì nói là chơi cho biết nhưng giờ thì nó đã trở thah thói hư tật xấu. Và liệu có phải câu nói đen tình thì đỏ bạc chăng!!!! Nhiều bạn sinh viên đả có thể đánh đổi tất cả để rồi giờ đây tay trắng tay. Phải khẳng định một điều rằng đời sống, trang bị và các điều kiện cần thiết để sinh viên ngày nay tiếp cận tri thức đã tốt hơn rất nhiều. Tuy nhiên, sau khi tiếp cận môi trường sinh viên, cả ở trong các khu KTX hay thuê trọ bên ngoài, chúng tôi vô cùng sửng sốt bới quá nhiều câu chuyện thật mà như bịa trong đời sống sinh viên. Đành rằng chỉ là cá biệt, nhưng hình như sự sao nhãng học hành, ăn chơi đàn đúm, sa đoạ trong lối sống và nhân cách của một bộ phận sinh viên hiện nay đang tiếp tục lây lan. Chẳng biết có phải là lẩn thẩn hay không nhưng thực sự chúng tôi thấy lo cho tương lai đất nước!

Nếu bạn đọc hay một ai đó có ý nghi ngờ những điều chúng tôi vừa nói ở trên, xin cứ việc tự đi tìm hiểu. Nhưng nhớ là đừng vội vào gặp bất kỳ một ai có trách nhiệm từ phía Nhà trường hoặc Ban quản lý KTX, mà hãy vào các quán nước, quán ăn ở những địa điểm có đông sinh viên. Sẽ chẳng có gì khó khăn khi tận mắt chứng kiến cảnh sinh viên chơi lô để hoặc say xỉn. Và, những câu chuyện họ trao đổi với nhau ở những nơi đó, có rất ít "hàm lượng" về chủ đề bài vở, học hành. Thậm chí, chúng tôi đã từng chứng kiến cảnh một sinh viên trong ĐHNN Hà Nội "xuống" một "con lô" cả mấy triệu bạc trong một buổi chiều.

Lại có những sinh viên cũng học tại trường này, nhưng thuê nhà trọ bên ngoài, là con cái của một quan chức tỉnh T.H, riêng tiền chơi lô đề và cá độ bóng đá mỗi tháng cỡ 30-40 triệu đồng. Nghe mà sởn cả da gà! Điều đặc biệt tệ hại hơn, không phái cứ nam sinh viên mới chơi lô đề cờ bạc mà hiện nay một bộ phận nữ sinh viên cũng đã ngấm máu ăn thua "món" này. Chúng tôi đã từng bắt gặp một nhóm nữ sinh viên Trường Phân viện báo chí tuyên truyền sát phạt nhau bằng tá lả thâu đêm suốt sáng, ăn thua mỗi đêm cỡ vài ba triệu bạc là chuyện bình thường. Hỏi thêm ra thì được biết nhóm này chơi rất “rắn" và gần như chơi liên tục cả ngày lẫn đêm. Các nhóm khác gặp "đội" này thì đừng mong chuyện "mang chiến thắng trở về”. Sinh viên nam N.T.V quê ở TP. Thanh Hóa, học tại Trường Đại học KHXH & NV thì nổi tiếng với thành tích 4 năm Đại học đã "cắm” xe máy tới 11 lần để cá độ bóng đá và chơi tá lả. Còn T.H.Đ quê ở Hải Dương, học Trường Đại học KTQD thì được bố mẹ mua cho một chiếc xe Honda Dream Thái Lan để tiện việc học hành, vì cờ bạc thua nên Đ cứ tháo dần từng món đồ của chiếc xe xịn để bán đi và thay vào bằng đồ Trung Quốc. Thay hết đồ mà mấy "con lô" đang nuôi vẫn chưa chịu "về", Đ cho "xuống đời" cả chiếc xe xịn thành xe Tàu rồi chuyển sang đi xe đạp mà vẫn thua. Càng thua càng cay cú, Đ mượn xe của chính bạn gái để đánh lô. Và cuối cùng Đ bị Tòa án quận Hai Bà Trưng cho đi “bóc lịch" vì tội danh “Lạm dụng tín nhiệm chiếm đoạt tài sản”…

Nếu ai là người có trách nhiệm ở các Trường mà chúng tôi vừa nêu, cẩn biết đích danh cụ thể những sinh viên cá biệt đó, chúng tôi sẵn sàng cho biết thêm những thông tin cụ thể hơn nhiều. Và trên thực tế, trong các khu nhà trọ hoặc KTX có đông sinh viên Nam, lực lượng Công an sở tại hay Ban quản lý KTX đều đã tùng đau đầu tìm giải pháp ngăn chặn nạn cờ bạc, lô đề, cá độ bóng đá… mà vẫn chưa thành công. Tại KTX Mễ Trì (ĐHQG Hà Nội), đã từng có nhiều sinh viên được "tuyên dương" trên hệ thống loa truyền thanh nhiều lần, rồi bị đuổi ra khỏi KTX cũng vì đánh bạc... Ấy thế nhưng khi ra ngoài thuê trọ, chính những sinh viên đó nếu không đánh bạc bên ngoài thì cũng vẫn tiếp tục "mò" vào KTX để giải quyết cơn nghiện đỏ đen. Thực sự, nạn cờ bạc trong giới sinh viên đã đến hồi báo động và đang lây lan như một căn bệnh vô cùng nguy hại. Không ít sinh viên, cả Nam lẫn Nữ, hàng tháng trời mới thấy lảng váng có mặt trên giảng đường một buổi nhưng cũng chỉ để… ngáp vặt và tán gẫu. Liệu có phải những sinh viên kia là những con bù nhìn nếu không tại sao vẫn liuôn bị những cò mồi lôi kéo vào lô đề cá độ để rồi phải đánh mất đi tất cả.
V -   Sống thử

Sống thử một khái niệm giường như không còn xa lạ với chúng ta nửa và càng không có gì mới mẻ xa lạ với nhiều bạn sinh viên. Danting một cách gọi sang hơn và lịch sự hơn. Vậy sống thử là gì ? Một câu hỏi tưởng chừng đơn giản mà không hề đơn giản. qua ý kiến của nhiều bạn trẻ thì sống thử là sống trước hôn nhân , là góp gạo thổi cơm chung là trao cjho nhau tất cả …vv. Còn đối với những người lớn tuổi họ sẽ nghĩ gì. Bây giờ các cô cậu "dating" có nghiã là "gắn bó" (going steady) chỉ có hai người chơi với nhau mà thôi, không có ai khác. Kết quả là cặp này có rất nhiều thì giờ bên nhau. Nếu một cô gái muốn tìm hiểu một bạn trai khác, cô ta sẽ phải trải qua một cuộc khủng hoảng tâm lý vì phải cắt đứt với chàng trai đang quen. Trong thời gian đầu, mục tiêu độc nhất là được vui sướng bên nhau. Ðây chỉ là một sự sắp xếp tạm thời, không có một cam kết gì ngoài viêc hưởng thụ khoái cảm. Trước hết trai gái bây giờ quen nhau qúa sớm. Có thể ngay từ tuổi 11, 12. Có ai có thể lấy nhau ở lứa tuổi này không" Vấn đề nguy hiểm là sự trinh tiết. Trai gái khoẻ mạnh để cho tự do gần gũi nhau tìm vui thú bên nhau, sẽ đi đến việc chung đụng về tính dục. Tại nhiều nơi khác, "dating" có nghiã là ngủ với nhau, và ai cũng biết, ngoại trừ cha mẹ của hai bên. Trong khi tội lỗi về tính dục rất dễ mắc phạm, hậu qủa của nó lại rất khó vượt qua, nhất là cho các em gái. Chúng ta cùng xem và so sánh về kết quả đồng ý sống thử của các bạn trẻ:
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Qua bảng thống kê ta thấy rằng đa số các bạn trẻ đều thích sống thử vậy thì sống thử là tốt hay xấu. Theo nhiều nhà nghiên cứu thì là xấu nhưng dù không ủng hộ việc chung sống trước hôn nhân, song nhiều chuyên gia nghiên cứu về gia đình, văn hóa đều cho rằng phải chấp nhận nó như một tất yếu của xã hội hiện đại. Và để giảm thiểu những hậu quả do lối sống này đem lại, bạn trẻ cần được cảnh báo, giúp đỡ. Theo tiến sĩ Khiếu sống thử là xu hướng tất yếu của giới trẻ hiện đại, không cưỡng lại được. Sự tất yếu này, theo ông Khiếu, được thúc đẩy bởi 3 nguyên nhân trực tiếp. Thứ nhất là điều kiện kinh tế của cả bạn nam và nữ chưa cho phép họ làm đám cưới, mua nhà, tổ chức đời sống gia đình. Thứ hai, đa số bạn trẻ sống chung trước hôn nhân đều ở xa gia đình, xa sự quản lý của bố mẹ nên có thể sống theo ý mình. Thứ ba là đôi nam nữ bị thúc đẩy bởi nhu cầu tình dục cần được thỏa mãn. Vậy theo các bạn thì giửa người con gai và người con trai thì ai thích sống chung hơn mời bạn hảy xem qua bảng 
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Tiến sĩ Nguyễn Linh Khiếu nhiều lần khẳng định không nên coi chung sống trước hôn nhân là một tệ nạn. "Tôi cam đoan trong đó đến 80% số người là tử tế, nghiêm túc trong việc quyết định sống với nhau. Đó không phải là hiện tượng xấu, chỉ có điều bây giờ nó mới bắt đầu, có nhiều va vấp, ngang tai trái mắt. Nhưng trong quá trình vận động, nó sẽ tự điều chỉnh đến nỗi xã hội sẽ chấp nhận", ông Khiếu nói.

Tiến sĩ Khiếu cho rằng xã hội nên bao dung hơn với những bạn trẻ đang chung sống như vợ chồng, nên nhắc nhở, giúp đỡ để họ không đi vào ngõ cụt. Nếu có phê phán chỉ theo hướng một số người đã sống thái quá, dễ dãi, buông thả mình. Tuy nhiên, cá nhân ông không ủng hộ lối sống này. "Nếu phải khuyên các bạn trẻ, tôi sẽ nói tôi không ủng hộ, không phản đối, nhưng nhắc các bạn chưa phải là vợ chồng, chưa phải là gia đình, nên phải sống như thế nào đó để dẫn đến hôn nhân. Sống thử đúng là một cái vòng luẫn quẫn vậy mộ ai trong chúng ta đã có thể đứng ra dám chấp nhận những gì mình đã làm và gây nên cho người con gái mà dù có đứng ra thì liệu đó có phải là một tình cảm chân thật. Nhiều bạn đã rong ruổi hết người này đến người khác mà vẫn chưa tìm được tình yêu đích thực, dường như tình cảm đã bị chai sạn. 90% các cặp lại quay về với con số không. Và một điều hợp lý là “nồi nào vung đó”, biết chấp nhận sống thử thì cũng phải chấp nhận người vợ (chồng) tương lai giống mình. Nếu sống thử, trước hết hãy trang bị cho mình những kiến thức cần thiết, phải có trách nhiệm với những việc mình làm. Và tôi lại tự hỏi nếu thế tại sao các bạn không sống thật? Phải chăng các bạn cho rằng để tìm hiểu cho kỹ, không hợp thì chia tay? Như những gì tôi đã nói ở trên và liệu rằng các bạn có đang đi theo vòng luẩn quẩn? Trên đời này không ai hoàn hảo cả, ngay chính cả các bạn. Tôi biết có nhiều bạn đã rong ruổi hết người này đến người khác mà vẫn chưa tìm cho mình tình yêu đích thực, dường như tình cảm đã bị chai sạn, những gì đến dễ dàng thì cũng sẽ ra đi dễ dàng như vậy!!!! Theo kết quả quan sát, những đôi nam nữa chưa kết hôn mà sống với nhau thì cứ 5 cặp sẽ có 1 cặp li dị sau khi kết hôn. Thực sự là một con số đau lòng vậy tôi khuyên bạn hãy suy nghĩ thật kĩ trước nhửng quyết định làm thay đổi cả cuộc đời của bạn. Và mình hảy nhìn và hy vọng một tình yêu đẹp đang chờ mình phía trước.
Tình yêu là một sự thiêng liêng và kỳ diệu, hãy tận hưởng thứ tình cảm đó bằng sự trong sáng, chân thành, đừng thương mại hóa tình yêu bằng việc sống vội, sống thử.

VI -  Game online
Game online - từ ý tưởng ban đầu như là một thú tiêu khiển để giải trí, giết thời gian và giảm stress, đã trở thành một hiện tượng văn hóa toàn cầu, một hình thức văn hóa đang tương tác với những loại hình nghệ thuật khác và các loại phương tiện truyền thông khác. Không thể phủ nhận những mặt tích cực từ game online như: luyện cho người chơi khả năng quan sát nhạy bén, khả năng phản ứng nhanh nhạy, khả năng tập trung cao độ… Nhưng, bên cạnh đó là những tác hại khó lường, ảnh hưởng không nhỏ tới tư duy, suy nghĩ của giới trẻ. Thời gian dành cho công việc học tập đã bị "chiếm đoạt" bởi những trò game. Thêm vào đó, “những cuộc chiến bạo lực” trong game đã ảnh hưởng khá lớn đến hành động của tuổi trẻ. Các "fan game" ham chơi không kể ngày đêm, bán sức lực và tiền của đổ vào những trò chơi “vô bổ”. Khá nhiều tay Game máu “bá chủ” đã không ngần ngại bỏ tiền thật để mua vũ khí ảo, áo giáp ảo… thậm chí bỏ số tiền không nhỏ để thuê một game thủ “cày” giúp mình. Số tiền này ở đâu mà ra nếu không nói dối cha mẹ hoặc ăn trộm, ăn cắp, thậm chí người cướp của. Đặc biệt, khi cuộc chiến trên thế giới ảo trở thành cuộc chiến thật ngoài cuộc sống thì thú chơi này thật sự trở thành một nguy cơ đối với xã hội. 

Đã đến lúc toàn xã hội phải vào cuộc để ngăn chặn mặt trái của game online đang hàng ngày, hàng giờ tác động không tốt đến sự phát triển tâm lý thế hệ trẻ. Trước hết, các nhà quản lý cần có những quy định, biện pháp kỹ thuật khắt khe hơn đối với lĩnh vực kinh doanh game online. Thực tế cho thấy, game online đối với các doanh nghiệp là hướng kinh doanh mới, có nhiều triển vọng. Tuy nhiên, phát triển đến mức độ nào là điều cần bàn. Đối với các doanh nghiệp, thiết nghĩ cần có ý thức hơn trong việc tạo dựng văn hóa kinh doanh loại hình trò chơi này. 

Không vì lợi nhuận mà liên tiếp sử dụng các "chiêu", các mánh khóe kinh doanh để làm sao vắt được các con "bò sữa" game thủ càng nhiều càng tốt, như nhiều người đã lên án. Về phía các bậc cha mẹ, nên siêng "để mắt" đến chuyện học hành của con cái, nhất là quản lý chặt chẽ thời gian vui chơi. Hãy một, hai lần "vi hành" đến các điểm kinh doanh game online để xem các cậu ấm, cô chiêu của mình đang làm gì. Vấn đề cuối cùng là trách nhiệm của nhà trường và các tổ chức Đoàn, Đội trong việc tổ chức tuyên truyền, giáo dục cho tuổi trẻ hiểu rõ cả mặt tích cực và tác hại của game online thông qua các buổi tọa đàm hoặc nói chuyện ngoại khóa. Có thể phát động phong trào "Tuổi trẻ nói không với game bạo lực" kết hợp với tổ chức có chất lượng các hoạt động trò chơi dân gian trong nhà trường nằm trong kế hoạch xây dựng "trường học thân thiện, học sinh tích cực" mà ngành giáo dục- đào tạo đang phát động.  

VII – Đánh lộn, trộm cướp

I.Bạo lực học đường:

 “Ai thấy không kìm chế được thì ra khỏi ngành sớm đi. Đừng để đến lúc xảy ra chuyện lại nói tôi không kìm được”, cách đây hơn một năm, Phó Thủ tướng, kiêm Bộ trưởng Bộ GD-ĐT Nguyễn Thiện Nhân đã tỏ thái độ bất bình về bạo lực học đường.

Bạo lực học đường chỉ là hiện tượng cá biệt. Song trên thực tế, nơi này nơi kia, nó đã và đang diễn ra. Cách đây mấy hôm, một thầy giáo đã dùng thước đánh ba học sinh  lớp 8 (Trường THCS Xuân Diệu, TP Mỹ Tho, tỉnh Tiền Giang) gãy cánh tay, thủng lòng bàn tay... Thầy giáo này đã bị đình chỉ công tác. 

Nguyên nhân nào dẫn tới việc ứng xử thô bạo không hề giảm cho dù người đứng đầu ngành Giáo dục đã có chỉ đạo? 

- Mối quan hệ thầy , trò đã có sự thay đổi. Học trò hôm nay được tiếp xúc với nhiều luồng thông tin hơn. Họ không dễ gì chấp nhận “vai trò tối thượng” của giáo viên ngay cả khi ở trên lớp. Một bài hát có lời: “Lúc ở nhà mẹ cũng là cô giáo, khi đến trường cô giáo như mẹ hiền” .Học sinh, thậm chí người lớn cũng thuộc. Nhưng có lẽ thực tế đã khác. Nếu như trước đây, khi ở trường, giáo viên đóng vai trò người cha, người mẹ của học sinh thì bây giờ chuyện đó dường như hoàn toàn xa lạ. Ngay cả với phụ huynh cũng ít thấy “trăm sự nhờ thầy” như trước đây. Giáo viên trong con mắt học sinh đã có sự thay đổi, trong khi đó, nơi này nơi kia vẫn còn giáo viên đối xử với học sinh theo kiểu thầy đồ như vài chục năm về trước. 

- Áp lực dạy và học hiện nay quá lớn. Hiện nay, hầu như trường nào cũng có lớp chọn, cho dù nhà trường không chính thức thừa nhận. Phụ huynh nào cũng muốn con vào lớp chọn, dẫn đến lớp chọn quá đông. Lớp quá tải, chương trình học nặng nề, sách giáo khoa nội dung dàn trải, thời gian lại ít, giáo viên muốn giữ danh hiệu dạy giỏi... nên phải ép, phải đe nẹt, thậm chí dùng cả biện pháp phi sư phạm như mắng nhiếc, chê bai, cốc, véo tai, ... để bắt học sinh thực hiện các yêu cầu của mình.

-. Dường như người ta đánh giá chưa đúng nghề dạy học. Việc dành nhiều ưu đãi cho sinh viên sư phạm, xét ở một góc độ nào đó, là tích cực. Tuy nhiên, đi kèm với các ưu đãi đó, cũng cần phải tuyển chọn kỹ hơn học sinh thi vào sư phạm. Cách đây vài năm, một vị giáo sư chua chát nói: “Chuột chạy cùng sào mới vào sư phạm”. Hình như thi vào trường sư phạm quá dễ chăng? Trên thực tế, đã có sinh viên sư phạm không thực sự yêu thích nghề dạy học mà chỉ coi đó là lối thoát cho mưu sinh. Nghề dạy học có đặc thù riêng. Đối tượng, “sản phẩm” của nghề dạy học không phải gỗ đá mà là con người bằng xương bằng thịt. Nó biết yêu, ghét và phản ứng khi không bằng lòng hoặc chưa thoả mãn. Khi người thầy không tâm huyết với nghề thì thật khó tìm được những biện pháp ứng xử đúng đắn khi nảy sinh các vấn đề phức tạp trong hoạt động dạy học.

- Quản lý và sử dụng nhân sự chưa hợp lý, chưa khoa học. Nếu quản lý không khoa học thì biên chế là chỗ ẩn náu an toàn nhất cho những người thiếu năng lực; biên chế là cách thủ tiêu hữu hiệu nhất động lực phấn đấu của mỗi người. Bởi ở nhiều ngành nghề - trong đó có giáo dục, khi đã vào biên chế, người giỏi và người chưa giỏi được đãi ngộ như nhau. Với giáo dục, vào được biên chế đã khó, ra khỏi biên chế còn khó hơn nhiều. Và thế là có người cứ ung dung dạy thật dở, nhưng lương thì nhận đủ và “đến hẹn lại lên”, 3 năm lên một bậc. Không phải ai cũng hình thành sở thích và tình yêu nghề ngay từ sớm. Nhiều người đi dạy vài ba năm mới biết mình không hợp với nghề làm thầy. Khi không còn tìm thấy niềm vui, niềm đam mê trong nghề dạy học nữa thì làm sao người thầy có thể giữ gìn trọn vẹn được chữ “Thầy”.

· Ta có thể thấy rằng: nạn bạo hành trường học đang là vấn đề chung của giáo dục quốc tế. Từ những chuyện nhỏ như bạn bè ức hiếp nhau, thầy cô vô tâm đến những chuyện lớn như chém giết nhau. Nguyên nhân của các vụ bạo hành có những điểm khác nhau, tuy nhiên, tựu trung lại thì cũng là những vấn đề liên quan đến tâm sinh lý học sinh. Việc bị bạn bè xa lánh, bố mẹ, thầy cô không quan tâm đến những vấn đề của con trẻ, hay môi trường học tập, sinh sống… là những nguyên do chủ yếu dẫn đến những việc đau lòng.

· Tuy các nước đã có những biện pháp cụ thể, như thắt chặt an ninh, tăng cường kiểm tra, sử dụng camera, tuyên truyền, vận động… nhưng điều quan trọng nhất không phải ở những hành động bề ngoài. Một khi không có sự quan tâm đúng mức, một khi không tạo cho học sinh một môi trường học tập, sinh sống lành mạnh thì bạo lực vẫn cứ diễn ra không hình thức này thì hình thức khác, không lúc này thì lúc khác

· Ai là người chịu trách nhiêmh trước vấn nạn bạo lực này? Câu trả lời có lẻ là không riêng một ai. Để giáo dục thì không chỉ phụ thuộc vào riêng một người, một cơ quan,nhưng hơn ai hết những ngườ gần gũi với các em chính là nhân tố quan trọng nhất.

Hiện nay, ở Việt Nam, thông thường mọi người quan tâm đến những vụ bạo hành kiểu như: thầy cô giáo đánh đập, làm nhục học sinh, học trò chém giết nhau… Nhưng những sự việc rất nhỏ như chuyện bạn bè bắt nạt nhau, chuyện tâm lý học sinh cũng còn chưa được quan tâm để ý nhiều. Sự thực, giai đoạn từ nhỏ đến những năm phổ thông là những giai đoạn quan trọng trong việc hình thành nhân cách trẻ.

Nếu nhận thức được điều này, và giáo dục con em một cách có hiệu quả thì chúng ta không phải lo lắng về nạn bạo hành học đường cũng như những vấn nạn khác mà xã hội đang lo lắng như tình trạng bỏ học, chán học, game, sử dụng ma túy, thuốc lắc. Thậm chí, chúng ta cũng có thể xây dựng một đội ngũ nhà giáo có đạo đức, nhân cách và thực sự là tấm gương cho học sinh noi theo. Hy vọng cuộc vận động bốn “không” trong đó có “Nói không với vi phạm đạo đức nghề giáo” sẽ giúp công tác giáo dục nước nhà có hiệu quả hơn.

VIII -  Vấn đề giao thông
Giao thông một trong những vấn đề cấp bách của toàn xã hội hiện nay. Thực trạng giao thông của nước ta hiện nay đang là một vấn đề hết sức cấp bách. Và một lực lượng có quan hệ không nhỏ đối với giao thông đó là những bạn sinh viên chúng ta đây. Thực sự tình trạng giao thông nước ta còn có quá nhiều điều để phải bàn. Chẳng han như trường Cảnh sát trong cả nước, chủ yếu là đạo tạo con em trong ngành CA, bản thân con cái họ và học sinh muốn vào học ơ trường này nếu không giỏi thì phải chạy hàng chục đến hàng trăm triệu đồng, hàng năm mõi kỳ thi cử mỗi học sinh phải cống nạp 200 đến 300 ngàn đồng cho mỗi môn thi thì mới dật diểm trung bình trở lên, tiền càng nhiều thì điểm càng cao. Khi tốt nghiệp ra trường phải chạy tiền thì mới được xếp vào những chổ làm béo bở, có như vậy mới có điều kiện để thu lại vốn đã bỏ ra trong quá trình học tập và xin việc. Đó là một sự thực đã xẫy ra qua nhiều năm nhưng không một ai hé răng một lời mà cứ ngậm miệng ăn tiền.
Tóm lại: Trong thơi gian qua, Cục Cảnh sát GT và  Bộ công an đã không làm đúng chức trách của mình là phổ cập và hướng dẫn người dân tham gia GT đúng luật mà chủ yếu là đi  phạt người dân, họ đã gây ra không ít khó khăn cho người tham gia GT, bởi nguồn lợi từ xử phạt vi phạm luật GT, TNGT là nguồn thu chính của họ, bản thân họ luôn muốn những người tham gia GT vi phạm luật, TNGT càng nhiều, có nhiều ngươi chết vì TNGT thi họ càng có cơ hội để kiếm chác. Như vậy, đầu vào thu nhập  làm giàu cho ngành CSGT là những vụ vi phạm luật GT hoặc những xác chết của đồng loại. Dĩ nhiên là chúng ta không thể vơ đủa cả nắm và đặc biệt còn có nhiều yếu tố như chất lượng đường xá, hệ thống tín hiệu và đặc biệt là ý thức của người tham gia giao thông. Và thành phần quậy phá trên xa lộ lại là một bộ phận sinh viên nhậu nhẹt, ăn chơi rồi rũ nhau ra đường đua xe lạng lách và đã có bao nhiêu cảnh thương tâm xảy ra với nhửng bạn trẻ tuổi đôi mươi. Tình trang kinh doanh vận chuyển hành khách trên các tuyến đường một cách tự do và tự phát, không có tổ chức chặt chẻ, nên thường xảy ra tình trạng phóng nhanh vượt ẩu để tranh dành khách, nhồi nhét khách….đã xẩy ra không ít TNGT thảm khốc.

Xuất phát từ sự thiếu hiểu biết về luật GT, từ sự thiếu nghiêm minh của lực lượng CSGT đã làm cho ý thức của người tham gia GT rất kém, họ xem thường mạng sống của mình và đồng loại. Điều đó  được thể hiện, ở đâu đường càng tốt và càng rộng thì nơi đó càng xẩy ra nhiều tai nạn GT, và ắt sẽ có nhiều người chết, nơi đường chật người đông thì gây ra ùn tắc GT.




Như vậy, tình trạng ùn tắc GT và TNGT ngày một gia tăng xuất phát từ nhiều nguyên nhân và phải kể đến một số nguyên nhân chính sau đây:

1) Chính phủ chưa thực sự quan tâm đến tình trạng này, bởi đã nhiều năm qua nhưng vẩn chưa đề ra được giải pháp hữu hiệu, thẩm chí còn làm cho tình trạng mất ATGT 
2) Cục CSGT và các cơ quan chức năng khác đã không làm tốt chức trách nhiệm vụ của cơ quan hành pháp, mãi theo quyền lợi cá nhân của bản thân và của ngành mình làm giàu bất chính từ những vụ vi phạm luật GT và xác chết đồng loại. 
3) Mức xử phạt chưa đủ mạnh, chưa đủ răn đe, kết hợp với sự thiếu nghệm minh trong lực lượng CSGT đã làm cho người tham gia GT thiếu ý thức trong việc học tập, nâng cao sự hiểu biết về luật, không chấp hành nghiêm luật mỗi khi tham gia GT.
4) Mạng đường GT còn ít, chật hep, chưa đủ tiêu chuẩn kỹ thuật chất lượng, có nhiều đường cắt nhau, nhiều chổ dân tự mở…không đảm bảo an toàn cho GT 
5) Chính phủ, các cấp các ngành, chưa có giải pháp đồng bộ trong việc điều chỉnh khu dân cư, điều chỉnh giờ đi làm, giờ tan tầm một cách hợp lý, chưa xây dựng được phương án và trang bị hệ thống điều tiết giao thông một cách hợp lý phù hợp với từng khu vực địa hình….  Nên tình trang ùn tắc và TNGT ngày một gia tăng . Như vậy tình trạng giao thông đang rất cần bàn tay chung sức của cả cộng đồng và đặc biệt là giới trẻ chúng ta. Và tôi khuyên bạn rằng hảy biết coi trọng tính mạng của mình cũng như của mọi người. Đừng để nhanh 1s mà chậm cả đời bạn nha??!!!!!         
Hình ảnh ăn nhậu đủ mọi tầng lớp





Những hình ảnh kẹt xe và nhửng tai nạn thương tâm.
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