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1.Giới thiệu về Cừu Phan Rang:

- Cừu Phan Rang, một cái tên thật hiền lành mà nóng bỏng (nắng như “Phan” và nóng như “Rang”) được nhóm nghiên cứu của Viện Chăn nuôi, Trường Nông nghiệp II Huế và Sở Nông nghiệp Ninh Thuận đặt cho khi tiến hành khảo sát đàn cừu có nguy cơ bị tiêu diệt. 

- Giáo sư Lê Viết Ly - Viện Chăn nuôi Quốc gia ngay từ đầu đã nhìn nhận đây là loài gia súc quý hiếm và có nhiều triển vọng. Từ những năm đầu của thập kỷ 90 thế kỷ trước, ông và những người đồng sự đã có những khảo sát ban đầu và đưa ra những khuyến cáo làm nền tảng cơ bản cho sự nghiên cứu và phát triển con cừu Phan Rang. 

- Đề tài “Bảo tồn nguồn gen vật nuôi” trong những năm qua đã giúp khôi phục lại giá trị của ngành chăn nuôi cừu cho người dân nghèo ở Ninh Thuận và các tỉnh lân cận.

- Theo các lão nông ở địa phương thì giống cừu Phan Rang xuất xứ từ vùng Nhiệt đới Ấn Độ, được người Chà Và đưa vào; cũng có giả thuyết cho rằng các giáo sĩ  truyền đạo Kitô đã mang chúng vào cách đây hàng trăm năm cùng với cây xương rồng; và do đó con cừu được cộng đồng người công giáo ở đây coi như món quà của chúa, nên họ quý con cừu và xem nó như quà tặng của chúa và trải qua bao năm tháng, người ta vẫn còn nuôi giữ nó.  Hơn nữa ở Ninh Thuận có nhiều dân tộc, nhiều tôn giáo kiêng ăn thịt heo, thit bò, chỉ dùng thịt dê - cừu những khi tiệc tùng, cúng giỗ và những ngày tết. Nhờ vậy, con dê cừu ở đây có điều kiện để tồn tại và phát triển dù ở mức rất thấp.

2. Một số đặc điểm sinh học của cừu Phan Rang:
- Cừu Phan Rang có tầm vóc lớn, lông thô màu trắng (70%), lông màu nâu và lông màu trắng vá nâu hoặc vá đen (30%). Đầu nhỏ, trán gồ, tai cụp, không sừng (thỉnh thỏang xuất hiện  0,1% cừu đực có sừng, nhưng không được giữ lại làm giống), đuôi ngắn trên khủyu chân. 

- Cừu đực trưởng thành có chiều cao vây 50-60 cm; khối lượng 39-45 kg. Tuổi sử dụng phối giống 8-9 tháng.

- Cừu cái trưởng thành có chiều cao vây 53-59 cm; khối lượng 34-38 kg; tuổi động dục lần đầu 5,5 – 6 tháng; tuổi phối giống lần đầu 7 tháng; chu kỳ động dục 18-21 ngày; thời gian mang thai 148-151 ngày; khỏang cách giữa 2 lứa đẻ 208-262 ngày.

- Cừu cái sinh sản 1,55 lứa/năm, mỗi lứa đẻ 1-2 con. Sinh đơn 66,67%, sinh  đôi 26,19% và sinh ba 7,14%; Nếu chọn  lọc những cừu đực và cái từ những bố mẹ đẻ đôi, ba và cho sữa nhiều làm giống, thì sẽ nâng cao được tỷ lệ đẻ đôi, ba và tăng đàn nhanh chóng. 

3. Giá trị kinh tế:
- Cừu dễ nuôi, mau lớn, ít tốn công chăm sóc, ít bệnh tật, chuồng trại đơn giản và rẻ tiền, thức ăn của cừu không cạnh tranh lương thực với người, quay vòng nhanh, lãi cao, mang lại hiệu quả kinh tế cho người chăn nuôi, góp phần đáng kể vào tăng trưởng và phát triển kinh tế tỉnh nhà.      

 - Lông cừu có giá trị thẩm mỹ cao, nó được dùng làm vật chống lạnh rất tốt như khăn choàng cổ, áo lạnh, chăn…, chủ yếu được xuất khẩu sang các nước Châu Âu. 

- Ngoài ra thịt cừu là lọai thực phẩm đặc sản khá độc đáo, có chất lượng cao được chế biến thành những món ăn ngon miệng hợp với khẩu vị của nhiều tầng lớp nhân dân như: thịt cừu nướng, luộc, tái, xào, xông khói, chả cừu, ca ri cừu, lẫu cừu …( Phân tích thành phần dinh dưỡng của thịt cừu Phan Rang cho thấy: hàm lượng đạm 21,80%, béo 1,80%, và khoáng 0,90% và nước 75,50% ).

   

