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1.Đặc điểm tự nhiên và phân bố:
Mây song phân bố chủ yếu ở rừng lá rộng , mưa ẩm nhiệt đới, núi thấp, núi trung bình. Ở đây với điều kiện đất sâu, ẩm và có giá để leo nên thích hợp với phát triển của mây song. Tuy nhiên do đặc điểm sinh thái của mây song ưa sáng mạnh ở tuổi trưởng thành nên dưới tán rừng nguyên sinh rất ít gặp mây song. Thông thường mây song phân bố chủ yếu ven các đường đi, ven sông suối hay các khoảng trống trong rừng được mở ra do những cây to già cỗi đổ.

Mây song tập trung chủ yếu ở vùng thấp, chân núi ở độ cao dưới 700m.

Trong điều kiện gieo trồng, để có được những sản phẩm cho năng suất cao, chất lượng tốt người ta sử dụng giống mây nếp.

Đây là loài mây phổ biến nhất của Việt Nam, cả trong trạng thái hoang dã và trong trồng trọt.Mây nếp phân bố rộng từ Hà Giang, Cao Bằng Lạng Sơn vào đến Đồng Nai, nhưng tập trung nhất ở các tỉnh: Lào Cai, Yên Bái, Bắc Giang, Quảng Ninh, Hoà Bình, Nghệ An, Hà Tinh, Quảng Bình và Quảng Trị.

Trong rừng tự nhiên, mây nếp phân bố ở độ cao 100-800m, chủ yếu tập trung ở độ cao 100-500m. Kiểu rừng nhiệt đới lá rộng thường xanh là nơi sống chủ yếu của loài mây này. Trong rừng nửa rụng lá hay rụng lá hầu như không gặp loài mây nếp. 

Đặc điểm giống mây này là thưa đốt, tròn đều, vỏ có mầu trắng ngà, cho năng suất cao, dễ thu hoạch, chịu được mọi điều kiện thời tiết, cây có khả năng kháng chịu sâu bệnh cao.
Miền nam trung quốc( đảo Hải Nam, Quảng tây, Vân Nam Phúc Kiến) Thái Lan, Lào Hiện nay Trung Quốc Lào và Thái Lan cũng đang chú ý phát triển gieo trồng loại mây quý này.
2.Giá trị cây mây nếp:
Gía trị sử dụng:

Cây mọc thành bụi kín, có nhiều gai, nên mây nếp thường đuợc trồng làm hàng rào quanh nhà, quanh vườn, quanh chuồng trại để bảo vệ gia súc

Mây nếp là một trong những loài mây được dùng làm hàng thủ công mỹ nghệ, đan lát, tạo mặt bàn ghế cao cấp có giá trị ở thị trường trong nước và xuất khẩu.Mây nếp được sử dụng từ rất lâu đời và rất quen thuộc ở nước ta. Do có sợi với độ bền, dẻo và chịu lực kéo tốt, cấu tạo đồng đều, mặt ngoài có màu trắng ngà, bóng rất đẹp, lại dễ uốn; lại có thể kết hợp tốt với kim loại và vật liệu khác như gỗ, da, nhựa để làm bàn ghế, đồ dùng mỹ nghệ cao cấp. 

Giá trị kinh tế:

Mây nếp có khả năng phát triển trên qui mô lớn.mây nếp không chỉ đáp ứng nhu cầu mây sợi nhỏ cho sản xuất trong nước mà còn có triển vọng lớn để xuất khẩu. 

Sau khi trồng 3-4 năm, nơi đất tốt có thể bắt đầu khai thác.Bụi mây nếp 20-30 năm tuổi vẫn cho thu hoạch bình thường, không phải trồng lại, nếu được chăm sóc tốt. Có thể thu hoạch 1-2 năm/lần. 
Hiện nay giá bán giao động từ 4.000-7.000 đồng/kg sợi mây. Người thu mua thường đến tận nhà để tự chặt và cân. Một gia đình miền núi trồng khoảng 200-300m hàng rào mây có thể thu hoạch 500-1.000kg mây sợi/năm và bán được 5-6 triệu đồng, tương đương với 1-2 tấn thóc. Đem lại nguồn thu nhập đáng kể cho cộng đồng nông thôn vùng gần rừng thúc đẩy việc quản lí rừng bền vững. mang lại các dịch vụ cho người dân sống xa rừng: mua bán vận chuyển và các dịch vụ sản xuất sản phẩm từ mây.
Mây là lâm sản ngoài gỗ có giá trị rất cao vì vậy mây nếp là một loài mây quan trọng nhất trong chiến lược phát triển mây song của ta. 

