Lâm sản ngoài gỗ là những sản phẩm từ sinh vật hoạc có nguồn gốc từ sinh vật, không phải gỗ và các dịch vụ từ gỗ, có được từ hệ sinh thái rừng và đất rừng phục vụ cho mục đích sử dụng của con người.

Lâm sản ngoài gỗ bao gồm nhiều thành phần trong đó có cây tre, nó gắn liền với cuộc sống của gần 2 triệu đồng bào dân tộc miền núi, trong đó có hớn một triệu người có thu nhập từ tre.
Bộ nông nghiệp và phát triển nông thôn xác định tre là một trong nhưng loài cây trồng chủ lực trong xuất khẩu lâm sản ngoài gỗ, góp phần giảm nghèo và phát triển kinh tế nông thôn Việt Nam trong giai đoạn 2011-2015 và tầm nhìn đến 2020.

Tre có nguồn gốc từ rừng tự nhiên, tre được con người sử dụng với nhiều mục đích như làm thực phẩm, dược phẩm, làm đồ gia dụng mỹ nghệ, cây cảnh,….
Tại xã Nam Cát Tiên huyện Tân Phú tỉnh Đồng Nai cây tre đã mgán liến với cuộc sống và con người nơi đây. Người dân khai thác tre trong rừng Nam Cát Tiên để có thêm thu nhập, để tạo ra thú vui trong cuộc sống. Và dường như cây tre là hình tượng đặc trưng cho người dân nơi đây. Khi bước đến nơi này ai cũng nhìn thấy nhà nào cung có một khóm tre trước nhà hoặc sau vườn. Tre là một người bạn vô cùng thân thiết với họ, từ khi tre mới chỉ là nhưng mầm măng thi măng tre đã trở thành một món ăn khoái khẩu và không thể thiếu đối với ngươi dân Cát Tiên. Không chỉ có thế măng tre còn được bán ở nhiều xã lân cận thậm chí cả các tỉnh trong khu vực. Tre được người dân nơi đây dùng làm các sản phẩm gia dụng, từ các sản phẩm đơn giản nhất là tăm tre, đũa tre, tâm nhang,đê đan thúng,quan trọng hơn là tre đựoc người dan dùng đẻ dựng lên nhưng ngôi nhà,….
Tre còn dùng được người dân trồng để làm cây cảnh,tạo ra bóng mát cho ngôi nhà của họ,phần đẹp nhất của cây tre đó là thân cong.Bên cạnh nét độc đáo của nó là việc cây tre rất dể chăm sóc,nó có thể trồng ở bất cứ nơi đâu.
Tre còn dùng để tạo ra các sản phẩm mĩ nghệ như những chiếc chuông gió,những chiếc bình cắm hoa bằng tre được những người thợ thủ công nơi đây tạo ra một cách khéo léo.Và đặc biệt cây tre gắn liền với tuổi thơ của mỗi người nơi đây,tre gắn liền với tiếng sáo,với con diều,với những buổi chiều chạy tung tăng trên đồng cỏ xanh mướt.Đó là ý nghĩa của  cây tre đối với người dân Cát Tiên nói riêng.Còn đối với người dân Việt Nam tre còn có nhiều ý nghĩa hơn nữa.Tre gắn liền với lịch sử hào hùng của dân tộc. Nhắc đến tre là người ta nghĩ đến cuộc chiến đấu dựng nước và giữ nước của dân tộc Việt Nam.
Ngày nay tre được dùng để làm nhiều thứ thay cho gỗ vì tre cứng hơn gỗ thích 16%,trọng lượng nhẹ hơn 1/3 so với gỗ. Tre tạo ra sản phẩm bền đẹp mà không làm suy yếu nguồn tài nguyên nhanh như một số loại gỗ. Tre được làm tủ,kệ bếp,làm đẹp cho không gian bếp,…Gần đây tre còn được dùng để làm sàn nhà,làm chiếu,…Và đặc biệt tre có thể được sử dụng để làm bồn tắm tạo nên nét thẩm mĩ cho căn nhà.
Để nội thất tre hoàn hảo cho các gia đình ta có thể chọn mua đèn,ghế,giường và nhiều vật dụng khác bằng tre ở những cửa hàng nội thất. 
Tre còn đem lại một nguồn thu lớn cho đất nước. Ở Việt Nam,tre là một trong những sản phẩm lâm sản ngoài gỗ có giá trị thương mại cao. Tổng kim ngạch xuất khẩu tre đan Việt Nam đã tăng từ 48 triệu USD (1999) lên 224,7 triệu USD (2008). Sản phẩm tre đan Việt Nam đã có mặt tại 120 thị trường trên thế giới. Tre đan cũng là ngành có số lượng làng nghề lớn nhất với hơn 720 làng chiếm 24% trong tổng số 2000 làng nghề ở Việt Nam thu hút hơn 340000 lao động.
Không còn nghi ngờ gì nữa,các sản phẩm từ tre đan đang dần chứng minh được giá trị kinh tế và có thị phần không hề thua kém các loại gỗ kinh tế khác. 
Ở Việt Nam hiện nay có 1,4 triệu Ha rừng tre chiếm 15% diện tích rừng tự nhiên với trữ lượng khoảng 8,4 tỉ cây, trong số này có khoảng 800 nghìn Ha là tre thuần, khoảng 600 nghìn Ha hỗn giao với gỗ. Như thế mới thấy tiềm năng của cây tre trong tương lai là rất lớn. 
Tuy nhiên hiện nay công nghệ của ta chưa đáp ứng được,cộng với quỹ đất dành cho cây tre còn quá nhỏ nên hệ số sử dụng tre còn rất thấp chưa mang lại nguồn lợi về kinh tế như mong đợi.
Như vậy để phát triển bền vững ngành này,bên cạnh việc bảo vệ khoảng 1,4 triệu Ha tre tự nhiên đến năn 2020 sẽ phải trồng mới khoảng 165000 Ha.

Việc khai thác và phát triển tre cũng sẽ được gắn liền với công tác bảo tồn đa dạng sinhh học,phát triển khoa học,công nghệ sinh học và công nghệ chế biến lâm sản, đồng thời sức thu nhập từ trồng tre chiêm 20% đến 30% trong kinh tế hộ gia đình ở nông thôn miền núi.
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