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CÂY LỒ Ô
ĐỐI TƯỢNG:  Cây Lồ ô (Bambusa procera A. Chev. & A. Cam) ở huyện KrôngBông, tỉnh DakLak
DakLak là một trong những tỉnh có diện tích rừng tự nhiên lớn nhất nước với độ che phủ đạt khoảng  47%  với tài nguyên LSNG khá phong phú trong đó có Lồ ô, tre nứa, song mây…
LỒ Ô LÀ LÂM SẢN NGOÀI GỖ


Lồ ô tên khoa học là (Bambusa procera A. Chev. & A. Cam), thuộc phân họ tre: Bambusoideae, họ hòa thảo :Poacea.


Theo chương trình tổng kiểm kê toàn quốc Việt Nam có 702.871ha rưng hỗn giao tre nứa cộng gỗ là rừng tự nhiện vời tổng diện tich là 230.000ha chiếm 14,35%  trên tổng diện tích rừng. Ở Việt Nam Lồ ô mọc phổ biến từ Quảng Nam trở vào, tập trung nhất ở vùng Nam Tây Nguyên và vùng Đông Nam Bộ.


Lồ ô có thân ngầm dạng củ,thân khí sinh mọc thành bụi thưa thường không thẳng, chiều cao cây khoang 14-18m,đường kính phổ biến từ 5-6cm,chiều dài trung bình của lóng 40-60cm, vách thân dày 1,1cm, thận tròn đều nhẵn.


Trong cuộc sống hàng ngày Lồ ô được dùng phổ biến từ việc làm nguyên liệu đan lát, chế biến đò dùng mỹ nghệ,gia dụng đến việc sử dụng măng làm thức ăn.
Vậy Lồ ô là một loại LSNG đa tác dụng.
GIÁ TRỊ CỦA LÔ Ô

GIÁ TRỊ VỀ KINH TẾ_XÃ HỘI


Đối với người dân miền núi LSNG là một trong những nguồn thu nhập chính của họ như ở tỉnh Quảng Nam khắp cánh rừng thuộc huyện Đông Giang có nhiều loại tre cho măng . Mùa măng người dân ở đây vào rừng vào rừng hái măng, mỗi ky măng ở đây được bán với giá 6.000đồng/kg. Và các món ăn từ măng cũng được nhiều người ưa chuộng,ăn măng là một tập quán lâu đời của dân tộc ta và nó còn được coi là món đặc sản cảu đồng bào dân tộc miền núi.

Lồ ô được dùng để làm các dụng cụ phương tiện kiếm sống của người dân như: ống trúm dùng để cắm xuống nước nơi có buồn lầy để bắt lươn hay bè lô ô_phương tiện đành bắt hải sản truyền thống  dùng để đánh bắt gần bờ,là phương tiện chủ yếu của cư dân vùng biển Quảng Bình vào những năm 1980 và ngày nay vẫn còn một it người dùng.


Hay người Tây Nguyên đã dùng những ống cây lô ô chẻ đôinối thành những máng nước để dẩn nước từ các khe suối về đến bến nước của buôn làng. Cũng từ lồ ô họ đã tạo ra các loại gùi,đồ dùng bắt cá, chụp mối, nia, chiếu…phục vụ cho đời sống hàng ngày và đêm trao đổi hàng hóa với các vùng lân cận. hay lồ ô cũng được dùng để làm vách thưng nhà Dài của đồng bào người Êđê, sàn nhà Sàn của đồng bào người Banar.

Ở Huế có một làng nghề truyền thống đã có bề dày trên 600 năm gắn liền với cây lô ô_làng Bao La chuyên sản xuất các mặt hàng truyền thống như rá, rổ, giần, sàng, nia, mủng…Và từ tháng 5 năm 2007, nhằm khôi phục và phát triển làng nghề, HTX đan Bao La đã được thành lập. Đến năm 2009 HTX đã nghĩ tới việc mở rộng sản xuất các mặt hàng dân dụng nội thất như bàn ghế, khay ca phê, đèn ngủ….Ngoài ra HTX còn quan tâm cải tiến các khâu kỉ thuật và mỹ nghệ để sản xuất vạc gường truyền thống chất lượng cao hướng tới việc xuất khẩu . Đã giải quyết công ăn việc làm và tăng thu nhập cho người dân.Cho thấy càng ngày giá trị của Lồ ô càng cao 


Với tỉ lệ xenlulose, lignin trong thân cao, chiều dài sợi đạt 1,9-2,2mm.vì vậy Lồ ô được dùng để sản xuất giấy trắng cao cấp, có độ dai cao. Hay công ty sản xuất Giấy Vĩnh Huê từ đầu tháng 4 năm 2007 đã đưa vào hoạt động sản xuát ván bằng Lô ô để xuất khẩu.

Công ty TNHH  Nhân Lộc ở Nam Đông mỗi năm đã thu mua đến cả ngàn tấn Lố ô để sản xuất đủa, chân hương, tăm xĩa răng, que kem, nguyên liệu làm chiếu trúc tạo nguồn thu nhập ổn định cho người dân ở Nam Đông, A lưới, Phong Điền (Thừa Thiên Huế) và cả Quảng trị.

Ở làng Gia Răng (xã Khánh Thành, Vĩnh Khánh,Khánh Hòa)từ những cây Lồ ô được vót thành tăm nhang là nguồn thu nhập chính của người dân nơi đây.

Bằng nghề đan lát đang phát triển nó không chỉ tạo thu nhập cho hàng nghìn lao động nông thôn có công ăn việc làm và thu nhập ổn định mà còn đêm laih hiệu quả kinh tế cao.Và còn nhiều giá trị của Lồ ô đã, đang và sẻ được con người tìm hiểu và sử dung

Với những giá trị mà loại LSNG này mang lại một phần đã làm giảm các tệ nạn xã hội,xóa đói giảm nghèo, đời sống vật chất của người dân ngày càng được năng cao, thúc đẩy nền kinh tế phát triển.

GIÁ TRỊ VĂN HÓA


Từ xa xưa cây tre nói chung và lồ ô nói riêng đã đi vào đời sống văn hóa, tinh thần và truyền thuyết lịch sử của dân tộc ta. Gắn liền với sự thanh bình của làng quê, từ tiếng sáo diều, tiếng đàn, tiêng thơ , tiêng  trúc trong những phút tâm tình,nhưng ngày hội đã nâng đở con người thêm dẻo dai, bền bỉ trong cuộc sống. Hình ảnh  lũy tre xanh đã đi vào thi họa nhiều thời đại.

Đối với các dân tộc Tây Nguyên Lồ Ô cũng là một trong những chất liệu khá quan trong trong việc tạo ra các nhạc khí dân tộc như  đàn t’rưng,đàn chapi,hay đàn Dinh Tút.


Lể hội ẩm thực của người dân tộc bản địa KonTum thì hầu hết các món ăn đều được chế biến ,nấu nướng, thưởng thức bàng tre, nứa, hay Lồ ô. Theo quan niệm cảu đồng bào dân tộc Kon Tum, việc nấu ăn bằng vật liệu tự nhiên như lồ ô, tre, …ngon và giử được nguyên hương vị của thức ăn.

Vào những ngày lễ, tết người ta gói bánh tét, bánh chưng bằng lạt giang được chuốt từ lồ ô.


Hay ngay trong thú chơi cờ cũng không tách khỏi cái oi bàng tre, hay những cánh diều lướt do chiều hè cũng làm từ tre lồ ô.


Ngoài ra lồ ô còn được dùng hàng thủ công mỹ nghệ, những tác phẩm có tính nghệ thuật cao, giá trị lớn được nhiều người ưa chuộng.

GIÁ TRỊ MÔI TRƯỜNG

Lồ ô cũng là nơi trú ngụ của các lưỡng cư bò sát. Chẳng hạn như: Rắn rào Quảng Xiên Boiga guangxiensis thường cuộn mình vào nhánh các cây Lồ Ô và  lặng lẽ chờ con mồi đi qua. Hay loài cóc mắt đỏ Leptobrachiumsp thường sống trong các ỗng cây Lồ ô còn đọng nước chúng ở đó trong suốt ngày tháng khô hạn.

Lồ ô là một bộ phận của hệ sinh thái rừng nên nó có vai trò trực tiếp hay gián tiếp đến việc cải tạo đất, chống xói mòn, bảo vệ nguồn nước, bảo vệ rừng và sản xuất sinh khối. làm tăng thêm tính đa dạng sinh học và cân bằng sinh thái.

Tóm lại:

Có thể khẳng định, các sản phẩm phụ từ rừng như Lồ ô, tre nứa, song mây… đã góp phần tích cực vào việc giải quyết việc làm và tạo thêm thu nhập cho người dân địa phương, nhất là những hộ gia đình nhận rừng giao khoán. Tuy nguồn thu nhập từ lồ ô, tre nứa, song mây không đáng kể nhưng nó là nguồn lợi cải thiện đời sống cho những người sống gần rừng, gắn bó với nghề rừng, góp phần xóa đói giảm nghèo và bảo vệ rừng hiệu quả.

Với những giá trị mà lồ ô mang lại chúng ta nên khai thác và bảo vệ chúng một cách hợp lý, tránh tình trạng khai thác rừng một cách bừa bãi như hiện nay nhằm thúc đẩy phát triễn kinh tế xã hội nông thôn, đưa đất nước lên một tầm cao mới.
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