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     Cây Bá Bệnh tên khoa học Eurycoma Longifolia Jack  người Malaysia gọi là Tongkat ali .Ở Việt Nam cây Bá Bệnh được biết đến với tên gọi dân gian là cây Mật Nhân .
       Năm 2000 , các nhà khoa học Việt Nam đã phát hiện ra một quần thể cây Bá Bệnh khá lớn ở vườn quốc gia Bái Tử Long thuộc tỉnh Quảng Ninh , ngoài ra cây Bá Bệnh còn tìm thấy ở vùng núi thuộc tỉnh Quảng Nam và có nhiều ở vùng núi dọc theo dãy Trường Sơn và Tây Nguyên .Tại vườn quốc gia Bái Tử Long loại cây này cao tới 15m , lá kép tập trung đầu cành , lá chét rất ngắn gần như không có cuống , mọc đối , mặt trên xanh bóng , mặt dưới trắng mốc , cuống lá kép màu nâu đỏ , cụm hoa hình chùm tán mọc ở ngọn , hoa và quả bao phủ đầy lông màu đỏ nâu , quả hình trứng hơi dẹp có rãnh giữa khi chín màu vàng đỏ chứa một hạt có nhiều lông ngắn.                                                      (Cành và chùm  hoa cây Bá Bệnh thuộc VQG Bái Tử Long)                                                    
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         Năm 2006 , các nhà khoa học của một trường đại học ở Hà Nội đã tiến hành nghiên cứu và công bố tác dụng dược liệu của cây Bá Bệnh .Trong rễ và vỏ cây Bá Bệnh có thành phần chính là các quasinoide , tritecpenoit , alcal-oiit…giúp tăng cường sinh lực cho nam giới .Vì là loại cây mọc trong hệ sinh thái rừng và dùng làm thuốc chữa bệnh cho con người ,hiện nay rễ và thân loại cây này được bày bán với giá rất đắc nên cây Bá Bệnh là một loại lâm sản ngoài gỗ .                                                    (quả và hạt cây Bá Bệnh đươc thu hái ở VQG Bái Tử Long)
       Nhiều công trình khoa học khác trên thế giới cũng cho thấy cây Bá Bệnh có tác dụng chữa nhiều thứ bệnh như khí huyết kếm , ăn uống không tiêu , gân cốt mỏi , tẩy giun ,đau bụng kinh ở phụ nữ…tuy nhiên , trong dân gian ở Đông Nam Á người ta biết đến công dụng nhiều nhất của cây bá bệnh như là loại thuốc trợ lực dành cho nam giới . Theo giới khoa học , cây Bá Bệnh có khả  năng tăng cường sức khỏe tình dục cho nam giới , khích thích cơ thể tăng tiết hoocmon giới tính nam một cách tự nhiên .Nhờ tác dụng này mà cây Bá Bệnh được xem như chìa khóa duy trì phong độ tình dục nam , nhất là những người trong độ tuổi trung niên phổ biến tình trạng suy giảm sức khỏe tình dục .
        Ở những vùng núi tại Quảng Nam , người Xê-Đăng , Ca –Tu ,Ca- Dong…Từ lâu đã biết dùng rễ và lá cây ngâm rượu hoặc nấu nước uống .Cây Bá Bệnh cũng là một trong những  thành phần trong thang thuốc tăng cường sinh lực đàn ông nổi tiếng ở vùng đất Tây Nguyên.
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          Hiện nay ngoài các phương thức sử dụng theo kiểu dân gian , rễ và thân cây Bá Bệnh được chiết xuất thành dạng viên uống với sản phẩm khang dược.Vừa qua , trung tâm nam học của bệnh viện tại Hà Nội đã tiến hành nghiên cứu  lâm sàng “tính hiệu quả và an toàn của sản phẩm Khang Dược trong điều trị mãn dục nam”.Nghiên cứu được tiến hành trên 30 bệnh nhân theo phương pháp mở và đối chiếu .Kết quả sau khi sử dụng biểu hiện sung sức chung (sức sống ) tăng đến 90% , cải thiện rõ rệt sự ham muốn và cải thiện rõ rệt phong độ của nam giới ở những người mắc hội chứng mãn dục nam.                                 (Số giấy phép :435/2009/TNQC-ATTP)
          Với tác dụng giúp nam giới tăng cường chức năng sinh lý và sức khỏe tình dục , bổ sung năng lượng cho cơ thể , giúp giảm stress , tăng cường miễn dịch ngăn ngừa khối u và phòng lão hóa .Vì vậy, việc sử dụng cây Bá Bệnh và các sản phẩm cây Bá Bệnh được khuyến khích như một phương pháp bảo vệ sức  khỏe cộng đồng và bảo vệ hạnh phúc gia đình hiệu quả .

           Tài liệu tham khảo .
- http://www.nongnghiep.vn/NongnghiepVN/vi-VN/61/158/1/24/24/33493/Default.aspx
- http://www.vusta.vn/Temps/Home/template2/default.asp?nid=85FC
- http://vi.wikipedia.org/wiki/B%C3%A1_b%E1%BB%87nh
