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CÁNH KIẾN ĐỎ

Kerria lacca (Kerr, 1782)
Họ: Cánh kiến đỏ Laccifridae
Bộ: Cánh giống Homoptera

     - Là một loài côn trùng có kích thước nhỏ, thân dài 1,5-2mm ở con đực và 4,5-5mm ở con cái, đầu có một đôi râu chẻ đôi, miệng có vòi để hút nhựa cây. Ngực chia 3 đốt, mỗi đốt có 2 chân phủ đầy lông, phần chót có 2 lông đuôi dài, mảnh và cứng. Cả con đực và con cái đều không có cánh, màu đỏ da cam.Ở dạng ấu trùng, chúng có màu đỏ, kích thước khoảng 0,25 - 0,5mm. Rệp cánh kiến đỏ sống ký sinh chủ yếu trên cây đậu thiều, cọ phèn, cọ khiết, vải, táo ta, đề... Sau 3 lần lột xác, ấu trùng trở thành rệp trưởng thành, hút nhựa của cây chủ, rồi chính nó lại tiết nhựa để làm tổ. Nhựa được tiết ra từ các tuyến trên lớp kitin phủ kín thân rệp trừ vùng lỗ thở và hậu môn. Người ta cạo lớp nhựa này (và cả các côn trùng tạo ra nhựa) để chế tạo ra nhựa cánh kiến. 
     - Rệp cách kiến có một đời sống tương đối ngắn, gồm bốn giai đoạn: trứng, sâu, kén (hay nhộng) và trưởng thành làm rệp. Kiếp sống rất phù du, chỉ kéo dài từ năm đến sáu tháng. Thành ra những nơi nuôi rệp lấy nhựa có thể thu hoạch hai lần trong một năm. Rệp cánh kiến sống ký sinh, bám vào một nhánh nhỏ trên cây và nằm ở đó hầu như bất động. Rệp cái có thể đẻ khoảng 100 trứng trong cái bọc mang trên mình. Trứng nở ra sâu, dài khoảng một nửa milimét (0,5mm), cắn vỡ bọc, bò ra ngoài, và bấu chặt vào một nhánh cây. Miệng sâu có một cơ phận dài giúp sâu thọc xuyên qua vỏ cây, và hút nhựa để tự nuôi sống. 
     - Thân sâu từ từ tiết ra một chất sệt, chất này đông cứng lại khi ra gió, càng ngày càng dày, tạo thành một tấm giáp nhựa che chở cho sâu. Sâu thành kén, sống trong lớp giáp nhựa này, chỉ chừa hai lỗ, một để thở và một để bài tiết. Rồi kén thành rệp, vẫn bất động cho đến khi trưởng thành, trong khoảng thời gian tổng cộng là tám tuần. Ðến lúc đó, rệp cánh kiến cái vẫn bất động, nằm trong lớp giáp nhựa, và bắt đầu có trứng.
   ¤  Nơi sống và sinh thái: Sống trên các cây chủ: Đậu thiều Cajanus cajan, Cọ phèn Protium serratum, Sung Ficus glomerata, Đề Ficus religiosa, Si Ficus glomerata, Táo ta Ziziphus mauritiana, Vải Nephelium litchi... Phát triển tốt ở độ cao 500 - 700m.
   ¤ Phân bố: Các tỉnh phía Bắc Việt Nam, Ấn Độ, Đông Nam Á và Trung Quốc
 ( Thanh Hóa là một trong số ít các tỉnh trong cả nước có nghề nuôi thả cánh kiến đỏ và đã trở thành nghề truyền thống của đồng bào dân tộc các huyện miền núi: Mường Lát, Quan Hóa, Quan Sơn.

 - Tại huyện Mường Lát giá cánh kiến đỏ tăng từ 5.000đ/kg (năm 2000) lên 35.000đ/kg (năm 2007) 

 - Nghề nuôi thả cánh kiến của đồng bào các dân tộc huyện Mường Lát nói riêng và Thanh Hoá nói chung vừa tạo được công ăn, việc làm, nâng cao thu nhập cho đồng bào các dân tộc thiểu số, và đang trên đà phát triển, vừa góp phần bảo tồn tri thức bản địa, phát triển kinh tế - xã hội vùng cao và bảo vệ nguồn tài nguyên thiên nhiên.
Như ta đã biết: Lâm sản ngoài gỗ là:
1.Những sản phẩm từ sinh vật hoặc có nguồn gốc từ sinh vật không phải gỗ.

2. Các dịch vụ từ sinh vật có được từ hệ sinh thái rừng và đất rừng. 
Phục vụ cho mục đích sử dụng của con người.

( Nhựa cánh kiến là 1 sản phẩm của cánh kiến đỏ, mang lại nhiều giá trị thiết thực cho con người, nâng cao thu nhập phục vụ cho đời sống của đồng bào các huyện miền núi. Như vậy nhựa cánh kiến là 1 sản phẩm ngoài gỗ.
¤ Giá trị sử dụng: 

  ­ Nhựa cánh kiến đỏ là nguyên liệu chính làm Shellac và vecni đánh bóng đồ gỗ và dùng trong công nghiệp điện tử, làm phẩm màu, nhuộm thức ăn,tráng bóng trái cây, hạt cà phê và một số loại hạt khác, dùng trong keo xịt tóc....., những sản phẩm thân thiện với môi trường và sứ khỏe con người. Vì nó là một loại cao phân tử cò nhiều tính chất lí hóa đặc biệt nên được ứng dụng trong nhiều ngành công nghiệp quan trọng.

   - Chất màu của Cánh kiến đỏ trước kia được sử dụng trong công nghiệp nhuộm, nay được sử dụng chủ yếu trong công nghiệp thực phẩm và dư​ợc phẩm ngày càng được ưa chuộng .Là đặc sản và hàng có giá trị xuất khẩu của nước ta. 
