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I. GIỚI THIỆU: 

Cánh kiến là tên một loại côn trùng: Bọ cánh kiến
Từ bọ cánh kiến người ta lấy đựoc một loại nhựa gọi là nhựa cánh kiến.
Loại bọ này có các giai đoạn biến thái gồm bốn giai đoạn: trứng, sâu, kén (hay nhộng) và trưởng thành làm bọ.
Chính trong giai đoạn sâu nó tiết ra một chất nhựa, cứng lại tạo thành vỏ kén (cũng như con tằm nhả kén) và biến thành nhộng.
Có khoảng 2000 loại côn trùng vỏ cứng như vảy cá, tạm gọi là bọ cánh kiến (Laccifer Lacca hay Coccus Lacca), dài từ 1mm đến hơn 2,5 cm, sống ký sinh trên các loại cây thích hợp với chúng như các loại cây đậu chiều , cây cọ sen , cây chèo ở miền Bắc nước ta, tạo ra chất nhựa "lac."    Người ta cạo lớp nhựa này (và cả các côn trùng tạo ra nhựa) để chế tạo ra nhựa cánh kiến.  Cần khoảng 300000 côn trùng mới chế ra được 1 kg nhựa cách kiến. 
II. PHÂN TÍCH: 

Lâm sản ngoài gỗ bao gồm các sản phẩm  từ sinh vật hoặc có nguồn gốc từ sinh vật, không phải gỗ và các dich vụ từ sinh vật có được từ hệ sinh thái rừng và đất rừng phục vụ cho mục đích sử dụng của con người. Mục đích sử dụng của con người tùy thuộc vào cộng đồng, quốc gia, khu vực.
Mà nhựa cánh kiến là sản phẩm từ bọ cánh kiến (tức là sản phẩm từ sinh vật ), nhựa cánh kiến là sản phẩm từ sinh vật chứ không phải là gỗ, và nhựa cánh kiến lại có giá trị về kinh tế, sản xuất hàng thủ công mỹ nghệ, cung cấp dược liệu.
Vậy nhựa cánh kiến chính là lâm sản ngoài gỗ.
III. GIÁ TRỊ: 

Công năng: Thanh nhiệt, lương huyết, giải độc, chỉ huyết, đậu chẩn.
Công dụng: Nhựa cánh kiến để làm phẩm màu, nhuộm thức ăn, tráng bóng trái cây, hột cà phê và một số loại hột khác. Nhựa cánh kiến cũng được dùng để pha màu sơn và vẹc ni các loại và dùng trong keo xịt tóc. Trong kỹ nghệ, người ta dùng nhựa cánh kiến để làm nón nỉ, feutre có pha chút nhựa cánh liến sẽ cứng và đứng hẳn lên, làm keo gắn kín các miếng ron (joints hay gaskets), làm loại sáp làm kín, làm mực in, để tráng lên mặt sau các lá bài có tiêu chuẩn cao, và dùng shellac trắng,  pha chế với các chất hóa học khác làm chất sáp đánh bóng sàn nhà. Trong y khoa, người ta dùng nhựa cánh kiến trong việc chế tạo các khuôn làm răng giả, và làm lớp tráng bên trong các bình dùng trữ nước tiểu trong 24 giờ để thử nghiệm, nhất là dành cho người bị bệnh tiểu đường. Ngày nay, nhựa cánh kiên đỏ còn được dùng trong công nghiệp vecni, son, mạ những sản phẩm chiu nhiệt, chịu acid, chiu tác động của khí hậu khắc nghiệt, như máy bay, đồ điện tử cao cấp; Sản phẩm cánh kiến đỏ còn dùng rộng rãi trong dược phẩm, thực phẩm, mỹ phẩm, túi nilon tự hủy.... Những sản phẩm thân thiện với môi trường và sức khỏe cộng đồng. Tử trùng giao, tên dân gian là cánh kiến đỏ, tên thuốc trong y học cổ truyền là tử giao, xích giao, tử khoáng, tử thảo nhung, tử ngạnh, hoa một dược, là nhựa của tổ con rệp (bọ rùa) cánh kiến đỏ.

Dược liệu tử trùng giao có vị đắng, hơi ngọt mặn, tính bình, có tác dụng thanh nhiệt, giải độc, cầm máu, hoạt huyết, chữa bạch đới, phụ nữ sau khi sinh bị chóng mặt, chân tay rã rời, ban chẩn, tê liệt. Liều dùng hằng ngày: 4-8g dưới dạng thuốc sắc hoặc thuốc bột. Dùng riêng hoặc phối hợp với các vị thuốc khác để chữa kinh bế, tích huyết thành báng máu, hòn cục hay u xơ tử cung sinh rong huyết: Tử trùng giao 50g, hồi đầu thảo 30g, nga truật 30g; tất cả phơi hoặc sấy khô, tán bột, rây bột mịn; ngày uống 8-10g chia làm hai lần.

Dùng ngoài, tử trùng giao tán bột mịn, bôi xoa chữa mụn nhọt, hắc lào, ghẻ lở. Dung dịch cồn 5% tử trùng giao dùng chấm vào răng để phòng và trị đau nhức răng, sâu răng. Có thể dùng tử trùng giao làm tá dược để bao thuốc viên chống ẩm.
Ngoài ra:

Nhựa cánh kiến khi mới vừa được cào khỏi các nhánh cây chứa nhựa lấy từ giáp nhựa của bọ, còn chứa thêm xác các con bọ, vỏ cây, màu của nhựa ... được gọi là nhựa thô (crude lac, hay theo tiếng trong nghề là sticklac) và rất ẩm.  Người gây nuôi phải hong hay phơi cho khô trước khi  đem ra chợ làng bày bán cho các người đi thu mua của các hãng xưởng chế tạo nhựa.  Ở hãng xưởng, người ta đập dập hay giã nát nhựa thô ra,  rửa và lọc lại để loại bỏ đất cát, xác bọ, vỏ cây ...  Sau đó, quạt và hong khô lại để nhựa kết thành vảy, màu từ đỏ sẫm đến vàng lợt, gọi là nhựa giống, hay "Seedlac."  Seedlac chứa từ 70 đến 90% nhựa và 3 đến 4% sáp.  Người ta pha chế Seedlac để làm thành nhựa cách kiến, "Shelllac."    Cách pha chế tùy theo chỗ.  Trong suốt quá trình chế tạo, có thể dùng máy móc, hay chỉ dùng tay, tùy theo trang bị của hãng xưởng.  Nhựa shellac loại tốt nhất màu vàng nhạt, rồi đến loại màu da cam sẫm, đến loại màu nâu nâu.  Ðôi khi người ta thêm hóa chất vào, cho nhựa thành màu hơi trắng gọi là white lac.
Cánh kiến đỏ xuất ngoại: 
 Nghề nuôi thả cánh kiến đỏ ở tỉnh Thanh Hóa lại được khôi phục và giúp nhiều hộ dân vùng cao trong tỉnh thoát khỏi đói nghèo, có thu nhập ổn đỉnh. Thanh Hóa là một trong số ít các tỉnh trong cả nước có nghề nuôi thả cánh kiến đỏ. Đây là nghề truyền thống của đồng bào dân tộc Mông, Thái và Khơ Mú ở huyện vùng cao Mường Lát, Quan Hóa, Quan Sơn.Những năm 1970, 1980, Nhà nước đã đầu tư phát triển các lâm trường trồng cọ phèn ở Thanh Hóa để nuôi thả cánh kiến đỏ xuất khẩu sang Liên Xô và các nước Đông Âu.Trong công nghiệp : Cuối thế kỷ 19, các dĩa hát 78 vòng/phút dùng với loại máy hát lên dây thiều "La voix de son maître "  được chế tạo với nhựa cánh kiến.  Ở Việt nam đến các thập niên 1950, 1960 vẫn còn dùng các loại dĩa này và thường do hãng Asia phát hành (nhất là Vọng cổ).  
IV:CÁNH KIẾN CÓ GIÁ TRỊ NÊN PHẢI KHÔI PHỤC NGHỀ NUÔI THẢ CÁNH KIẾN.
Được sự tài trợ của Chương trình tài trợ của Quỹ môi trường toàn cầu (GEF SGP), năm 2007, Liên hiệp các Hội Khoa học và Kỹ thuật Thanh Hóa đã tổ chức triển khai dự án “Khôi phục và phát triển nghề nuôi thả cánh kiến ở đồng bào các dân tộc huyện Mường Lát”. Mục tiêu của dự án là khôi phục và phát triển nghề nuôi thả cánh kiến đỏ thông qua xây dựng mô hình trình diễn kỹ thuật tiên tiến nhằm bảo tồn giống cánh kiến đỏ, tăng giá trị kinh tế ở vùng rừng phòng hộ đầu nguồn, tăng năng suất nhựa cánh kiến, đồng thời tăng cường năng lực tiếp thị sản phẩm cho người dân, góp phần nâng cao thu nhập cho cộng đồng các dân tộc thiểu số trên địa bàn huyện. Để nâng cao năng lực cho cộng đồng, dự án đã tổ chức 12 lớp tập huấn kỹ thuật nuôi thả cánh kiến tiên tiến, kỹ thuật luân kỳ thâm canh, phòng trừ sâu bệnh cho kiến và các loại cây chủ với gần 1.000 người dân tham gia. Đặc biệt, dự án tổ chức 2 đợt tham quan cho cán bộ và nông dân tham gia dự án, 1 đợt tham quan Điện Biên - là tỉnh đang có nghề nuôi thả cánh kiến đỏ phát triển trong nước, 1 đợt tham quan Thái Lan là nước trong năm 2007 xuất khẩu hơn 9.000 tấn sặng cánh kiến đỏ ra thị trường thế giới.
Nhu cầu sử dụng nhựa cánh kiến cho các ngành công nghiệp là rất lớn, qua đó cũng thấy được giá trị kinh tế cao của mặt hàng này. Việc thực hiện khôi phục, duy trì được nghề nuôi thả cánh kiến trên cây cọ phèn sẽ mang lại nguồn thu đáng kể và mở ra hướng đi mới trong việc phát triển kinh tế rừng cho đồng bào các dân tộc huyện Mường Lát.

