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I- Khái Quát Về Cây Mây
Phân loại: Mây là tên gọi chung cho khoảng cây chủ yếu thuộc chi Calamus( khoảng 400 loài) và Demonorops (khoảng 115 loài).

Phân bố:

Trên thế giới được phân bố trong các rừng tự nhiên thuộc các khu vực nhiệt đới của châu Á, châu Úc, châu Phi.
Ở nước ta cây Mây được phân bố hầu hết trên khắc cả nước như vùng Đông Bắc, đồng bằng Bắc Bộ, các tỉnh Tây Bắc, Nam Trung Bộ, Cao Nguyên và các tỉnh Nam bộ.

Đặc điểm: Cây Mây được xếp vào Lâm Sản Ngoại Gỗ vì chúng được phân bố trong khu rừng tự nhiên và chúng không phải là gỗ, chúng còn là nguyên liệu chủ yếu cho nghành thủ công- mỹ nghệ . Mây rất giống Tre nhưng chúng có ruột đặc chứ không rỗng như tre.
II-Các Giá Trị Của Cây Mây

Về mặt Kinh Tế:  Mây được cắt thành từng phần chúng có thể sử dụng như gỗ, Mây có vân như gỗ nên người ta có thể tạo ra được nhiều chủng loại màu trên bề mặt đồ bằng Mây và tạo ra các kiểu dáng khác nhau, do đó ngoài công dụng làm đồ thủ công- mỹ nghệ chúng còn được dùng làm các đồ gia dụng.Với đặc tính dẻo dai của Mây người ta còn thể làm một dụng cụ thể thao như roi, gậy…Nhựa của Mây có màu đỏ được dùng làm thuốc nhuộm, ngoài ra từ nhựa Mây người ta có thể chiết xuất một số chất được dùng trong y học.
Về mặt Xã hội: Mây là một loại cây thích nghi với mọi điều kiện sống, ở những nơi hoang sơ , những nơi đất nghèo dinh dưỡng do đó con người có thể trồng chúng dễ dàng chi phí thấp vì thế đây là một loại giúp xóa đoí giảm nghèo, chúng góp phân vào giãi quyết việc làm và tăng thu nhập cho người dân.Giúp đẩy mạnh phát triển nghành thủ công- mỹ nghệ,đêm lai thêm ngoại tệ cho đất nước.
Về mặt Môi Trường:Vì cây Mây là một loại cây dể trồng nên chúng ta có thể hướng dẩn cách trồng trọt cho người dân sống quanh vùng đệm khu bảo tồn thiên nhiên, rừng phòng hộ giúp họ có việc làm và thu nhập, giảm áp lực sống dựa vào rừng, góp phần quan trọng trong công tác bảo vệ rừng đầu nguồn, khôi phục lại sinh cảnh sống cho một số loài chim thú, bảo tồn đa dạng sinh học và bảo vệ môi trường sinh thái bền vững.

