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 Thảo quả là loài cây ưa bóng, ưa ẩm,
kém chịu nóng, chịu được khí hậu lạnh. Điểm đặc biệt của cây Thảo quả là chỉ phát triển bình thường và cho ra quả nếu được trồng dưới những tán cây lớn trong rừng nguyên sinh ở một số huyện vùng cao như tỉnh Lào Cai, Lai Châu, Hà Giang, Yên Bái, Sơn La..nơi có độ tàn che 30 - 50%, ở độ cao 1.000 – 2.0000 m, nhiệt độ bình quân 170C - 210C, lượng mưa trên 2.000 mm/năm. Mùa hoa bắt đầu từ tháng 2 – 4, quả chín vào tháng 10 – 11. Mỗi chùm quả có từ 10 – 20 quả. Thảo quả sau khi trồng đến năm thứ 3, thứ 4 bắt đầu ra hoa kết quả.
Hiện nay cây Thảo quả được gây trồng nhiều các tỉnh vùng Tây Bắc như Hà Giang, Lào Cai, Yên Bái.. đây là một nguồn thu nhập đáng kể của bà con dân tộc bản địa miền núi, Thảo quả là loài cây dễ trồng và chăm sóc nên phù hợp với trình độ canh tác của bà con dân tộc.
Chương trình hợp tác “  Phát triển chuỗi giá trị Thảo quả giai đoạn 2008 – 2010 ” đã được trung tâm Khuyến nông tỉnh phối hợp với Tổ chức Phát triển Hà Lan tại Việt Nam trên địa bàn 3 huyện Sa Pa, Bát Xát và Văn Bàn.
Lần đầu tiên, nghành nông nghiệp Lào Cai được làm quen với phương pháp triển khai mới ( theo chuỗi giá trị ), các hoạt động kết nối từ người sản xuất, các hộ kinh doanh, các nhà khoa học đến thị trường tiêu thụ.Tính đến thời điểm tháng 9/2010, Trung tâm Khuyến nông tỉnh đã tập trung vào 4 lĩnh vực: Phát triển thị trường Thảo quả; cải thiện năng suất và biện pháp canh tác quả Thảo quả; cải thiện chất lượng Thảo quả và hỗ trợ môi trường sản xuất, kinh doanh Thảo quả. Có ít nhất 2 thị trường nhập khẩu mới ngoài Trung Quốc đã được xác định là Hàn Quốc và Nhật Bản.
Tỉnh Lào Cai gần 3000 héc ta Thảo quả ( lớn nhất là vùng Tây Bắc ), năng suất bình quân 250 kg quả khô/héc ta, giá bán tại nhà là 65.000 đồng/kg quả khô, còn đưa sang thị trường Hà Khấu ( tỉnh Vân Nam, Trung Quốc ) có giá bán trên dưới 120.000 đồng/kg (có năm lên tới hơn 240.000).
Thảo quả nguồn thu lớn và quan trọng của một số xã và nhiều gia đình ở vùng cao tỉnh Lào Cai. Không ít gia đình đã thoát nghèo và trở thành triệu phú, tỷ phú từ trồng Thảo quả trong rừng nguyên sinh. Có lẽ vì vậy, cây rừng trong những nương Thảo quả luôn được người dân tự nguyện bảo vệ ngiêm ngặt từ đời này qua đời khác.
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Cách đây gần 2 năm, khi đó diện tích Thảo quả của toàn tỉnh là gần 7.300 ha
( hơn 4 nghìn ha đang cho thu hoạch, sản lượng đạt 1.020 tấn/năm, trị giá khoảng 65 tỷ đồng ).Thực hiện phép so sánh, sản lượng Thảo quả nói trên tương đương với 10 nghìn con đại gia súc ( gần bằng ½ tổng đàn gia súc Bát Xát hiện nay ) và tương đương với hơn 10 nghìn tấn thóc. Khoảng 3 – 5 năm tới, sản lượng Thảo quả trên địa bàn có thể tăng gấp 2 lần hiện nay và đó là nguồn lợi không nhỏ đối với kinh tế lâm nghiệp và phát triển nông thôn vùng cao trên địa bàn tỉnh.

Thảo quả là cây lâm sản ngoài gỗ cung cấp quả làm dược liệu, hạt Thảo quả làm thuốc chữa đau bụng, đầy hơi….Thảo quả không chỉ là cây thuốc quý mà còn để chế biến các loại gia vị độc đáo không thể thiếu trong chế biến món ăn của người Á Đông.
