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Lâm sản ngoài gố hay đặc sản rừng là những sản phẩm  được lấy từ rừng và phục vụ nhu cầu của người dân hay dùng để xuất khẩu. Việt Nam nằm trong khu vực nhiệt đới, là nơi giàu có về nguồn tài nguyên rừng. Rừng ở Việt Nam đa dạng về loài thực vật và động vật, đó là điều kiện để phát triển việc thu hái những sản phẩm ngoài gỗ. Từ xa xưa thì chúng ta đã biết thu nhặt các sản phẩm từ rừng như: Săn bắt các loại thú, hái quả cây rừng để phục vụ đời sống. Và đến ngày nay khi khoa học phát triển thì một số loài còn được dùng làm dược liêu chữa bệnh trong y học, một số chúng được biết đến như: Nhung hươu, sừng tê giác, mật gấu, nấm linh chi, mật ong rừng, các loài thuốc nam,…Việt Nam xuất khẩu lâm sản ngoài gỗ đạt giá trị lên tới 200 triệu USD mỗi năm. Hiện nay, có 30/64 tỉnh thành có hoạt động thu hái lâm sản ngoài gỗ, trong đó diện tích thu hái rừng tự nhiên đạt gần 1,2 triệu ha và gây trồng gần 500.000ha.
Rừng U Minh Hạ và cả rừng U Minh Thượng của Kiên Giang hiện có gần 250 loài thực vật, trong đó loài ưu thế như tràm, móp, mật cật, nhiều loài dương xỉ, tảo, nhiều loài cá (những loài cá có giá trị khoa học và kinh tế như cá bông, sặc rằn, sặc bướm, trê vàng, thác lác...), hơn hai mươi loài bò sát và lưỡng thê (một số loài hiếm quý như chàng hiu, trăn gấm, kỳ đà, cá sấu, rùa vàng, cần đước, nhiều loài rắn...), có 182 loài chim, hơn 40 loài thú và nhiều loài côn trùng. Ngoài giá trị về mặt cây rừng thì hệ thống rừng U Minh còn mang lại một khối lượng sản phẩm được gọi là lâm sản ngoài gỗ. Bài viết sẽ giới thiệu với các bạn một trong số đó- Mật Ong Rừng U Minh- Đây là đặc sản quý giá nhất của rừng U Minh.
Từ xa xưa, mật ong đã được ứng dụng rộng rãi trong việc điều trị bệnh. Người Ai Cập cổ đại thường dùng mật ong để chữa trị các vết thương và vết bỏng, nhiều dân tộc khác dùng mật ong để làm dịu cổ họng. Đơn giản vì mật ong là một chất kháng khuẩn tự nhiên rất tốt, có khả năng ngăn chặn nhiều loại vi khuẩn phát triển nên có thể làm lành vết thương và giảm đau nhức. 

Nhiều nghiên cứu gần đây cho thấy mật ong có chứa rất nhiều chất chống oxy hóa có tác dụng giúp cơ thể hạn chế giải phóng nhiều loại độc tố gây bệnh, như vậy cũng có khả năng chống bệnh ung thư (nhất là những loại mật ong sẫm màu và có độ đậm đặc cao) và ngăn chặn sự phát triển của nhiều bệnh mãn tính. Nhiều tác dụng tích cực của mật ong đã được y học hiện đại xác nhận, chẳng hạn hữu ích cho người hay vận động nhiều, ngăn chặn hư răng, giúp hạn chế hình thành các khối u...
Với những giá trị đã được chứng minh của khoa học thì nhu cầu về mật ong là rất cần thiết và nhu cầu đó đang ngày càng tăng cao. Khi mà mật ong trong tự nhiên đang khan hiếm dần thì mật ong nuôi (hay mật ong nhân tạo) lại khá nhiều. Tuy thế những giá trị cũng như thành phần trong mật ong nuôi không hoàn toàn tốt, bên cạnh đó là việc làm giả mật bằng đường hay hóa chất cũng tạo nên nhiều loại mật kém chất lượng. Khi đó những loại mật đó không còn được gọi là tự nhiên nữa- không còn tính chất của lâm sản ngoài gỗ.

Nói đến U Minh là nói đến rừng tràm, được thiên nhiên ban tặng cả hàng ngàn hecta rừng (trong đó rừng tràm là chủ yêu) đã  tạo nên môi trường lý tưởng cho các loài ong mật phát triển và làm tổ. Vào mùa hanh khô, tràm nở hoa trắng xóa, quyến rũ ong từ các nơi khác về hút mật. Từ lâu, người dân U Minh có kinh nghiệm gác kèo cho ong làm tổ, kèm theo đó là việc lui tới chăm sóc và khâu quan trọng là lấy mật. Việc tạo mật là hoàn toàn tự nhiên do đàn ong đảm nhiệm, con người không tác động vào việc tạo thức ăn nhân tạo cho ong. Vì những lý do đó mà mật ong rừng là một sản phẩm hoàn toàn tự nhiên, nó được xem là sản phẩm lâm sản ngoài gỗ được khai thác từ rừng tràm U Minh.
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Một tổ ong cho ra 2 sản phẩm chính là: Mật ong được lấy trực tiếp từ rừng và sáp ông được chế biến thành bánh sáp hay nan sáp. Một tổ ong thông thường cho từ 3-5 lít mật. Tổ ong được mùa và thuộc loại to nhất có thể cho tới 10 lít. Và mỗi thợ rừng sau mỗi mùa gác kèo có thể thu tới hàng trăm lít mật. Mật ong U Minh mang hương vị đặc biệt của hoa tràm nổi tiếng. Loại mật này trong và vàng như nước cam, để lâu năm không đổi màu và cũng không biến chất, đặc biệt nó không bao giờ động chất đường. Mật ong là đặc sản quý giá nhất của rừng U Minh, được khách hàng ưa chuộng và tin dùng.
Mật ong rừng là sản phẩm ngoài gỗ mang lại nguồn lợi rất lớn cho người dân địa phương ở U Minh. Tính tới thời điểm hiện tại thì trên thị trường giá 1 lít ong mật dao động từ 300.000-500.000đ. Qua đó thấy được nếu người đân địa phương biết khai thác hợp lý thì mỗi năm sẽ mang lại nguồn lợi hàng trăm triệu đồng là chuyện bình thường. Như vậy, mật ong rừng đã góp phần phát triển kinh tế địa phương nơi có rừng. Đó là những giá trị về kinh tế, còn xét về khía cạnh khoa học thì mật ong là một loại dược liệu quý dùng trong y học. Việc dùng mật ong chữa bệnh hay việc kết hợp nó với các loại thuốc khác đã mang lại hiệu quả chữa một số loại bệnh như: Bệnh viêm khớp, chữa chứng rụng tóc, nhiễm khuẩn bàng quang, đau răng, cảm lạnh và ho, bệnh vô sinh, đau dạ dày, mụn nhọt,… Bên cạnh đó, ong giúp phát tán hạt phấn hoa tràm cũng như các thực vật khác trong rừng. Ong rừng gián tiếp duy trì các giống cây rừng và làm tăng đa dạng sinh học. Ong rừng và các loại động, thực vật khác làm cho hệ sinh thái rừng U Minh ngày càng đa dạng và phong phú.

Giá trị cũng như những nguồn lợi thu được từ sản phẩm lâm sản ngoài gỗ này là rất rõ ràng. Tuy thế những năm gần đây việc phá rừng cũng như khai thác quá mức các nguồn lợi từ rừng, trong đó có mật ong làm cho số lượng và chất lượng của chúng bị giảm hẳn. Người dân địa phương tàn phá rừng quá mức hay khai thác mật không theo mùa vụ là những nguyên nhân chính làm cho trữ lượng ong mật giảm sút đáng kể. Năm 2002, cháy rừng đã thiêu trụi 5000ha rừng U Minh và kèm theo đó là việc phá rừng theo từng năm làm cho diện tích rừng giảm hằng trăm ha một năm. Những khó khăn đó đặt ra cho chính quyền địa phương nhiều phương án để bảo vệ rừng và các nguồn lợi từ rừng.
Năm 2006, Chính Phủ ra quyết định thành lập Vườn Quốc Gia U Minh Hạ đã góp phần rất lớn trong việc bảo vệ diện tịch rừng tràm còn lại, kéo theo đó là sự quan tâm của chính quyền địa phương và ý thức của người dân được tăng cao. Hy vọng những nỗ lực đó sẽ giúp bảo vệ rừng tràm cũng như bảo vệ các đàn ong rừng ở U Minh. Đặc sản của vùng tràm U Minh sẽ ngày càng phát triển.
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