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GIÁ TRỊ LÂM SẢN NGOÀI GỖ Ở CÁC TỈNH TÂY NGUYÊN
Lâm sản ngoài gỗ là một tiềm năng đóng vai trò khá quan trọng trong đời sống nhân dân, đặc biệt là những hộ gia đình sống trong và xung quanh rừng. Mặc dù biết đó là một nguồn tài nguyên to lớn, Nhưng người dân quan niệm rừng là tài nguyên trời cho, rừng vàng biển bạc, nên sử dụng chưa hợp lý,  chưa phát huy hết giá trị kinh tế, xã hội, sinh vật học của rừng.
Tuy nhiên lâm sản ngoài gỗ có giá trị, tầm quan trọng có mức độ khác nhau ở nhiều nơi, tùy thời điểm. ngoài việc canh tác nương rẫy, thì việc thu hái các sản phẩm rừng, săn bắn để dung trong gia đình, làm nghề phụ, và để bán là hoạt động kinh tế của đại bộ phận đồng bào dân tộc thiểu số.
1. Lâm sản ngoài gỗ là nguồn thức ăn cho người dân vùng núi:

Một bộ phận đồng bào dân tộc thiểu số phụ thuộc rất nhiều vào rừng, họ sống, sinh hoạt và tìm kiếm thức ăn trong rừng. Miếng ăn trong rừng có ý nghĩa trực tiếp và gián tiếp, người dân ở trong rừng có thể kiếm thức ăn như thú rừng: nhím, cheo, nai, lợn rừng, các loài chim trên rừng, các loài cá dưới sông, đây là nguồn thực phẩm quan trọng, những lúc săn bắt được nhiều có thể bảo quản, phơi khô để giữ được lâu, hoặc cũng có thể bán cho người khác lấy tiền để đổi các thực phẩm khác.
Ngoài ra có thể lấy các loại rau rừng, nấm … để làm nguồn thức ăn hằng ngày. Măng tươi, măng khô, hạt dẻ, các loại củ quả rừng.
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2. Là nguồn nhiên liệu chủ yếu của người dân miền núi:

Người dân miền núi sử dụng 1 mét khối củi đốt/năm/người. khối lượng đó chỉ đáp ứng nhu cầu nấu ăn, sửi ấm. Một số vùng có thói quen đốt lửa cả ngày thì khối lượng còn cao hơn nhiều lần. Nhiều người còn kiếm củi để bán. Làm than đốt. Đây cũng là một nguồn thu nhập đáng kể của người dân.

Khai thác củi từ rừng là một trong những nguyên nhân làm cho rừng bị suy thoái
3. Lâm sản ngoài gỗ là nguồn thức ăn của gia súc:

Chăn nuôi gia súc gia cầm có ý nghĩa kinh tế quan trọng của người dân vùng núi. ở các tỉnh tây nguyên như đăk lăc, lâm đồng, gia lai, chủ yếu là trâu bò, dê, gia cầm có nuôi gà. Ngoài ra Lợn cũng được nuôi phổ biến, tận dụng các phế phẩm trong quá trình canh tác trên rừng như củ mì, sắn . . . đáp ứng nhu cầu thực phẩm trong các dịp lễ hội, cước hỏi, phân của chúng có thể được sử dụng để bón cây trồng rất tốt.

Cách nuôi Trâu Bò của người dân là thả rông, nhiều khu rừng trở nên quá tải do số lượng trâu bò người dân thả vào quá lớn. gây thiệt hại cho những cách rừng và dẫm đạp các cây con.

4. Là nguồn dược liệu quý:

Lâm sản ngoài là nguồn dược liệu vô cùng quý giá, là nguồn thu nhập cho người dân, chủ yếu xuất khẩu như, nhân sâm ở quảng nam, linh chi, hà thủ ô, ba kích, hoàng đằng, quế, mật ong rừng . . . .đây là những vị thuốc tự nhiên có giá trị kinh tế cũng như chữa bệnh, được ông cha ta biết và sử dụng từ xa xưa.
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Vd: cây chùm bao, mọc nhiều trong rừng, có thể nấu nước uống, ăn ngon – ngủ ngon. Hay như cây khổ qua rừng, phơi khô nấu nước uống, có tác dụng mát gan. ..
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Nhân sâm





Hà thủ ô


Danh sách các loại thuốc và dược liệu có giá trị cao được tổ chức y tế thế giới WHO, và viện Đông Y thống kê như sau: bạch chỉ, bạch thược, bạch truật, cam thảo, đại táo, đẳng sâm, đỗ trọng, đương quy, hà thủ ô đỏ, hà thủ ô trắng, lien nhục, hoài sơn, Hoàng kỳ, huyền sâm, mạch môn, ngủ gia bì chân chim, ngũ gia bì gai, ngu tất, sâm nam, thổ phục linh, thục địa.

5. Một số công dụng khác của lâm sản ngoài gỗ:
Một số loài cây trong rừng có thể dung để trang trí làm cảnh, có những cây cảnh có giá trị lên cả trăm triệu đồng. 
Vd: các cây cảnh Bonsai được lấy từ những gốc cây lớn trong  rừng, các loài phong lan quý.

Vỏ của một số loại cây dung làm thuốc nhuộm vải, hoặc có thể kéo sợi, dung để dệt vải thổ cẩm, đây là mặt hàng được ưa chuộng.
Có thể tổ chức các tour du lịch, tham quan để tạo them thu nhập. Đặc biệt là loại hình du lịch sinh thái, góp phần bảo vệ rừng.

Vd: tham quan rừng cát tiên, cỡi voi bản đôn..…..

