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Đề bài: Anh/chị hãy tự chọn một loài động vật/thực vật có trong rừng tự nhiên ở một xã huyện cụ thể trong tỉnh cụ thể mà anh/chị biết. Chứng minh nó là Lâm sản ngoài gỗ. Sau đó anh/chị hãy phân tích các giá trị của loại Lâm sản ngoài gỗ này.

QUẾ TRÀ MY
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Quế Trà My có tên khoa học là Cinnamonnum casia, thuộc họ Cinnamonnum, là dòng họ đứng đầu của 4 loại quế mọc ở Đông Dương, với hàm lượng Aldehyt cinnamic 95% trong tinh quế. Quế Trà My hơn hẳn các loại quế ở Nghệ An, Thanh Hóa về chất lượng, và sớm trở thành một nguồn dược liệu vô cùng quý giá đối với cả đông y lẫn tây y. 


Quế có nguồn gốc từ đất rừng Trà My, Quảng Nam. Vì nguồn lợi ích về kinh tế và dược liệu cũng như các giá trị khác mà quế Trà My được đem về trồng đại trà ở địa phương cụ thể như huyện Nam Trà My và Bắc Trà My.
Quế không chỉ cung cấp nhu cầu trong nước, mà còn là mặt hàng xuất khẩu, được thị trường thế giới ưa chuộng. Vì vậy, trong nhiều năm qua, Nhà nước đã đầu tư nhằm cải tạo, chăm sóc diện tích quế hiện có; đồng thời trồng mới ở những nơi có điều kiện sinh thái phù hợp, hình thành các vùng quế lớn, tập trung, nhằm phát huy tốt nhất kinh nghiệm trồng, thu hái và chế biến quế.
Ngoài khai thác vỏ là chính, quế còn cung cấp gỗ. Lá cũng có thể chưng cất để lấy tinh dầu. Trong kinh doanh và theo kinh nghiệm của nhân dân, người ta gọi tên thương phẩm vỏ quế theo vị trí bóc vỏ trên cây. Ở gốc là quế hạ căn, thân chính là quế thượng châu, tốt nhất; cành to là quế thương biểu và cành nhỏ là quế chi.
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Quế Trà My được biết đến với cái tên “Cao sơn Ngọc quế”, là loại quế được thế giới ưa chuộng nên có giá trị cao so với các loại quế khác và đã trở thành hình ảnh gần gũi, thân thương, một sản phẩm giá trị về kinh tế và tinh thần.
Giá trị của quế Trà My:

1. Chữa viêm khớp: 

Mới đây nhiều nghiên cứu đã chứng minh được rằng quế hoạt động như một phương thuốc tự nhiên giúp điều trị chứng đau đớn do viêm khớp.  

2. Chữa bệnh tiểu đường: 

Những nghiên cứu cũng chỉ ra rằng quế có thể giúp điều trị bệnh tiểu đường tuýp 2 bằng cách giảm lượng đường trong máu và tăng số lượng sản xuất insulin trong cơ thể.

3. Giảm cholesterol: 

Tiêu thụ một lượng quế nhỏ có thể giúp làm giảm cholesterol LDL (cholesterol xấu). Đơn giản, bạn chỉ cần ăn nửa thìa cà phê bột quế hàng ngày hoặc thêm quế vào cà phê hoặc trà như một chất làm ngọt dịu nhẹ. 


4. Chữa bệnh nhức đầu và loại bỏ chứng đau nửa đầu: 

Quế là một biện pháp tự nhiên khắc phục và loại trừ cơn đau đầu và giảm chứng đau nửa đầu.

5. Chữa ho và cảm lạnh thông thường: 

Y học Trung Quốc từ lâu đã sử dụng quế như một phương thuốc tự nhiên điều trị hiệu quả chứng ho và cảm lạnh thông thường.


6. Liều thuốc tại gia đơn giản để điều trị đau họng: 

Bạn có thể thêm một thanh quế vào nước sôi. Sau đó tiếp tục đun sôi khoảng 2 phút. Vớt thanh quế ra và sử dụng nước quế cho vào bất kỳ loại trà thảo dược hay trà xanh bạn uống. 
 
Bạn hãy uống trà kết hợp với quế 2 lần mỗi ngày. Nếu sau 3 ngày liên tiếp điều trị với quế mà bệnh vẫn không khỏi, lúc này bạn nên tham khảo ý kiến bác sĩ.
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Chữa bệnh sâu răng: 

Quế đã được biết đến với tác dụng giúp giảm đau nhức răng. Đơn giản chỉ cần thực hiện một miếng dán sử dụng 5 muỗng cà phê mật ong trộn với 1 muỗng cà phê bột quế. Áp dụng để hỗn hợp bột này dán trực tiếp lên răng đau 2 hoặc 3 lần / ngày cho đến khi cơn đau thuyên giảm. 




8. Tinh dầu quế: 

Tác dụng kích thích tuần hoàn máu tăng lên, hô hấp mạnh lên, kích thích tăng bài tiết, tăng cường co bóp tử cung, tăng nhu động ruột. Tinh dầu quế còn dùng xoa bóp vùng đau, bầm tím do chấn thương, dùng đánh gió khi bị cảm mạo.

