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Tên cây : Thiên niên kiện, sơn thục, ráy hương, bao kim, vắt vẻo, vạt hương (Tày), t`rao yêng (K`ho), duyên (Ba Na), hìa hẩu ton (Dao).

Thiên Niên Kiện có tên khoa học Homalomena amoraticae thuộc họ ráy Araciae, người dân thường gọi là Củ ráy rừng, hay còn gọi là Sơn Thục, tiếng dân tộc gọi là củ quành. Thiên Niên Kiện có nghĩa là ngàn năm kiện tráng, vì uống loại dược liệu này có tác dụng mạnh gân xương, khỏi được bệnh phong tê thấp, làm tráng kiện. Trong y học cổ truyền, Thiên Niên Kiện được coi là một loài dược liệu quý.

Mô tả : Cây cỏ, sống nhiều năm. Thân rễ hình trụ, mập, dài, màu xanh, đường kính 1-2cm, mặt cắt có xơ cứng. Lá to mọc so le, gốc hình tim, cuống lá dài 18-25cm; phiến lá màu xanh, dài 11-15cm, rộng 7-11cm, mềm, mép nguyên, hình mũi tên, phía dưới cuống nở rộng thành bẹ có màu vàng nhạt; mặt trên lá có màu đậm hơn, hai mặt đều nhẵn, gân ở hai mép đều hướng về phía đỉnh lá.Cụm hoa hình bông mo, có mo màu xanh, dài 4-6cm, không rụng; buồng 3-4cm ngắn hơn mo; bầu chứa nhiều noãn. Hoa đực ở trên, hoa cái ở dưới. Hoa không có bao hoa. Quả mọng, khi chín màu đỏ, chứa nhiều hạt có rạch. Toàn cây có tinh dầu thơm, nhất là ở thân rễ. 

Mùa hoa tháng 4-6, mùa quả tháng 8-10.

Phân bố : Thiên niên kiện mọc hoang rất nhiều ở các miền rừng núi của ta. Cây ưa những nơi ẩm ướt, mọc hoang ở miền núi, cạnh suối hay dọc theo suối. Khai thác quanh năm.

Thiên Niên Kiện có nhiều ở các vùng Thanh Hóa, Nghệ An

Bộ phận dùng : Thân rễ. Thu hái vào mùa thu - đông. Caọ sạch vỏ ngoài, chặt thành đoạn, phơi hoặc sấy khô. Còn dùng lá tươi.

Thành phần hóa học : Thân rễ chứa tinh dầu gồm linalol là thành phần chủ yếu, (-terpineol và linalyl acetat, sabinen, limonen, aldehyd propionic và acid acetic.


Công dụng : Chữa thấp khớp, đau nhức xương, tê bại, đau dạ dày, khó tiêu, đau bụng kinh. Ngày 6 - 12g thân rễ dạng thuốc sắc, rượu thuốc hoặc cao. Dùng ngoài, thân rễ tươi ngâm rượu xoa bóp chữa đau nhức, hoặc lá tươi giã đắp chữa nhọt. Bột thân rễ trị sâu, nhậy.

Mặc dù trong tài liệu có ghi chép Thiên Niên Kiện có tác dụng vào các kim Can và Thận, trừ phong tê thấp, đau nhức gân xương co quắp tê dại... Tuy nhiên, nếu sử dụng không đúng sẽ gây nguy hiểm. Chẳng hạn, dược liệu này cấm chỉ định đối với những người âm hư nội nhiệt. Mỗi lần dùng chỉ từ 4-8 gam cho một thang thuốc. Không nên dùng riêng lẻ, nếu dùng để ngâm rượu thì chỉ để xoa bóp bên ngoài, uống vào thì sẽ nôn, choáng váng, đau đầu, nếu uống nhiều sẽ chảy máu dạ dày. Tại một số địa phương, nhất là đồng bào miền núi, sẵn có Thiên Niên Kiện nên ngâm rượu có mùi thơm, nên nhiều người uống vào đã bị chảy máu dạ dày. 
Sử dụng: Thân rễ. Thu hái vào mùa thu - đông. Caọ sạch vỏ ngoài, chặt thành đoạn, phơi hoặc sấy khô. Còn dùng lá tươi

Giá trị kinh tế:

- Giá thị trường: 10.000 đ/kg(Thời điểm tháng 10/2004). 

- Năng suất, sản lượng:...

- Thị trường tiêu thụ (trong nước, ngoài nước, tại chỗ)

Là nguyên liệu chế tinh dầu. Tinh dầu thiên niên kiện được dùng trong kỹ nghệ nước hoa và làm nguyên liệu chiết suất linalola.

Đây là lâm sản ngoài gỗ vì theo Định nghĩa  “LSNG là những sản phẩm từ sinh vật hoặc có nguồn gốc từ sinh vật, không phải gỗ và các dịch vụ từ sinh vật có được từ hệ sinh thái rừng phục vị cho mục đích sử dụng của con người. mục đích của con người phụ thuộc vào đặc tính riêng của từng cộng đồng, từng quốc gia hay từng khu vực.” 

Thiên Niên Kiện:           

·  Không phải là cây thân gỗ

· Có nguồn gốc thiên nhiên.

· Được con người sử dụng làm thuốc chữa bệnh.

