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Cây Lược Vàng
Cây lược vàng có tên khoa học callisia fragras (Lindl), Woodson – họ Thài Lài Commelinaceae. Là một loài cây dạng cỏ, có nguồn gốc ở Mexico, được di thực sang nước Nga, rồi đến Việt Nam.
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Cây và hoa lược vàng.

Do có đặc tính dễ trồng, luôn xanh tốt, lá xanh bóng đẹp, trong quá trình sinh trưởng phat triển ở các nách lá mọc thêm các mầm có thân nhỏ vươn dài ( vì vậy Cây Lược Vàng còn được gọi là Lan vòi ) nên được trồng trong các chậu nhỏ để trong vườn hoặc hiên nhà được nhiều gia đình ưa chuộng.
Bản thân cây này cũng là một loại cây thuốc dân gian với tác dụng cầm máu, chữa bỏng nhẹ…tuy nhiên trước đây không ai coi trọng nó cũng như bao cây cỏ vốn là cây cảnh, cây rau. Đầu năm 2005 có một số người tra cứu được trên mạng và lấy được thông tin qua một số tin bằng tiếng Nga. Thực ra việc giới thiệu tác dụng dân gian của cây Lược Vàng không có gì đặc biệt, nếu ai đó quan tâm và đọc sách “Những cây thuốc và vị thuốc Việt Nam” của cố Giáo sư Đỗ Tất Lợi hay một số sách về cây thuốc dân gian được giới thiệu với hàng chục tác dụng khác nhau, vấn đề là dân gian có được dùng hay không thì phải được nghiên cứu chứng minh một cách khoa học và thực tế. Nước ta là một nước có khí hậu nhiệt đới gió mùa với hơn 12000 loại thực vật bậc cao trong đó cho đến nay các nhà khoa học đã thống kê được gần 5000 loài có giá trị dược liệu dùng làm thuốc, tất nhiên trong đó có rất nhiều cây thuốc chỉ mới dùng ở phạm vi dân gian mà chưa được nghiên cứu chứng minh đầy đủ. Vậy tại sao cây Lược Vàng có nhiều lời đồn thổi như vậy ? 
Vấn đề là ở chỗ, có một điều rất lạ ở nước ta là rất nhiều người không để ý hay cố tình không để ý rằng đã là thuốc chữa bệnh thì phải có tư vấn, chỉ định của bác sĩ hay dược sĩ. Ấy vậy mà có nhiều người dùng thuốc (kể cả thuốc đông y hay thuốc tây y) là do mách bảo nhau lan truyền rộng ra cứ vậy mà mua, hay tự tìm về sử dụng với một niềm tin mang tính chất tín ngưỡng thậm chí đến mức mù quáng. Còn nhớ vào đầu thập niên này còn vài thông tin về “ nấm Linh chi cổ ”chữa được bệnh ung thư, và rồi có hàng ngàn thương nhân lùng sục khắp các cánh rừng lớn nhỏ từ bắc tới nam để thu mua các loại nấm lớn (nhiều loại không phải là Linh chi) bán với giá cao đến mức không tưởng (20 triệu – 30 triệu đồng một kg), có nhiều gia đình tài sản tiêu tan vì cố mua để chữa bệnh cho người nhà mắc bệnh nan y, chỉ thấy khổ cho dân nghèo lấy đâu ra số tiền lớn như vậy để mua, như vậy kết quả không được gì mà tiền mất. Một thời gian sau khi thấy không có tác dụng như lời đồn thì nhiều cửa hàng Linh chi cổ đã đỗ chất đống ra cả ngoài vỉa hè. Hay gần đây dư luận cũng đang bức xúc vì rộ lên một số trường hợp chữa bách bệnh bằng cách dẫm đạp – của Phạm Thị Phú ở phường Thắng Lợi, thị xã Sông Công tỉnh Thái Nguyên hay Nguyễn Thị Danh ở Quảng Nam. Một người không có một tí kiến thức nào về y dược “ bỗng dưng biết bốc thuốc chữa bách bệnh ”.
Với Cây Lược vàng, từ năm 2005 đến nay đã có nhiều bài báo, nhiều ý kiến của các nhà khoa học đăng trên các tạp chí chính thống của ngành y tế. Bộ y tế cũng đã cho phép Viện Dược liệu Trung Ương nghiên cứu và cũng có một số ý kiến về cây này. Cho đến hiện nay vẫn còn phải nghiên cứu và chắc chắn là không có tác dụng như lời đồn thổi. Ở dạng dùng tươi như nhấm lá cây thì có tác dụng chữa đau răng, chữa viêm họng…các tác dụng khác như chữa ung thư, tiểu đường, mỡ trong máu… thì không có. Hiện nay các nhà nghiên cứu đã dừng nghiên cứu cây Lược vàng (vì không có tác dụng gì đặc biệt).
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Hình ảnh chế phẩm Золотой ус của Nga
Có thể cho rằng: Lược vàng là cây cảnh và cũng là cây thuốc dân gian bình thường như bao cây thuốc dân gian khác, nó chỉ có thể được sử dụng chữa bệnh khi đã có nghiên cứu kỹ lưỡng và cụ thể, có thể khẳng định rằng: không một cây thuốc nào có thể chữa được bách bệnh cả. Gần đây một số công ty dựa vào sự đồn thổi của cây Lược vàng đã đăng ký sản phẩm trà  làm từ cây Lược vàng và quảng cáo quá mức về tác dụng của cây Lược vàng. Chính việc làm này sẽ gây tổn hại nghiêm trọng đến lợi ích của người tiêu dùng. Trong khi chưa có kết luận nào từ phía các nhà khoa học, nhà nghiên cứu thì hãy thận trọng khi sữ dụng chữa bệnh. 
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 Cây lược vàng được trồng ở nhiều gia đình. Ảnh: PV
           Tài liệu tham khảo .

- http://www.nongnghiep.vn/NongnghiepVN/vi-VN/61/158/1/24/24/33493/Default.aspx

- http://www.vusta.vn/Temps/Home/template2/default.asp?nid=85FC
- http://vi.wikipedia.org/wiki/B%C3%A1_b%E1%BB%87nh
- http://www.sggp.org.vn/ytesuckhoe/2008/3/146934/

