BÀI TẬP LÂM SẢN NGOÀI GỖ

BÀI BÁO CÁO VỀ CÂY CHÈ XANH (Camellia sinensis)
LỚP: DH08LN

SV: NGUYỄN THỊ CẨM NHUNG _07114037

       THẠCH THỊ KIM TUYẾN _ 07114101
Lâm sản ngoài gỗ bao gồm tất cả các sản phẩm có nguồn gốc sinh học và các dịch vụ thu được từ rừng hoặc từ bất kì vùng đất nào có kiểu sử dụng đất tương tự, loại trừ gỗ ở tất cả hình thái của nó. Trước đây, người ta nghiên cứu lâm sản chủ yếu là gỗ ít quan tâm đến các thành phần khác gỗ. Ngày nay, trong các chiến lược phat triển bền vững của các dự án lâm nghiệp xã hội, nông lâm kết hợp người ta chú ý nhiều đến các lâm sản khác ngoài gỗ trong đó có cây chè(trà) xanh.
Một vài nét về cây chè(trà) xanh:

	Chè/trà

	Lá chè Camellia sinensis

	

Phân loại khoa học

	Giới (regnum):

Plantae
(không phân hạng):

Angiospermae
(không phân hạng)

Eudicots
Bộ (ordo):

Ericales
Họ (familia):

Theaceae
Chi (genus):

Camellia
Loài (species):

C. sinensis


	Tên hai phần

	Camellia sinensis
(L.) Kuntze


Cây chè hay cây trà có tên khoa học là Camellia sinensis là loài cây mà lá và chồi của chúng được sử dụng để sản xuất chè (trà - đừng nhầm với cây hoa trà). Tên gọi sinensis có nghĩa là "Trung Quốc" trong tiếng Latinh. Các danh pháp khoa học cũ còn có Thea bohea và Thea viridis.

Camellia sinensis có nguồn gốc ở khu vực Đông Nam Á, nhưng ngày nay nó được trồng phổ biến ở nhiều nơi trên thế giới, trong các khu vực nhiệt đới và cận nhiệt đới. Nó là loại cây xanh lưu niên mọc thành bụi hoặc các cây nhỏ, thông thường được xén tỉa để thấp hơn 2 mét khi được trồng để lấy lá. Nó có rễ cái dài. Hoa của nó màu trắng ánh vàng, đường kính từ 2,5–4 cm, với 7 - 8 cánh hoa. Hạt của nó có thể ép để lấy dầu.

Chè xanh, chè ô long và chè đen tất cả đều được chế biến từ loài này, nhưng được chế biến ở các mức độ ôxi hóa khác nhau.

(Sở dĩ chè(trà) xanh được gọi là lâm sản ngoài gỗ vì tổ tiên của chúng được tìm thấy trong những khu rừng tự nhiên.
Theo thư tịch cổ Việt Nam, cây chè đã có từ xa xưa dưới 2 dạng :cây chè vườn hộ gia đình vùng châu thổ Sông Hồng và cây chè rừng ở miền núi phía Bắc. 

Trong sách " Vân Đài loại ngữ " (Lê Quý Đôn _1773) có ghi trong mục IX, Phẩm vật như sau: 
" ... Cây chè đã có ở mấy ngọn núi Am Thiên, Am Giới và Am Các, huyện Ngọc Sơn, tỉnh Thanh Hoá, mọc xanh um đầy rừng, thổ nhân hái lá chè đem về giã nát ra, phơi trong râm, khi khô đem nấu nước uống, tính hơi hàn, uống vào mát tim phổi, giải khát, ngủ ngon. Hoa và nhị chè càng tốt, có hương thơm tự nhiên..."
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Cây chè mọc trong rừng được người dân hái mang về dùng
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Cây chè cổ thụ ở Hoàng Liên Sơn

(Chè xanh là một trong những loài cây sử dụng rất phổ biến trong xã hội ngày nay . Nó là dược phẩm , nguyên liệu không thể thiếu của con người.
Nói đến chè xanh, chúng ta đều vô cùng quen thuộc, nhưng để hiểu hết về tác dụng phòng và chữa bệnh của nó thì không phải ai cũng biết hết. Sau

Một số công dụng của chè(trà) xanh:

( Đau răng, nhiệt miệng: Thường xuyên dùng nước chè súc miệng, triệt để lợi dụng tác dụng diệt khuẩn tiêu viêm, sinh cơ của lá chè để trị bệnh đau răng và nhiệt miệng. 

( Lỗ đeo khuyên tai bị viêm (còn gọi nên tổ kén): Bỏ khuyên tai ra, dùng cồn hoặc nước muối nhạt rửa sạch, lấy cuộng lá chè to vừa lỗ khuyên tai xuyên thay khuyên tai, chứng viêm ngứa hôm sau sẽ khỏi. 

( Giải nhiệt: Trè xanh có tác dụng giải nhiệt cơ thể 

(Da bị nẻ: Trước khi đi ngủ lấy một dúm chè nhỏ nhai nát, nhuyễn thì đắp vào chỗ nẻ, rồi lấy băng buộc vào, sáng hôm sau thì bỏ ra. 

( Da bị lở loét: Dùng chè vụn đun lấy nước rửa lúc nước chè còn ấm, hoặc dùng lá chè vụn đắp vào chỗ đau. 

( Da bị cháy nắng: Dùng nước chè lạnh rửa lên chỗ da bị cháy nắng. Nếu da bị cháy nắng nhiều có thể cho nước chè đặc vào nước tắm. Ngâm chỗ da bị cháy nắng vào nước đó, mấy phút sau thì lau khô rồi bôi giấm vào sẽ thấy hiệu quả. 

Ngoài ra, nó còn là nguyên liệu cho các nhà máy sản xuất như: phân bón , trà xanh và các mặt hàng xuất khẩu của nhiều nước. Việt trồng chè xanh giúp xóa đói giảm nghèo cho người dân sống gần rừng.

