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Bài Tập
1. Lê Công Hùng (trưởng nhóm)
2. Nguyễn xuân Quỳnh

3. Nguyễn thành Trung
“ cây tía tô ” Khu bảo tồn thiên nhiên Sông Thanh
Khu bảo tồn Sông Thanh nằm trên địa bàn hai huyện Nam Giang và Phước Sơn tỉnh QUẢNG NAM, giáp biên giới nước CHDCND Lào, với diện tích gồm 93.249ha vùng lõi và 108.398ha vùng đệm. Riêng khu khu vùng lõm được chia thành hai khu bảo vệ nghiêm ngặt với 75.373ha và khu phục hồi sinh thái với 17.512ha.
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Tía tô có tên gọi é tía, theo chữ Hán gọi là tử tô, Tử tô ngạnh. Sách “Bản thảo cương mục” gọi tử tô là Xích tô, tên khoa học Perilla frutescens L, họ hoa môi (Labiatae). 

Tía tô: là lâm sản ngoài gỗ

Bởi vì: tía tô không phải là cây gỗ lớn, mọc và sống ở nhiều khu rừng tự nhiên trên cả nước, dùng để làm thực phẩm hằng ngày trong gia đình và được làm dược phẩm để chữa bệnh cho con người,  đem lại nguồn kinh tế cho con người. vì vậy tía tô được gọi là lâm sản ngoài gỗ.

Giá trị của cây tía tô:

· Thực phẩm: Lá tía tô có thể dùng ăn sống hoặc nấu chín trong một số món ăn ngon miệng như: ốc Móng tay xào tía tô, mực cuộn tía tô, chả tía tô…

· Dược phẩm:  Đông y cho rằng Tía tô có vị cay, tính ấm, không độc đi vào các kinh Phế, tâm và Tỳ, làm ra mồ hôi, hạ khí, tiêu đàm mà Đông y xếp vào loại giải biểu, thuộc nhóm thuốc phát tán phong hàn. Có tác dụng chữa hắt hơi sổ mũi do viêm long đường hô hấp trên (cảm mạo), sốt, ho, ra mồ hôi, giúp tiêu hóa. Cành tía tô có tác dụng an thai, quả tía tô có tác dụng chữa ho, trừ đờm, hen suyễn, tê thấp. Lá tía tô non được sử dụng làm gia vị. Hạt làm trà uống là thuốc hạ khí, làm thuốc an thai thay cho cành.

=> từ những giá trị trên của cây tia tô đã cho thấy được cây tía tô là 1 loại lâm sản ngoài gỗ đem lại nguôn kinh tế cao cho chúng ta 

