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ĐỀ BÀI: Phân tích dòng thị trường của nhóm cây bụi cho lâm sản ngoài gỗ có trong rừng tự nhiên? Để phát triển lâm sản ngoài gỗ theo hướng tăng thu nhập cho người dân thì những tác động đến dòng thị trường đó là gì? Giải thích?
1. Giới thiệu về nhóm cây bụi lâm sản ngoài gỗ 

Lâm sản ngoài gỗ (LSNG)là tất cả những sản phẩm có nguồn gốc sinh vật mà không phải là gỗ và các hoạt động du lịch sinh thái.

LSNG bao gồm những sản phẩm tái tạo được ngoài gỗ, củi và than gỗ. Lâm sản ngoài gỗ được khai thác từ rừng, đất rừng hoặc từ những cây thân gỗ. Ở Việt Nam, sử dụng LSNG đã gắn liền với sự sinh tồn của cộng đồng dân cư sống dựa vào rừng. Trong vài thập kỷ gần đây, làng nghề truyền thống sử dụng LSNG  được phục hồi và có xu hướng phát triển nhanh. Mặt khác, cùng với việc mở rộng quy mô hội nhập kinh tế quốc tế, đã tạo nên những cơ hội kinh tế quan trọng cho các doanh nghiệp, hộ gia đình, cá nhân, làng nghề sản xuất, kinh doanh LSNG. Tuy nhiên, Việt Nam cũng giống như nhiều quốc gia đang phát triển, trước đây việc sử dụng rừng chủ yếu là khai thác gỗ, ít quan tâm tới việc quản lý, bảo tồn và phát triển nguồn tài nguyên LSNG. Vì vậy, cùng với việc diện tích rừng bị suy giảm, LSNG cũng nghèo đi, làm mất nguồn thu nhập của người dân sống trong rừng và gần rừng. Trong bối cảnh như vậy, bảo tồn và phát triển LSNG cần được coi trọng đúng mức. 
Thực trạng sản xuất LSNG


Theo số liệu thu thập được, tính đến năm 2004, có 30/64 tỉnh có gây trồng, thu hái LSNG với diện tích khoảng 1.621.393 ha, chiếm 13,3% diện tích đất có rừng trong phạm vi toàn quốc, trong đó diện tích rừng tự nhiên có thể thu hái hoặc khai thác khoảng 1.241.631 ha, diện tích LSNG được trồng mới: 379.762 ha. Tuy nhiên, trên thực tế diện tích có khả năng khai thác, thu hái LSNG còn lớn hơn so với diện tích thống kê được. Các loài cây LSNG đựơc gây trồng với quy mô tập trung hoặc từ khoanh nuôi tái sinh rừng tự nhiên chủ yếu là tre, nứa, trúc(918.712 ha, 56,6%); song, mây(281.561 ha, 17,3%), thông nhựa (225.383 ha, 13,9%); quế (58.088 ha, 3,5%); các loại LSNG khác như dược liệu, cây thực phẩm..., mỗi loại được gây trồng rất ít(tổng cộng 110.173 ha).Một số tỉnh có diện tích LSNG lớn với sản phẩm đặc trưng như: Thanh Hoá(tre, nứa); Hoà Bình (tre, nứa); Hà Tĩnh (mây tắt); Quảng Bình (thông nhựa); Quảng Ninh (thông nhựa); Kon Tum (Le); Lâm Đồng (tre, lồ ô); Tuy Hoà (song, mây); Phan Thiết (tre, nứa). Tuy nhiên, chỉ có 6/30 tỉnh có diện tích LSNG trên 100.000ha (Thanh Hoá, Hà Tĩnh, Kon Tum, Tuy Hoà, Lâm Đồng, Phan Thiết). Chỉ có 3 vùng sinh thái có diện tích LSNG lớn nhất là: Bắc Trung bộ (510.820 ha, 31,5%); Tây Nguyên(348.447 ha, 21,4%), Duyên hải Nam Trung bộ(303.968 ha, 18,7%).Hằng năm bình quân cung cấp khoảng từ 300 – 400 triệu cây tre, nứa; 60.000 – 80.000 tấn mây, song; 20.000 tấn dược liệu. Sản lượng quế khai thác hàng năm từ 3000 – 4000 tấn vỏ, hồi sản lượng quả khô đạt từ 8000 – 10.000 tấn/ năm. Nhựa thông đạt sản lượng khoảng 10.000 tấn nhựa. Sản lượng thảo quả riêng ở Hà Giang và Lào Cai đã đạt 14.058 tấn.

LSNG có thể được phân loại theo hệ thống sinh học, theo tầng thứ, theo giá trị sử dụng. Nhưng thông thường thì được chia theo giá trị sử dụng. Trong đó nhóm cây bụi lâm sản ngoài gỗ là chủ yếu nhất. Phần lớn các sản phẩm lâm sản ngoài gỗ đều nằm trong nhóm phân loại cây bụi, và sử dụng làm dược liệu cũng đứng đầu trong số các sản phẩm LSNG. 

Với các sản phẩm dược liệu như thuốc bắc và thuốc nam đuợc nhân dân ưa dùng không chỉ vì dễ kiếm, rẻ tiền mà còn vì hiệu quả chữa bệnh được kéo dài, ít gây ra những phản ứng phụ hay gây dị ứng cho người sử dụng chúng. Kinh nghiệm khai thác, sử dụng, gây trồng cây dược liệu trong nhân dân khắp các vùng, đặc biệt là ở những vùng rừng núi rất phong phú. Nhiều loài thuốc đặc trị các bệnh khác nhau đuợc lưu truyền từ thế hệ này sang thế hệ khác (gia truyền) được bà con sử dụng để góp phần chữa bệnh cứu người. Kinh nghiệm khai thác, chế biến, sử dụng các loài này đạ có rất nhiều công trình từ trước tới nay đúc kết. Trước đây có công trình nổi tiếng của Hải Thượng Lãn ông Lê Hữu Trác được nhiều người áp dụng rất có hiệu quả và được ca ngợi. Những năm gần đây có các công trình nghiên cứu của Giáo sư Đỗ Tất Lợi, Tiến sĩ Trần Công Khánh và tập thể các nhà khoa học Đại học Dược Hà Nội, Bệnh viện đông y, Học viện 103 nghiên cứu, trong đó có nhiều công trình nghiên cứu vế kinh kinh nghiệm của người dân.

Đối với các loại cây thuốc khi chúng ta thu hái ở các bộ phận khác nhau cua cây hoặc cách thức pha chế khác nhau cũng sẽ cho những công dụng khác nhau, nhưng cũng có những loại phải kết hợp nhiều sản phẩm LSNG với nhau mới phát huy được công dụng. Mùa vụ thu hái, bảo quảm thì tuỳ thuộc vào bộ phận thu hái từng loài, thông thường với cây bụi cho giá trị dược liệu thì bà con thường đem phơi khô.
Thế mạnh và cơ hội

(+) Rừng tự nhiên Việt Nam rất phong phú và đa dạng về loài LSNG, trong đó nhiều loài có tính đặc hữu được thị trường quốc tế ưa chuộng, ít bị cạnh tranh dù Việt Nam có gia nhập WTO, AFTA. (+) Thu hái LSNG  là một hoạt động cổ truyền của các vùng miền núi; làng nghề truyền thống sử dụng nguyên liệu LSNG đã được khôi phục và phát triển nhanh. (+) Xu hướng hội nhập quốc tế ngày càng cao, tạo cơ hội cho xuất khẩu các loại LSNG , đồng thời tạo cơ hội thu hút vốn đầu tư nước ngoài để mở rộng vùng nguyên liệu và hiện đại hoá các cơ sở chế biến LSNG, tạo sản phẩm có tính cạnh tranh cao. (+) Hệ thống chính sách, thể chế đang được hoàn thiện, tạo khuôn khổ pháp lý thuận lợi cho việc bảo tồn và phát triển rừng, trong đó có LSNG.
Xu hướng phát triển ngành LSNG 
Trong hoàn cảnh lượng khai thác gỗ bị suy giảm do sự cạn kiệt trữ lượng của các khu rừng tự nhiên, nhiều nơi đã quan tâm tới các sản phẩm LSNG, có rất nhiều yếu tố thúc đẩy sự gia tăng nhu cầu đối với các LSNG. Một số loài LSNG có giá trị cao đang được đưa vào gây nuôi sinh sản hoặc trồng cấy nhân tạo với quy mô công nghiệp. Trong những năm tới, nhu cầu chế biến và tiêu thụ một số sản phẩm LSNG có xu hướng tăng lên, gắn liền với phát triển ngành công nghiệp chế biến giấy, sản xuất đồ thủ công mỹ nghệ và một số ngành công nghiệp khác. Quá trình mở rộng hội nhập kinh tế quốc tế, thị trường ngoài nước tiêu thụ sản phẩm LSNG  được mở rộng. Các tổ chức sản xuất kinh doanh LSNG của tư nhân, liên doanh có vốn đầu tư nước ngoài phát triển mạnh, làng nghề thủ công mỹ nghệ cũng được phục hồi và phát triển.
Để bảo tồn và phát triển nguồn cây dược liệu đáp ứng được nhu cầu sử dụng hiện tại và trong tương lai cần phải chú ý giữa việc khai thác trong thiên nhiên đảm bảo tái sinh với việc nghiên cứu gây trồng các loài cây con làm thuốc. Các loại LSNG này được thu hái và chế biến thước hết đáp ứng nhu cầu tiêu thụ trong gia đình, sau đó là buôn bán trên thị trường. Nhìn chung đa số các loại sản phẩm này có hình thức chế biến rất đơn giản như phơi, sấy hoặc sao khô. Chỉ một số loài được chế biến công nghệ cao như: Hoàng Đằng, Xuyên tâm, Sâm Ngọc Linh….
Thực trạng chế biến, kinh doanh và tiêu thụ LSNG 
Theo số liệu thu thập được chưa đầy đủ, hiện nay, nước ta có 88 doanh nghiệp chế biến tre, trúc; 40 công ty chế biến mây, song; 713 hợp tác xã, làng nghề mây tre đan. Ngoài ra, còn có một số cơ sở chế biến và kinh doanh nhóm cây thuốc và độc tố; chiết xuất, sản phẩm hoá chất có nguồn gốc tự nhiên, các loại tinh dầu có nguồn gốc thực vật; chế biến và kinh doanh nhóm sản phẩm làm thực phẩm. 
Theo số liệu thống kê của cục CNTT & Tổng cục Hải quan từ năm 1999 đến 2005 giá trị xuất khẩu LSNG  năm 2004 đạt 200 triệu USD, tốc độ tăng trưởng khá cao, bình quân khoảng 15 – 20%/năm; nhómmặt hàng mây tre chiếm tỷ lệ lớn nhất trong cơ cấu mặt hàng xuất khẩu: 72,34%, từ năm 2003 khoảng từ 100 – 130 triệu USD; sau đó là mật ong: 8,40%, quế hồi: 7.78%... LSNG  của Việt Nam được xuất khẩu sang gần 90 nước trên thế giới, nhưng tập trung chủ yếu vào 15 nước, các thị trường xuất khẩu chính là: Nhật Bản chiếm 16,25% thị phần; Đài Loan 11,20%; Mỹ 10,32%; Trung Quốc 8,2%; Đức 4%; Hàn Quốc 3,40%; Pháp 3,10%. Thị trường Nhật Bản và Đài Loan.
2. Thị trường LSNG


Thị trường LSNG là nơi diễn ra các hoạt động trao đổi mua bán các loại sản phẩm LSNG. Về mặt lưu thông trên thị trường của các mặt hàng này thì theo hai dòng: thị trường tiêu thụ trong nước và thị trường xuất khẩu ra nước ngoài.

Việt Nam hiện có khoảng 30/64 tỉnh có hoạt động gây trồng và thu hái LSNG từ rừng, trong đó diện tích thu hái LSNG từ rừng tự nhiên là gần 1,2 triệu ha và diện tích LSNG được gây trồng là gần 500.000 ha. Các loài cây chủ yếu được gây trồng hoặc thu hái là Tre trúc, song mây, Thông lấy nhựa, Quế, Hồi, Thảo quả, Bời lời đỏ… 


Hiện nay, LSNG của Việt Nam được xuất khẩu sang gần 90 nước và vùng lãnh thổ, song do phần lớn các cơ sở chế biến LSNG đều có quy mô nhỏ, không gắn với vùng nguyên liệu ổn định, công nghệ và thiết bị lạc hậu, chất lượng sản phẩm thấp, mẫu mã bao bì còn hạn chế nên tính cạnh tranh trên thị trường quốc tế chưa cao. 
2.1. Thị trường trong nước
2.1.1. Ưu điểm

Tại Việt Nam, dược liệu và thuốc từ dược liệu cũng là thị trường đầy hứa hẹn khi nhu cầu sử dụng mặt hàng này của trên 80 triệu dân là rất lớn. Không chỉ là thuốc, xu thế mỹ phẩm dùng nguyên liệu từ thiên nhiên thay thế nguyên liệu tổng hợp đã chiếm 90% tổng số mỹ phẩm được sản xuất. Đây là một thị trường có tốc độ tăng trưởng bình quân rất cao: 11,7%/năm. 

Hiểu biết về thị trường: Những người sử dụng LSNG nên tìm hiểu thêm về cơ chế thị trường và LSNG nào là hữu ích hoặc ít triển vọng cho việc cải thiện sinh kế của họ trong thời gian lâu dài. Điều này sẽ giúp họ phản ứng linh hoạt với các biến đổi của thị trường.
Có thể nói thị trường LSNG đang rất sôi động, nhiều thương lái ở các tỉnh Thái Bình, Hà Tây đến tận các thôn bản ở vùng sâu vùng xa của tỉnh để thu mua sản phẩm. Có khá nhiều nông hộ trở nên khá giả từ các cây LSNG như gia đình anh Đinh Ngọc Út ở thôn Sơn Hà xã Bồng Am; gia đình có 4 ha rừng, trong đó có 600 cây Trám. Năm 2006 ngoài 2,4 triệu đồng thu từ 4 tạ Trám quả, từ tháng 7-tháng 12 bình quân mỗi tháng thu được 4 triệu đồng từ việc khai thác nhựa trám (giá 1kg nhựa bán được 17.000đ/kg), các tháng còn lại tập trung chăm sóc phục hồi cây

Với địa hình chia cắt phức tạp lại trải dài trên nhiều vĩ độ địa lý, đã tạo cho Việt Nam có nhiều kiểu rừng có những đặc trưng về đa dạng sinh học. Trong hầu hết các kiểu rừng ở Việt Nam ngoài thành phần các loài gỗ còn có rất nhiều lâm sản ngoài gỗ. Đó không chỉ là nguồn sống của cư dân sống xung quanh khu vực có rừng mà còn tạo ra sản phẩm xuất khẩu từ các lâm sản ngoài gỗ. 
2.1.2. Nhược điểm

Trong khi nguồn dược liệu là rất phong phú đa dạng nhưng theo thống kê của Cục Quản lý dược Việt Nam, thuốc từ dược liệu chỉ chiếm khoảng 30% tổng số đăng ký thuốc sản xuất trong nước; hơn 90% nguyên liệu sản xuất thuốc trong nước vẫn phải nhập khẩu, chủ yếu sản xuất những loại thuốc thông thường. Các loại nguyên liệu thuộc dạng hoạt chất nhập đã đành nhưng trên thực tế ngay cả những mặt hàng thuộc về thế mạnh của Việt Nam là các loại thuốc y học cổ truyền.

Một trong những nguyên nhân làm cho các sản phẩm được chế biến từ lâm sản ngoài gỗ có tính cạnh tranh thấp là do các cơ sở chế biến đều có quy mô nhỏ, không gắn với vùng nguyên liệu ổn định, công nghệ và thiết bị còn lạc hậu, mẫu mã bao bì chưa hấp dẫn. Bên cạnh đó, việc quản lý nhà nước còn hạn chế do chưa nắm bắt đầy đủ nguồn tài nguyên lâm sản ngoài gỗ ở từng địa phương, từng vùng sinh thái và trong phạm vi cả nước. Thiếu thông tin về thành phần chủng loại, phân bố trữ lượng cũng như tình trạng suy thoái, khả năng tái sinh và phục hồi giá trị sử dụng...

Thị trường đã sẵn có, tiềm năng về nguồn cung cũng nằm trong tầm tay khi sở hữu “kho dược liệu” với trên 3.800 loài cây, nhưng theo thừa nhận của Thứ trưởng Bộ Y tế - TS Cao Minh Quang, lĩnh vực sản xuất, kinh doanh và lưu thông, phân phối dược liệu, nguồn dược liệu chưa tương xứng với tiềm năng hiện có và còn rất nhiều bất cập. 

Ví dụ điển hình: Thị trường lâm sản phi gỗ ở thị xã Đông Hà
Đông Hà là một thị xã của tỉnh Quảng Trị, có vị trí địa lý thuận lợi cho việc giao lưu thị trường các loại hàng hoá nông lâm sản. Đây là điểm tiếp nhận dễ dàng hàng hoá nông lâm sản của nhiều huyện miền núi, miền đồng bằng và miền biển. Đặc biệt, thị xã Đông Hà được nối kết với nhiều xã miền núi thuộc các huyện Hướng Hoá, Dakrong, Gio Linh, Vĩnh Linh, Triệu Phong, Hải Lăng bởi nhiều tuyến giao thông thuỷ bộ . Nhờ vậy, thị trường Đông Hà có điều kiện thu hút nhiều nông lâm sản, trong đó đáng chú ý là những lâm sản ngoài gỗ. Khảo sát chợ Đông Hà, chúng tôi thấy khá nhiều quày hàng bày bán các lâm sản ngoài gỗ. Ngoài một số lâm sản ngoài gỗ thông dụng được bày thành quày chuyên biệt như củi (ảnh 1), nón lá; hoặc bày xen trong quày tổng hợp như mây (gióng, nôi, giỏ xách,..), chổi đót, chổi sể (chổi rành) (ảnh 2),... chúng tôi đặc biệt quan tâm mặt hàng cây thuốc. Đây là một mặt hàng vừa mang tính truyền thống lại vừa mang tính nhạy cảm với thị trường. Ngoài những chủng loại được người dân địa phương ưa chuộng lâu đời, một số chủng loại luôn được bổ sung và giới thiệu với tác dụng bảo vệ sức khoẻ cộng đồng. 

Khác với một số chợ lớn ở khu vực miền Trung - sản phẩm cây thuốc chỉ bày bán lẻ tẻ, qui mô nhỏ - chợ Đông Hà có đến 9 quày hàng chuyên kinh doanh cây thuốc chủ yếu ở dạng sơ chế (phơi khô). Qui mô của các quày hàng này không nhỏ, mỗi quày chiếm diện tích khoảng từ 6 - 10 m2 với những bao tải lớn chứa đầy ắp lá khô (ảnh 3). Ngoài những bao tải đó, một số bộ phận cây thuốc như hạt, hoa, quả hoặc những loại sản phẩm cây thuốc được chế biến bởi các cơ sở sản xuất ở nhiều tỉnh trong nước như chè đắng, chè dây, ac-ti-sô (artichaut),... được đựng trong các túi polyetylen, trong lọ thuỷ tinh hoặc nhựa (ảnh 4). Ngoài ra, nhiều sản phẩm cây thuốc được để chồng chất ngay trên bao bì các loại cây thuốc khác, trên mặt đất, hoặc trên mặt kệ như quả dứa dại, củ bình vôi,... (ảnh 5)

Cách mua bán ở đây rất linh động. Chủ quán đáp ứng bất kỳ nhu cầu nào của khách hàng. Khách hàng có thể chỉ mua 1 ngàn đồng cũng chẳng sao, người bán vẫn vui vẻ phục vụ không chút than phiền. Tất nhiên cũng có người mua cả một vài kg, và nếu có nhu cầu mua sỉ chủ quán vẫn đáp ứng được. Trung bình giá mỗi kg sản phẩm sơ chế vào khoảng 15.000đ. Được hỏi về nguồn thu mua, cả 3 chủ quán được chọn điều tra đều cho biết có người thường xuyên cung cấp hàng tận chợ. 

Chúng tôi đã phân tích toàn bộ sản phẩm cây thuốc của 9 quày hàng ở chợ Đông Hà và đã định danh được 37 loài. Trong số đó có ít nhất 22 loài được xem là nguồn cây cho lâm sản ngoài gỗ làm thuốc, với 19 loài được khai thác ở địa phương (loại trừ chè đắng và chè dây). Trong số này, có nhiều loài có giá trị dược học cao như bình vôi, đồng tiền, nhân trần,... Do không có đủ mẫu tiêu chuẩn (lá, hoa, quả), nên chúng tôi chưa xác định được củ bình vôi bày bán ở chợ Đông Hà thuộc loài thực vật nào. Tuy nhiên, ở Sách Đỏ Việt Nam, phần thực vật, xuất bản năm 1996, đã liệt kê, mô tả đến 5 loài bình vôi trong chi Stephania, trong đó có 3 loài được xếp ở cấp R, 1 loài ở cấp E và 1 loài ở cấp V. Trong lúc đó, Nghị định 48/2002/NĐ-CP của Chính phủ đã xếp tất cả các loài bình vôi nói chung (Stephania spp.) trong nhóm IIA. Như vậy, bình vôi là loài cây thuốc quý hiếm đang được kêu gọi bảo tồn, nhưng ở đây vẫn có nguồn cung cấp khá thường xuyên. Đó là một đặc điểm cần được quan tâm, nên nghiên cứu tìm xem nó thuộc loài thực vật nào trong chi Stephania? được khai thác ở khu vực nào? trữ lượng hiện nay ra sao? giải pháp nào cần thực hiện để bảo tồn nguồn gen?

Nhiều loài tuy mọc dại khá phổ biến ở đất đồi núi, nhưng với đà khai thác không kiểm soát nhằm đáp ứng nhu cầu lớn như hiện nay sẽ đến lúc cạn kiệt, như đồng tiền, hà thủ ô trắng, mắm nêm, ... Vấn đề này cũng cần có những giải pháp đón đầu. Một trong những giải pháp thiết thực, vừa góp phần bảo tồn nguồn gen, vừa tạo công ăn việc làm, tăng thu nhập cho người dân miền núi là tổ chức gây trồng một số loài chọn lọc. Việc làm này tuy đơn giản nhưng đòi hỏi sự phối hợp của nhiều ngành: lâm nghiệp, dược, tài nguyên và môi trường... Theo tôi, chính quyền địa phương nên xây dựng dự án để vừa nghiên cứu vừa phát triển giúp cộng đồng người dân miền núi chuyển đổi tập quán từ "chỉ thu hái cây dại" sang "trồng trọt, chăm sóc và thu hoạch có kỹ thuật". Thật ra, ngoài những loài cây thuốc được thống kê ở bảng 1, nhiều loài cây thuốc khác hiện đang sinh trưởng phát triển tự nhiên ở các hệ sinh thái rừng núi thuộc địa bàn miền núi Quảng Trị cũng đã và đang được đồng bào dân tộc thiểu số sử dụng để phòng trị một số bệnh thông thường. Trong số chúng, nhiều loài có giá trị dược liệu tốt, nhiều loài có giá trị khoa học cao, nhiều loài thuộc loại quý hiếm cần bảo tồn. Việc thu thập, dẫn giống để xây dựng một vườn sưu tập mẫu, từ đó giới thiệu và hướng dẫn cộng đồng dân cư miền núi trồng, chăm sóc, thu hái, sơ chế là không phải không thể thực hiện được. Yếu tố quyết định là quyết tâm của lãnh đạo địa phương và những người đang thực thi dự án bảo tồn, phát triển lâm sản ngoài gỗ.

Được biết, ở tỉnh Quảng Trị không chỉ có chợ Đông Hà có mạng lưới kinh doanh cây thuốc khá lớn như thế, mà còn một số chợ khác nữa, chẳng hạn như chợ Cùa, chợ phiên Cam Lộ,... cũng là những thị trường cây thuốc nói riêng và lâm sản ngoài gỗ nói chung đáng chú ý. Điều này một lần nữa khẳng định nhu cầu sử dụng cây thuốc nam ở tỉnh Quảng Trị là cao và mạng lưới thị trường cây thuốc nam đã phát triển rộng để đáp ứng nhu cầu đó.

2.2. Thị trường xuất nhập khẩu
2.2.1. Ưu điểm

Hiện nay, thị trường nhập khẩu hàng thủ công mỹ nghệ của Việt Nam khá rộng lớn, có mức tăng trưởng cao, tập trung vào Nhật Bản, Hoa Kỳ, EU, Hàn Quốc... Đối với hàng LSNG ở dạng nguyên liệu của Việt Nam, như thảo quả, hoa hồi, các loại tinh dầu... 70-80% xuất sang thị trường Trung Quốc. Sau đó, chính hàng từ Trung Quốc lại được tái xuất qua Việt Nam, hay sang một vài nước lân cận. Bên cạnh đó, Việt Nam còn là thị trường trung chuyển để Indonesia và Lào xuất quá cảnh qua Việt Nam 500-700 tấn đinh hương, song mây... hay Trung Quốc xuất khẩu các mặt hàng tỏi, hành, gia vị... với khối lượng lớn, chất lượng ổn định, đạt 5.000-7.000 tấn trở lên
Việt Nam có tiềm năng lớn về xuất khẩu lâm sản ngoài gỗ nhưng chúng ta chưa biết phát huy hết thế mạnh về rừng do thiên nhiên ưu đãi. Để đẩy mạnh xuất khẩu lâm sản ngoài gỗ, góp phần xóa đói giảm nghèo tạo việc làm ổn định cho người dân địa phương cũng như phát triền kinh tế xã hội, bảo đảm bảo tồn đa dạng sinh học, nước ta cần phải phát triển nguồn nguyên liệu lâm sản ngoài gỗ gắn với công nghiệp chế biến lâm sản. Tập trung hình thành các vùng sản xuất hàng hóa tập trung đối với những mặt hàng lâm sản ngoài gỗ có lợi thế trên thị trường quốc tế; đồng thời kết hợp phát triển đa dạng các mặt hàng đáp ứng nhu cầu thị trường nội địa và sử dụng nhân công tại địa phương. Đặc biệt, cần phát triển và bảo tồn lâm sản ngoài gỗ gắn với phát triển khoa học công nghệ sinh học; khai thác và phát triển lâm sản ngoài gỗ gắn với bảo tồn đa dạng sinh học.
. 

2.2.2. Nhược điểm


Trừ thủ công mỹ nghệ, hầu hết hàng LSNG khác của Việt Nam chỉ xuất khẩu ở dạng thô hoặc sơ chế (rửa sạch, phơi khô, chưng cất đơn giản) ít chế biến sâu nên giá trị kinh tế không cao, khó bảo quản, hàng hoá chỉ có thời vụ. Điều này rất bất lợi với người sản xuất vì khi thu hoạch, hàng hoá dồi dào thì người dân hay bị ép giá, ép bán, lúc được giá lại hết hàng. 

Bên cạnh đó, việc sản xuất hàng LSNG xuất khẩu rất manh mún, phân tán, không có những vùng sản xuất hàng hoá lớn, công nghiệp. Do vậy, hàng XNK phần nhiều chỉ là những lô hàng nhỏ, lẻ vài tấn, thậm chí vài trăm kg... chất lượng cũng không ổn định và không đều. Do vậy, tuy chúng ta có nhiều mặt hàng, nhưng giá trị xuất khẩu lại thấp, một mặt hàng chỉ thu về vài chục nghìn đôla mỗi năm. 
Hầu hết các mặt hàng LSNG xuất khẩu của Việt Nam hiện có số lượng nhỏ, lại không ổn định, giá cả bấp bênh, thất thường.
các sản phẩm được chế biến từ lâm sản ngoài gỗ có tính cạnh tranh thấp là do các cơ sở chế biến đều có quy mô nhỏ, không gắn với vùng nguyên liệu ổn định, công nghệ và thiết bị còn lạc hậu, mẫu mã bao bì chưa hấp dẫn. Bên cạnh đó, việc quản lý nhà nước còn hạn chế do chưa nắm bắt đầy đủ nguồn tài nguyên lâm sản ngoài gỗ ở từng địa phương, từng vùng sinh thái và trong phạm vi cả nước. Thiếu thông tin về thành phần chủng loại, phân bố trữ lượng cũng như tình trạng suy thoái, khả năng tái sinh và phục hồi giá trị sử dụng...
Nhưng cái khó hiện nay vẫn ở khâu thị trường “đầu ra” cho sản phẩm. Mặc dù trong thời gian qua, chính quyền xã đã tổ chức cho người dân mang các mặt hàng đi dự hội chợ triển lãm và nỗ lực đấu mối tìm kiếm thị trường nhưng sản phẩm mây tre đan xuất khẩu của Quảng Phong vẫn đi những bước đi chậm chạp với tính chất đủ “cung” chứ chưa đủ “cầu”. Lao động đông, đất đai sẵn có, giao thông thuận lợi nhưng lao động có trình độ tay nghề kỹ thuật cao còn thiếu, thị trường không ổn định, vốn ít, năng lực chủ thể sản xuất yếu kém... đã ảnh hưởng đến tình hình sản xuất và phát triển của hàng mây tre đan xuất khẩu của địa phương. Hiện nay, xã đang tích cực mời gọi những cá nhân, đơn vị trong và ngoài xã có điều kiện đứng ra tổ chức lại sản xuất, tập hợp lao động để duy trì và đưa nghề mây tre đan phát triển, tạo việc làm ổn định và thu nhập cho nhân dân địa phươn
3 những tác động vào thị trường lâm sản ngoài gổ
Cần xây dựng chính sách thị trường LSNG theo hướng tự do hóa thị trường. Giới thiệu và quảng bá những điểm có khả năng tiêu thụ nguồn LSNG sản xuất từ khu vực để tạo ra cây cầu nối kết giữa sản xuất với tiêu thụ, giảm được các chi phí trung gian. Hiện nay, ở khu vực cần tập trung khuyến khích và tăng cường hiểu biết về các làng nghề thủ công mỹ nghệ (sử dụng nguyên liệu tre nứa và song mây và các cá nhân, các trung tâm sản xuất thuốc y học cổ truyền. Đây sẽ là nguồn tiêu thụ LSNG rất lớn mà hiện nay hầu hết người dân địa bàn nghiên cứu chưa có khả năng tiếp cận.

