CÁC  PHƯƠNG THỨC QUẢN LÍ  VÀ BẢO VỆ LÂM SẢN NGOÀI GỖ

- TÀI NGUYÊN RỪNG CÓ LỢI CHO LÂM SẢN NGOÀI GỖ ĐANG ĐƯỢC NGHIÊN CỨU TẠI VIỆT NAM

1.Lâm sản ngoài gỗ là những sản phẩm không phải gỗ có nguồn gốc sinh vật, được khai thác từ rừng tự nhiên hoặc rừng trồng có giá trị nhiều mặt, góp phần phát triển kinh tế-xã hội. 

 Việt Nam, là quốc gia có tiềm năng phát triển lâm sản ngoài gỗ ở khu vực châu á, hiện có gần 1,6 triệu ha rừng đặc sản, với tổng sản lượng hàng năm lên đến trên 40.000 tấn. Trong đó, các nhà khoa học đã phát hiện có 3.830 loài cây thuốc, 500 loài cây tinh dầu, 620 loài nấm, 820 loài tảo, 186 loài thực vật đặc hữu chỉ có ở Việt Nam, 823 loài đặc hữu chỉ có ở Đông Dương. Lâm sản ngoài gỗ Việt Nam đã được xuất khẩu sang gần 90 nước và vùng lãnh thổ, giai đoạn 2005-2007 giá trị xuất khẩu lâm sản ngoài gỗ đem lại nguồn thu 400-500 triệu USD, bằng gần 20% tổng giá trị xuất khẩu đồ gỗ. Khai thác, chế biến lâm sản ngoài gỗ đã thu hút hàng trăm nghìn lao động, chủ yếu là ở nông thôn, miền núi góp phần đáng kể vào xoá đói, giảm nghèo ở các địa phương có rừng và đất rừng. 
 
 Hướng phát triển lâm sản ngoài gỗ của Việt Nam đến năm 2020, sẽ có giá trị sản xuất lâm nghiệp; giá trị lâm sản ngoài gỗ xuất khẩu tăng bình quân 10-15% và đến năm 2020 đạt 700-800 triệu USD/năm, bằng 30-40% giá trị xuất khẩu gỗ. 
Tuy nhiên, việc sử dụng rừng chủ yếu dựa vào khai thác tự nhiên sẵn có, ít quan tâm đến bảo tồn và phát triển lâm sản ngoài gỗ. Điều này dẫn đến nguồn tài nguyên rừng ở khu vực ngày càng cạn kiệt, tất yếu sẽ làm suy giảm tính đa dạng sinh học của rừng và ảnh hưởng tiêu cực đến cuộc sống của người dân sống dựa vào rừng.
 Những hạn chế chủ yếu trong quản lý nhà nước về lâm sản ngoài gỗ hiện nay là: 

· Toàn vùng chưa có quy hoạch, kế hoạch tổng thể về phát triển lâm sản ngoài gỗ, các loại lâm sản ngoài gỗ chưa thực sự được quan tâm bảo tồn, phát triển và khai thác. 
· Những năm gần đây Nhà nước tuy đã có chính sách giao rừng và đất lâm nghiệp cho tổ chức, hộ gia đình và cá nhân để rừng có chủ thực sự. Tuy nhiên chỉ mới chú ý đến phát triển về cây gỗ, còn với lâm sản ngoài gỗ vẫn bị thả nổi chưa được quan tâm thực sự. 
· Nhiều lâm trường quốc doanh được giao quản lý sử dụng hàng nghìn ha rừng tự nhiên, nhưng hoàn toàn không quan tâm và không có năng lực sản xuất kinh doanh lâm sản ngoài gỗ. Vd: Tây Nguyên có khoảng 70% diện tích rừng đã có chủ, nhưng chưa có động lực kinh tế để chủ rừng tham gia tích cực vào việc bảo vệ và phát triển rừng nói chung và lâm sản ngoài gỗ nói riêng.

 Trên thực tế lâm sản ngoài gỗ chưa được điều tra, xác định, phân định rõ ràng trên bản đồ và ngoài thực địa, chưa tiến hành lập hồ sơ phục vụ cho công tác quản lý.

· Các chủ rừng trên địa bàn chỉ mới tập trung thống kê các số liệu về gỗ, còn các lâm sản ngoài gỗ chưa được quan tâm đúng mức. Một số xã nơi có rừng chưa thực hiện việc thống kê, kiểm kê đối với những diện tích lâm sản ngoài gỗ được giao, được cho thuê và theo dõi diễn biến tài nguyên. 

· Việc khai thác lâm sản ngoài gỗ còn mang tính tự phát, phân tán, chưa có quy hoạch, còn lãng phí, hiệu quả kinh tế rất thấp. Phần lớn các cơ sở chế biến lâm sản ngoài gỗ đều có quy mô nhỏ, không gắn với vùng nguyên liệu ổn định, công nghệ và thiết bị lạc hậu, chất lượng sản phẩm thấp, mẫu mã bao bì còn hạn chế nên tính cạnh tranh trên thị trường trong nước và quốc tế chưa cao. 

· Mối quan hệ giữa sản xuất, khai thác lâm sản ngoài gỗ và bảo tồn đa dạng sinh học hầu như chưa được thể chế hóa.. Mặt khác, việc sản xuất hàng lâm sản ngoài gỗ trong vùng rất manh mún, phân tán, không có những vùng sản xuất hàng hoá lớn, cho tới nay việc khai thác lâm sản ngoài gỗ có giá trị kinh tế cao dưới tán rừng vẫn ngoài tầm kiểm soát của cơ quan quản lý, bảo vệ rừng. Hầu hết các mặt hàng lâm sản ngoài gỗ xuất khẩu có số lượng nhỏ lại không ổn định, giá cả bấp bênh, thất thường, thiếu sự thống nhất chỉ đạo của các cấp chính quyền. Vì vậy mặc dù hàng năm tăng đều từ 15-30% song chỉ chiếm phần nhỏ trong tổng kim ngạch xuất nhập khẩu. 

Trước thực trạng trên, trước mắt cần tập trung chỉ đạo bốn nhiệm vụ phát triển lâm sản ngoài gỗ đó là: 
1, Tăng cường năng lực cho các cơ quan quản lý và nghiên cứu về sử dụng lâm sản ngoài gỗ.

2, Xây dựng các phương thức bảo vệ, phát triển lâm sản ngoài gỗ. 

3, Nghiên cứu thị trường sản xuất và tiêu thụ lâm sản ngoài gỗ có sự tham gia của Nhà nước.

4, Thúc đẩy nghiên cứu về công nghiệp chế biến, bảo quản lâm sản ngoài gỗ sau thu hoạch. Mặt khác, nên đổi mới quản lý lâm sản ngoài gỗ theo hướng:


 Thứ nhất, Về quy hoạch, kế hoạch bảo vệ và phát triển lâm sản ngoài gỗ toàn vùng cần dựa trên cơ sở tổ chức nghiên cứu, tổng hợp, phân tích, tình hình về điều kiện tự nhiên, kinh tế - xã hội, quốc phòng an ninh, quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất, hiện trạng tài nguyên gỗ và lâm sản ngoài gỗ từ cấp xã trở lên. Tổ chức xây dựng phương hướng, mục tiêu bảo vệ, phát triển và sử dụng lâm sản ngoài gỗ trong kỳ quy hoạch, kế hoạch. Xác định diện tích và sự phân bố các loại lâm sản ngoài gỗ trong kỳ quy hoạch, kế hoạch. Có biện pháp quản lý, bảo vệ, sử dụng và phát triển các loại lâm sản cụ thể trên từng địa bàn xã, huyện. Trên cơ sở quy hoạch, kế hoạch chung toàn vùng, cần lập quy hoạch, kế hoạch bảo vệ và phát triển lâm sản ngoài gỗ của từng tỉnh và trên cơ sở quy hoạch của cấp tỉnh chính quyền cấp huyện, cấp xã tổ chức việc lập quy hoạch, kế hoạch bảo vệ và phát triển
 Thứ hai, Tiến hành điều tra, thống kê, đánh giá để nắm thật chắc tình hình diễn biến tài nguyên lâm sản ngoài gỗ, nhất là các loài đặc hữu có giá trị đặc biệt về kinh tế, về nghiên cứu khoa học làm cơ sở cho công tác quản lý bảo vệ và phát triển lâm sản ngoài gỗ bền vững. Xây dựng và thực hiện chương trình giám sát các loài hệ động thực vật có nguy cơ bị tiêu diệt để theo dõi và xử lý kịp thời.
 
 Khôi phục diện tích lâm sản ngoài gỗ bị mất và những nơi chất lượng rừng thấp. Đồng thời tiến hành nghiên cứu các loài động, thực vật có giá trị kinh tế cao để đưa vào gieo trồng và gây nuôi. Nghiên cứu các biện pháp để sử dụng và phát triển bền vững tài nguyên động, thực vật. Xây dựng ngân hàng dữ liệu, ngân hàng gien về đa dạng sinh học, về các loài quý hiếm cho toàn vùng và cho từng tỉnh.
 
 Thứ ba, Về tổ chức phát triển lâm sản ngoài gỗ, nên phát triển theo hai loại hình: tập trung và phân tán. Xây dựng các khu rừng lâm sản ngoài gỗ tập trung ở những nơi có diện tích lớn, điều kiện thổ nhưỡng phù hợp, liền vùng thuận lợi cho quản lý và tổ chức tiêu thụ, khuyến khích sự tham gia của cộng đồng trong việc bảo vệ các khu rừng lâm đặc sản, ưu tiên trồng mới các loài có nhiều tác dụng, cho sản phẩm thu hoạch hàng năm: nhựa, hoa, lá, măng và các cây trồng là các loại cây ăn quả có kích thước lớn có khả năng đem lại giá trị kinh tế cao như bơ, vải, nhãn, xoài, mít..., tăng thu nhập cho đồng bào. Những nơi không có điều kiện phát triển lâm sản ngoài gỗ tập trung, nên động viên đồng bào trồng các loại cây phân tán, tận dụng tối đa quỹ đất trong các vườn hộ, trong khu ở dân cư cho việc trồng mới lâm sản ngoài gỗ tránh để lãng phí. Đối với rừng sản xuất dành để trồng các loài lâm sản ngoài gỗ, cần tiến hành điều tra toàn diện về đất đai nhằm quyết định phương án tối ưu nhất cho lựa chọn cây trồng. Xây dựng chương trình trồng lâm sản ngoài gỗ thích hợp, trong đó tận dụng tối đa các vùng đất trống, đồi núi trọc. Huy động và khuyến khích mọi thành phần kinh tế, kể cả trong và ngoài nước tham gia đầu tư thông qua việc cho thuê đất đai dài hạn. Để trồng lâm sản ngoài gỗ đạt hiệu quả cao cần thực hiện phương châm “người sản xuất và người chế biến cùng trồng rừng”, có như vậy sẽ đáp ứng nhu cầu trực tiếp cho công nghiệp chế biến và muốn có nguồn nguyên liệu ổn định thì người chế biến sẽ phải tính việc đầu tư (đặt hàng), tạo ra mối quan hệ khăng khít lâu dài.
 
 Thứ tư, Việc khai thác, sử dụng lâm sản ngoài gỗ phải nhất thiết dựa trên kế hoạch đã được lập ra, phù hợp với kế hoạch phát triển kinh tế xã hội của vùng. Đảm bảo sự cân đối, hài hòa trong việc khai thác từ tổng quỹ tài nguyên rừng hiện có với các loại lâm sản ngoài gỗ, chống các khuynh hướng tùy tiện, tự do trong khai thác và sử dụng tài nguyên rừng. Tổ chức ngăn chặn và xử lý tình trạng khai thác quá mức làm suy thoái, cạn kiệt các loài lâm sản ngoài gỗ. Điều tra nắm thật kỹ việc khai thác buôn bán trái phép lâm sản ngoài gỗ trong vùng và qua các cửa khẩu trên địa bàn, có biện pháp xử lý nghiêm đối với các trường hợp vi phạm.
 
 Để đảm bảo tính khả thi khi triển khai công tác quản lý lâm sản ngoài gỗ, trước hết cần đổi mới về mặt nhận thức của chính quyền các cấp, của cán bộ và nhân dân trong vùng về vai trò, về giá trị kinh tế của lâm sản ngoài gỗ, có sự phối hợp đồng bộ trong việc bảo vệ rừng, bảo tồn đa dạng sinh học, khai thác và sử dụng các loài lâm sản ngoài gỗ một cách hiệu quả, bền vững. Sớm sửa đổi bổ sung một số chính sách nhằm khuyến khích phát triển sản xuất kinh doanh lâm sản ngoài gỗ và giảm đói nghèo cho đồng bào theo hướng bãi bỏ giấy phép khai thác, miễn thuế tài nguyên đối với lâm sản ngoài gỗ một thời gian từ 5-10 năm. Đề nghị Ngân hàng Chính sách-xã hội giải quyết cho cộng đồng và hộ gia đình vay vốn không lãi, thời hạn vay bằng 2-3 lần chu kỳ gây trồng và khai thác lâm sản ngoài gỗ; Tập trung đầu tư cho chất lượng, từng bước mở rộng quy mô diện tích và nhân rộng mô hình phát triển. Tổ chức tham quan học tập, tập huấn, xây dựng và triển khai thực hiện các mô hình, trang bị cho người dân kiến thức khoa học, kinh nghiệm làm giàu rừng, khai thác rừng bền vững; kỹ thuật nhân giống các loại cây, như ghép, gieo hạt, quy trình nuôi, trồng và kỹ thuật bảo quản, chế biến một số sản phẩm từ lâm sản ngoài gỗ; Tuyên truyền sâu rộng về giá trị và nguồn lợi của lâm sản ngoài gỗ, đồng thời đề cao vai trò của người dân địa phương trong việc bảo tồn và phát triển lâm sản ngoài gỗ, hạn chế tình trạng chặt phá rừng bừa bãi. Trước hết các cấp chính quyền cần có kế hoạch hành động cụ thể bằng cách hỗ trợ kỹ thuật cũng như đầu tư vốn ban đầu cho bà con địa phương trồng rừng đảm bảo phương châm vừa khai thác giá trị kinh tế, vừa giữ vững và bảo tồn sự đa dạng sinh học; áp dụng mô hình quản lý rừng cộng đồng, đảm bảo cho người dân các địa phương có cơ hội tham gia quản lý các nguồn tài nguyên thiên nhiên trên địa bàn. Cơ quan lâm nghiệp địa phương hướng dẫn và trợ giúp cho cộng đồng, hộ gia đình điều tra về tài nguyên lâm sản ngoài gỗ, lập kế hoạch khai thác hợp lý và tổ chức bảo vệ có hiệu quả; Tổ chức mạng lưới khuyến lâm và khuyến công, khuyến thị về lâm sản ngoài gỗ bao gồm cả chế biến, bảo quản sau thu hoạch và thị trường. Có biện pháp thu hút các hộ, cơ sở kinh doanh, chế biến lâm sản ngoài gỗ trên địa bàn huyện, tỉnh tuỳ theo ngành hàng: song mây, dược liệu, thực phẩm vào mạng lưới này. Cần nghiên cứu thị trường lâm sản ngoài gỗ bắt đầu từ thị trường tiểu vùng hình thành lâu đời, phản ánh tiềm năng của địa phương. Lựa chọn những mặt hàng có ưu thế cạnh tranh về giá cả, khối lượng tiêu thụ, phương thức tiêu thụ. Miễn giảm thuế buôn chuyến, thuế VAT đối với hoạt động buôn bán, chế biến lâm sản ngoài gỗ trên địa bàn ở những huyện còn tỷ lệ đói nghèo cao. 

* Để bảo tồn và phát triển nguồn lâm sản  ngoài gỗ cho vốn rừng từ năm 1998- 2004,  huyện Cẩm Xuyên đã được sự hỗ trợ của Dự án lâm sản ngoài  gỗ  nhằm: Xây dựng và thử nghiệm các mô hình trình diễn về bảo tồn và phát triển lâm sản ngoài gỗ bền vững, góp phần tăng thu nhập và cải thiện đời sống cho cộng đồng địa phương sống gần rừng, nâng cao nhận thức cho cộng đồng  về tầm quan trọng của  lâm sản ngoài gỗ
Mô hình đã triển khai theo phương thức trồng mây thâm canh kết hợp với việc phát triển lâm sản  ngoài gỗ nhiều tầng. Đây là mô hình nông, lâm kết hợp lấy mây tắt làm cây chủ đạo. Trong thời gian chờ mây khép tán, nông dân có thể trồng xen các loại cây ngắn ngày khác như : khoai mài, hương bài, nhân trần, chè vằng và các loại cây nông nghiệp như sắn, ngô, khoai lang, lạc, các cây che bóng làm giá đỡ cho mây như cây thừng mực, dó trầm... Từ mô hình lâm sản nhiều tầng này, người nông dân có thể tận dụng cả về diện tích đất, không gian ánh sáng, tăng thu nhập thường xuyên và cuối cùng là tăng hiệu quả kinh tế trên 1 đơn vị diện tích gieo trồng. Từ những hỗ trợ ban đầu của dự án, chương trình khuyến nông như tổ chức tập huấn, hướng dẫn kỹ thuật, hỗ trợ cây giống phân bón và tổ chức cho các hộ nông dân đi tham quan học tập  ở các điạ phương, thấy được hiệu quả từ cây mây đưa lại, nhiều hộ đã tham gia tích cực.
*Lâm sản ngoài gỗ (LSNG) là một lĩnh vực có vai trò quan trọng trong phát triển kinh tế xã hội nước ta, nhưng đến nay vẫn chưa được quy hoạch phát triển tổng thể, các loại LSNG nước ta chưa thực sự được quan tâm khai thác, bảo tồn và phát triển. Trước thực trạng đó, một dự án mang tên “Hỗ trợ chuyên ngành lâm sản ngoài gỗ” do Viện Viện Khoa học Lâm nghiệp (Bộ NN&PTNT) phối hợp với Tổ chức Bảo tồn Thiên nhiên quốc tế (IUCN) thực hiện đã được triển khai nhằm tìm lại giá trị của LSNG, giúp người dân có cách khai thác và phát triển hợp lý. 

Dự án do Chính phủ Hà Lan tài trợ và được thực hiện trong thời gian 5 năm (2002-2007). Sau hơn 2 năm triển khai thực hiện tại 5 tỉnh là Quảng Ninh, Bắc Giang, Hà Tĩnh, Quảng Bình và Quảng Trị, Dự án đã thực sự đóng góp lớn vào công cuộc xoá đói giảm nghèo, cải thiện đời sống cho người dân sống dựa vào rừng. 

-Nhân rộng các mô hình kinh tế 

Ngoài trồng các loại cây trám, ba kích, phong lan, Dự án còn hỗ trợ các hộ dân một số mô hình khác như nuôi tắc kè, trồng mây, thanh mai...


-Hướng tới mục tiêu phát triển LSNG bền vững 

Hiện nay ở Việt Nam đang tồn tại hành nghìn loại LSNG, theo Trung tâm Sinh thái môi trường, Viện Khoa học Lâm nghiệp hiện nay ở Việt Nam còn gần 1,6 triệu ha rừng lâm đặc sản, với tổng sản lượng hàng năm lên đến trên 40.000 tấn mỗi năm. Ngoài ra, còn có 3 830 loài cây thuốc, 500 loài cây tinh dầu, 224 loài thú, 828 loài chim... 

Để phát triển sản xuất lâm sản ngoài gỗ góp phần xoá đói, giảm nghèo vùng dân tộc và miền núi Nhà nước cần thực hiện một số giải pháp như:

Giao quyền tài sản về lâm sản ngoài gỗ cho chủ rừng. Tài nguyên lâm sản ngoài gỗ phải có chủ thực sự, cụ thể. Nguồn tài nguyên lâm sản ngoài gỗ tự nhiên đang bị cạn kiệt là do tình trạng khai thác vô chủ bấy lâu nay, không được quản lí. Nhà nước tuy đã có chính sách giao rừng và đất lâm nghiệp cho hộ gia đình, cá nhân và tổ chức để rừng có chủ, nhưng chỉ mới chú ý đến làm chủ về cây gỗ, tre còn với lâm sản ngoài gỗ vẫn bị thả nổi. Ngay trong rừng đã có chủ, ai cũng có thể vào khai thác lâm sản ngoài gỗ dưới bất kỳ hình thức nào. (Cơ quan lâm nghiệp tỉnh cấp giấy phép cho một chủ khai thác lâm sản ngoài gỗ trong một vùng, một vài xã, thậm chí toàn huyện). Các lâm trường quốc doanh được giao quản lí sử dụng hàng triệu ha rừng tự nhiên, nhưng hoàn toàn không quan tâm và không có năng lực sản xuất kinh doanh lâm sản ngoài gỗ (trừ tre nứa). Để chấn chỉnh tình trạng tài nguyên lâm sản ngoài gỗ vô chủ Nhà nước cần có chính sách quy định cho hộ gia đình và cộng đồng được quyền sở hữu về lâm sản ngoài gỗ ở những diện tích rừng họ đã được giao, được khoán (người ngoài muốn khai thác phải được sự thoả thuận của chủ rừng - có thể phải ăn chia sản phẩm khai thác được với chủ rừng) và chính quyền phải bảo hộ quyền này khi bị xâm phạm.

Cơ quan lâm nghiệp địa phương hướng dẫn và trợ giúp cho hộ gia đình, cộng đồng điều tra về tài nguyên lâm sản ngoài gỗ, lập kế hoạch khai thác hợp lý và bảo vệ. Tổng kết kinh nghiệm dân gian và nghiên cứu kỹ thuật khai thác bền vững, tiến tới kỹ thuật gây nuôi những loại lâm sản ngoài gỗ có giá trị kinh tế cao, tạo thu nhập lớn. Tổ chức mạng lưới khuyến lâm và khuyến công, khuyến thị về lâm sản ngoài gỗ (bao gồm cả chế biến, bảo quản sau thu hoạch và thị trường). Cần có biện pháp thu hút các hộ, cơ sở kinh doanh, chế biến lâm sản ngoài gỗ trên địa bàn huyện, tỉnh (tuỳ theo ngành hàng: song mây, dược liệu, thực phẩm…) vào mạng lưới này như: hỗ trợ kinh phí tổ chức các lớp tập huấn cho nông dân về kỹ thuật khai thác, gây trồng, chế biến và thị trường, phát hành tài liệu, tờ bướm tuyên truyền về từng ngành hàng lâm sản ngoài gỗ. Mặt khác, cần nghiên cứu thị trường về lâm sản ngoài gỗ, bắt đầu từ thị trường tiểu vùng - thường đã hình thành từ lâu đời, phản ánh tiềm năng lâm sản ngoài gỗ của địa phương. Lựa chọn mặt hàng lâm sản ngoài gỗ có ưu thế cạnh tranh (giá cả, khối lượng tiêu thụ, phương thức tiêu thụ). Sửa đổi bổ sung một số chính sách nhằm khuyến khích phát triển sản xuất kinh doanh lâm sản ngoài gỗ như: Bãi bỏ giấy phép khai thác lâm sản ngoài gỗ (trừ loại có tên trong danh mục hạn chế hoặc cấm khai thác, công bố cụ thể, rộng rãi đến từng huyện, xã); Miễn thuế tài nguyên rừng đối với những lâm sản ngoài gỗ để khuyến khích khai thác, gây trồng (có thể thời hạn từ 10-15 năm, khi địa phương không còn đói nghèo); Ngân hàng chính sách cho hộ gia đình vay vốn không lãi, thời hạn vay bằng 2 lần chu kỳ gây trồng và khai thác mặt hàng lâm sản ngoài gỗ được khuyến cáo phát triển tại địa phương; Miễn giảm thuế buôn chuyến, thuế VAT đối với hoạt động buôn bán, chế biến lâm sản ngoài gỗ trên địa bàn ở những huyện còn tỷ lệ đói nghèo cao. Các biện pháp về miễn giảm thuế tài nguyên, thuế sản xuất kinh doanh là nhằm tăng giá thu mua nguyên liệu lâm sản ngoài gỗ cho nông dân, do đó cần có cơ chế giám sát để bảo đảm có lợi cho nông dân tránh tình trạng các lợi ích do chính sách lại chảy hết vào túi người buôn bán, cơ sở chế biến kinh doanh lâm sản ngoài gỗ.

*ICARD-14/6/2007): Theo Cục Lâm nghiệp: Việt Nam phấn đấu đến năm 2020 đưa lâm sản ngoài gỗ trở thành một phân ngành sản xuất trong lâm nghiệp, đạt giá trị xuất khẩu từ 700-800 triệu USD, chiếm hơn 20% giá trị sản xuất lâm nghiệp; đồng thời tạo việc làm ổn định cho 1,5 triệu lao động nông thôn miền núi vào việc thu hái, sản xuất kinh doanh lâm sản ngoài gỗ. 
Để lâm sản ngoài gỗ phát triển bền vững
Tại hội nghị tổng kết sáng 16/12, mạng lưới lâm sản ngoài gỗ Việt Nam thuộc Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn đã đề ra 4 nhiệm vụ trọng tâm trong giai đoạn 2005-2007 để thúc đẩy đảm bảo nguồn lâm sản ngoài gỗ phát triển bền vững.

Cuối năm 2003, mạng lưới lâm sản ngoài gỗ đã được thành lập theo sáng kiến của Hội Khoa học kỹ thuật lâm nghiệp Việt Nam. Mạng lưới có nhiệm vụ thu thập, trao đổi, cập nhật và quảng bá thông tin lâm sản ngoài gỗ; thúc đẩy các chính sách phát triển bền vững lâm sản ngoài gỗ của Chính phủ; chuyển giao công nghệ và hợp tác nghiên cứu lâm sản ngoài gỗ; nâng cao nhận thức chung về vai trò của lâm sản ngoài gỗ trong bảo tồn đa dạng sinh học và kết nối các tổ chức, cá nhân trong nước và quốc tế hoạt động lâm sản ngoài gỗ.

Việt Nam nằm trong vùng nhiệt đới gió mùa nên rất đa dạng về kiểu rừng và các hệ động thực vật phong phú, với khoảng 11.000 loài thực vật có mạch (trên 5.000 loài có ích trực tiếp cho cuộc sống), 1.000 loài rêu, 2.500 loài tảo, 826 loài nấm và hàng ngàn loài chim, thú khác nhau. Bên cạnh đó, lâm sản ngoài gỗ có thời gian thu hoạch ngắn, giá trị cao hơn so với các loại nông sản, thị trường tiêu thụ rộng, dễ phát triển nếu quản lý bảo vệ tốt./.
 ĐỐI VỚI RỪNG TRỒNG

Nhận thức được tầm quan trọng của lâm  sản ngoài gỗ trong phục vụ các nhu cầu xã hội vừa góp phần không nhỏ vào nền kinh tế quốc dân,bộ NÔNG NGHIỆP VÀ PHÁT TRIỂN NÔNG THÔN đã đưa  ra các chương trình hoạt động để bảo vệ và phát triển rừng  trong đó đặc biệt quan tâm bảo vệ và phát triển  Lâm Sản Ngoài Gỗ  nhằm giảm bớt áp lực về gỗ cũng như tăng cường các lợi ích từ rừng,các chương trình hoạt động như sau :


     1.Chương trình xây dựng mô hình trình diễn và đào tạo, huấn luyện cho chủ rừng. Nhằm góp phần đẩy mạnh trồng rừng theo phương thức thâm canh để đáp ứng nhu cầu nguyên liệu gỗ lớn, gỗ nhỏ cho công nghiệp chế biến và gỗ gia dụng, khuyến khích gây trồng các loại cây đa mục đích và lâm sản ngoài gỗ. 
          -Tích cực:

               + Cung cấp cho chủ rừng những kiến thức về thâm canh trong rừng trồng.

               + Giúp chủ rừng hiểu được vai trò của LSNG trong kinh doanh rừng.

               + Nâng cao năng lực quản lí của chủ rừng.  

           -Hạn chế:

               + Đòi hỏi nguồn nhân lực có chuyên môn cao và số lương lớn.

               + Địa bàn hoạt động rộng lớn.
2.Chương trình canh tác lâm nông kết hợp trên đất sau nương rẫy: Xây dựng được 500 ha mô hình canh tác nông lâm kết hợp trên đất nghèo sau nương rẫy trên các vùng sinh thái khác nhau. Các loài cây ưu tiên bao gồm các loài cây lâm nghiệp bản địa, cây làm nguyên liệu, các loài cây nông nghiệp như cây ăn quả, cây lương thực ngắn ngày trồng theo phương thức nông lâm kết hợp bền vững, Mô hình ưu tiên thực hiện tại các tỉnh miền núi phía Bắc, Bắc Trung bộ và Tây Nguyên. 

         -Tích cực:

+ Phát huy được vai trò của nông lâm kết hợp.

+ Tận dụng nguồn quĩ đất sau nương rẫy, đồng thời cải tạo đất nghèo kiệt sau nương rẫy.

+  Thích hợp cho nhiều vùng sinh thái khác nhau,đặc biệt là các tỉnh miền núi phía Bắc,Bắc Trung Bộ và Tây Nguyên. 

+ Phát huy vai trò của các loài cây bản địa,cây làm nguyên liệu và cây nông nghiệp.      

         -Tiêu cực:

             + Đòi hỏi các kiến thức chuyên môn về Nông Lâm Kết Hợp.

             + Địa hình phong phú đa dạng đòi hỏi nhiều mô hình áp dụng khác nhau.

             + Kiến thức về nông lâm kết hợp luôn đổi mới đòi hỏi phải cập nhật thường xuyên.    
  3.Chương trình đào tạo cho cán bộ làm công tác khuyến lâm: Nâng cao năng lực cho 2.000 cán bộ kiểm lâm địa bàn và 1.000 cán bộ khuyến lâm các cấp đáp ứng yêu cầu phát triển. 
        -Tích cực:

             + Nâng cao  lực quản lí của cán bộ Kiểm Lâm.

             + Cung cấp nguồn nhân lực đủ  năng lực và chuyên môn cho công tác khuyến lâm .

        - Hạn chế:

               + Thời gian đào tạo lâu dài,liên tục phù hợp với tình hình mới.

               + Cán bộ khuyến lâm có mặt bằng trình độ không đều đòi hỏi người đào tạo phải có các phương pháp đào tạo khác nhau.  

4.Chương trình thông tin, tuyên truyền: Nhằm nâng cao nhận thức và kiến thức của các chủ rừng trong quá trình chuyển đổi từ một nền kinh tế lâm nghiệp phân tán, quảng canh sang kinh tế lâm nghiệp thâm canh và hội nhập quốc tế. 
           -  tích cực:

               + Thông tin được truyền tải sâu và rộng đến các chủ rừng.

               + Giúp người dân làm nghề rừng nắm bắt được các thông tin chính xác và kịp thời.

· Hạn chế:

              + Đòi hỏi  lực lượng tham gia lớn.

              
5.Chương trình tư vấn và dịch vụ khuyến lâm: Nhằm cung cấp các dịch vụ tư vấn và khuyến lâm. 

            -tích cực:

               + Người làm nghề rừng được tư vấn về các  kĩ thuật và các chính sách liên quan đến rừng.

               + Người làm nghề rừng hiểu rỏ hơn về nghĩa vụ và quyền lơi của mình.

               + Người dân được hưởng nhiều hơn về các dịch vụ về rừng.

           -hạn  chế:

               + Lực lượng tham gia lớn .

               + Cán bộ tư vấn ngoài chuyên môn cao còn phải nắm vững tập quán canh tác và phong tục tập quán của địa phương mà mình phụ trách. 

       *Để phát triển khuyến lâm, đề án đưa ra các giải pháp gồm: Giải pháp về chính sách và thể chế; Giải pháp về tổ chức và phát triển nguồn nhân lực; Giải pháp về tăng cường hội nhập. 

     -Nhu cầu về vốn và nguồn vốn đầu tư, trong đó: Đầu tư cho chương trình đào tạo cán bộ làm công tác khuyến lâm (cán bộ kiểm lâm địa bàn và cán bộ khuyến lâm cơ sở); Xây dựng mô hình trình diễn, đào tạo, huấn luyện cho chủ rừng 
Thông tin tuyên truyền; Chi phí quản lý, giám sát, đánh giá và chi phí khác; Hỗ trợ khuyến lâm và xây dựng mô hình rừng thử nghiệm, huấn luyện cho nông dân thuộc; Xây dựng chính sách, thể chế khuyến lâm là rất lớn đã gây khó khăn cho quá trình thực hiện các chương  trình trên.
       -Để giải  quyết khó khăn trên nhu cầu vốn sẽ được huy động từ các nguồn sau: Từ ngân sách đầu tư thông quaTrung tâm Khuyến nông - Khuyến ngư Quốc gia;từ các dự án phát triển rừng quốc gia; Từ các tổ chức quốc tế đầu tư phát triển rừng tại Việt Nam. 
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