Tuyển sinh 2011: những ngành thiếu người dư việc

Thời điểm này, các trường Đại học, Cao đẳng (ĐH, CĐ) đang toàn tâm
toàn lực cho sự thành công trọn vẹn của kỳ thi tuyển sinh năm 2011 –

một kỳ thi có nhiều ý nghĩa quan trọng trong bối cảnh quyết tâm đổi mới của ngành Giáo dục và Đào tạo. Cũng thời gian này, liên tiếp nhiều
“ngày hội tư vấn tuyển sinh - hướng nghiệp” diễn ra và những con số
đúc kết cứ y như những bài toán so sánh, có một chút hóc búa,
đánh đố, thách thức... giữa cung và cầu lao động, theo thuật ngữ
chúng ta thường quen nói là “đầu vào, đầu ra”:
những ngành thiếu người dư việc!
Chuyện “đầu ra và đầu vào”!
Bộ phận tuyển sinh ở các trường đang thống kê số lượng thí sinh đăng ký dự thi vào các ngành, xem chỉ tiêu để rồi đưa ra “hệ số chọi”. Có nhiều người ngán ngẩm, lo lắng về hệ số chọi. Cao cũng ngán, thấp lại càng ngán ngẩm hơn. Cao thì thí sinh sợ rớt. Thấp thì nhà trường sợ... không đủ chỉ tiêu. 

Bên cạnh đó, bộ phận lo về “đầu ra” (thường là các Phòng Công tác Sinh viên, các Trung tâm Hỗ trợ Sinh viên và Quan hệ Doanh nghiệp, trung tâm giới thiệu Việc làm, các khoa…) liên tục thu thập thống kê những ngành nghề được các doanh nghiệp rao tuyển, tìm kiếm. Có ngành nhu cầu tuyển dụng nhiều, có ngành… rất nhiều. Các trường đại học thường xuyên nhận được đơn thư “đặt hàng” của rất nhiều doanh nghiệp. Nghịch lý thay, có những ngành chưa được thí sinh quan tâm nhiều lại được rao tuyển với số lượng rất lớn. 

Doanh nghiệp nỗ lực tìm kiếm, cầu lớn nhưng cung lại gặp một số khó khăn. Nhiều ngành liên tục thiếu lao động trong khi… số lượng thí sinh ĐKDT của chính những ngành này liên tục thấp, thường xuyên phải xét tuyển nguyện vọng 2,3. Chẳng hạn mức “cầu” lao động ngành chế biến lâm sản, thủy sản, phát triển nông thôn và  khuyến nông, kinh doanh nông nghiệp, cơ khí nông lâm, cơ khí chế biến bảo quản nông sản thực phẩm… rất lớn nhưng các em thí sinh thì lại thờ ơ. Học ngành Chế biến lâm sản cứ nghĩ rằng chỉ có thể... lên rừng, ngành thủy sản chỉ có thể …xuống biển(!), nếu ngại khó, thế là… ngán ngẩm. Nhiều công ty chế biến gỗ xuất khẩu, thủy sản xuất khẩu ở ngay tại TP.HCM cũng đã rao tuyển nhiều lần với số lượng lớn, mức lương khởi điểm khá cao (6-8 triệu hoặc hơn) nhưng vẫn không tuyển được, đến nỗi họ phải “đặt hàng” nhà trường đào tạo cho họ, họ sẵn sàng trả chi phí cao… nhưng thiếu vẫn hoàn thiếu! Thành phố mà vẫn thiếu kỹ sư chế biến lâm sản, thủy sản, huống chi các tỉnh?

Là một trong những trường “top trên”, nhưng Đại học Bách khoa TP.HCM vẫn có một số ngành khó tuyển sinh như: công nghệ vật liệu, vật liệu và cấu kiện xây dựng, thủy lợi – thủy điện, vật lý kỹ thuật, trắc địa, cơ kỹ thuật... điểm chuẩn của các ngành này tại chỉ dao động ở mức 17 – 18 điểm. Tỷ lệ chọi chỉ ở mức 1/1,6, 1/1,8 hay 1/2,4...

Trưởng phòng đào tạo một trường đại học đào tạo ngành Y dược cho biết: “TS đăng ký  những ngành học y tế công cộng, điều dưỡng, vật lý trị liệu, y học cổ truyền… cũng khá vắng vẻ…, ngược hẵn với đầu ra: phần lớn đều có được việc làm rất tốt. Không ít sinh viên có việc làm ngay từ khi còn đang đi học, nhưng thí sinh dự thi hầu như chỉ thích học ngành bác sĩ”.

PGS.TS TrầnThị Thanh, Trưởng Khoa Cơ khí Công nghệ (Đại học Nông Lâm TPHCM) cho biết ngành Cơ khí chế biến nông sản-thực phẩm là một trong những ngành đào tạo truyền thống của trường, từ 1998 đến nay đã có trên 500 sinh viên tốt nghiệp, 100 % có việc làm ngay sau khi ra trường đáp ứng nhu cầu hết sức lớn cho thị trường lao động vốn đang rất lớn và sẽ rất lớn trong tương lai, vậy mà vẫn liên tục gặp khó khăn về.. đầu vào. Thế mới lạ!? 
Ngành phát triển nông thôn và khuyến nông của Đại học Nông Lâm TPHCM mặc dù được Công ty Cổ phần Tập đoàn Điện Bàn tài trợ học bổng, miễn giảm học phí cho cả quá trình học, nhu cầu xã hội thì rất lớn, điểm chuẩn tính từ sàn nhưng TS vẫn cứ thờ ơ
Một ngành học khác dù được đánh giá cao về cơ hội nghề nghiệp nhưng dường như vẫn chưa được thí sinh quan tâm nhiều là kỹ thuật in. PGS.TS Thái Bá Cần – hiệu trưởng Trường Đại học Sư phạm kỹ thuật TPHCM cho biết: “Đã nhiều lần trường muốn đóng cửa vì chi phí đào tạo khá lớn mà người học ít, nhưng vì nhu cầu xã hội cần nên vẫn cứ phải tiếp tục”.
Những ngành học của tương lai?
Số liệu thống kê được trình bày tại những cuộc hội thảo quốc gia về đào tạo nhân lực do Bộ GD&ĐT phối hợp với các ngành tổ chức cho thấy, đóng tàu, nông lâm thủy sản, bảo hiểm, cơ khí… là những ngành nghề còn khát nhân lực.
Theo Viện Khoa học lao động và xã hội, trong tương lai, những ngành dịch vụ sẽ tiếp tục phát triển và phát triển nhanh. Từ năm 2009 sẽ mở cửa thị trường dịch vụ như: dịch vụ bán lẻ, dịch vụ về tài chính, ngân hàng, dịch vụ du lịch, bảo hiểm, địa ốc... Bên cạnh đó, những ngành có lợi thế của VN như: điện tử, cơ khí lắp ráp, cơ khí sửa chữa, vận hành... cũng sẽ tiếp tục phát triển. Ngược lại, những ngành đang sử dụng nhiều lao động như xuất khẩu có khả năng sẽ chững lại do khủng hoảng kinh tế và một số yếu tố khác như phải tăng khả năng cạnh tranh về lao động rẻ, chi phí thấp. 
Kinh nghiệm chọn ngành, chọn nghề cho thấy những ngành có phạm vi đào tạo rộng sẽ giúp người lao động dễ có việc làm, còn những ngành phạm vi đào tạo hẹp hoặc chuyên biệt đặc thù sẽ khó xin việc. 

Tuy nhiên, cũng cần hết sức lưu ý là, có một số ngành hiện có tiền lương cao thì sau 5 năm nữa, nhu cầu xã hội sẽ cân bằng. Nhưng cũng có những ngành tiền lương rất cao thì sau 5 năm nữa vẫn có thể còn thiếu nguồn nhân lực. Còn lại những ngành tiền lương vừa phải tức là nhu cầu lao động đã bão hòa và tỷ lệ thất nghiệp đang cao thì sẽ khó có việc làm. 
Một số ngành về nông lâm ngư nghiệp, hiện rất khó chiêu sinh nhưng trong tương lai nhóm ngành này lại cần nguồn nhân lực rất lớn nên sẽ gia tăng cơ hội việc làm. Rất có thể, 4-5 năm sau, nghĩa là sau khi tân sinh viên khóa 2011 ra trường, nhu cầu xã hội còn nhiều biến động, vì vậy TS nên chọn những ngành đào tạo liên thông, phạm vi đào tạo rộng mang tính chất đa ngành, liên ngành sẽ có cơ hội việc làm cao hơn..
Làm sao để cung cầu gặp nhau?
Theo nhận định của một số chuyên gia tuyển sinh, lý do không có nhiều thí sinh chọn những ngành này là vì họ không biết rõ lắm về ngành học đó. Đã đến lúc các trường phải tăng cường hơn nữa việc đưa các thông tin về ngành học mà xã hội đang cần nhưng ít người quan tâm đến các thí sinh vào mỗi mùa tuyển sinh. Chúng ta đang nói đến nhu cầu được cung cấp thông tin đầy đủ chính xác, kịp thời đối với người học…
Năm 2011 này, Liên Bộ GD&ĐT – Kế hoạch & Đầu tư vẫn thực hiện giao chỉ tiêu, ngân sách để đảm bảo điều kiện như số m2 diện tích sàn học tập/SV hệ chính quy, số giáo viên/sinh viên, điều kiện cơ sở vật chất…. Đặc biệt, các tiêu chí về nhu cầu xã hội về các ngành nghề ưu tiên, vùng miền, uy tín của trường cũng được xem xét trong quá trình phân bổ chỉ tiêu.
Về vấn đề này, chúng tôi tham gia một số ý kiến với hy vọng sẽ góp phần cân đối chuyện cung - cầu.

1. Tăng cường tư vấn hướng nghiệp ngay từ lúc học sinh còn học ở bậc học phổ thông. Điều này hết sức quan trọng và là sự khởi đầu hết sức có ý nghĩa.

2. Thống kê và phổ biến rộng rãi cung cầu lao động. Cơ quan chức năng thống kê cũng đã có làm việc này, tuy nhiên, chưa đủ. Cần phải tiến hành với quy mô đầy đủ hơn. Thực trạng cho thấy điệp khúc “thừa - thiếu, thiếu - thừa” giữa các ngành, nghề vẫn luôn hiện diện rất rõ trên thị trường lao động. Phải thống kê khả năng đáp ứng của các lĩnh vực, cân đối thừa, thiếu ra sao. Đây chính là thông tin quan trọng giúp các cơ sở GD&ĐT rà soát lại quá trình cung ứng lao động ra sao. Và hơn ai hết, chính các em học sinh, sinh viên và người sử dụng lao động phải biết thông tin rất quan trọng này.

3. Tăng cường công tác dự báo nhu cầu lao động cho học sinh, sinh viên. Cơ quan quản lý vĩ mô liên Bộ, liên ngành tăng cường những cuộc khảo sát điều tra, dự báo xu hướng về nhu cầu của từng lĩnh vực ngành nghề và công bố rộng rãi. Những thông tin rất quan trọng này sẽ được nhà trường biết, thí sinh biết, cả xã hội đều biết như thế sẽ góp phần điều chỉnh sự mất cân đối nhu cầu lao động. Sẽ không còn nghịch lý thừa thiếu, thiếu thừa ở một số ngành nghề.

4. Về chỉ tiêu tuyển sinh: Nên tăng thêm cho các trường có nhu cầu và có đủ khả năng. Bởi nhiều trường còn muốn tăng thêm, đặc biệt các trường có nhu cầu xã hội đang rất lớn, cơ sở vật chất bảo đảm, đội ngũ dồi dào. 
5. Tăng cường hơn nữa sự gắn kết giữa nhà trường và doanh nghiệp. Thực ra, không phải là “nên gắn kết” mà là “phải gắn kết”. Nhiều công ty trong và ngoài nước đã đầu tư, tài trợ cho nhiều lĩnh vực của các trường Đại học để cùng nhau phát triển, đó là hoạt động hết sức ý nghĩa. Việc các trường hình thành trung tâm, cơ sở tư vấn hỗ trợ sinh viên, hỗ trợ doanh nghiệp, giới thiệu việc làm… đã phản ánh nhiều động thái tích cực. Cái “bắt tay” giữa nhà trường và doanh nghiệp đã ngày càng chặt hơn và có ý nghĩa hơn. Muốn vậy, cần tăng cường các chương trình giao lưu giữa sinh viên - nhà trường - doanh nghiệp; hướng nghiệp và tập huấn kỹ năng tìm việc phù hợp; nhà trường mời doanh nghiệp tham gia các hoạt động nghiên cứu, giảng dạy; doanh nghiệp tạo điều kiện cho sinh viên thực tập, nghiên cứu… Được như thế, sẽ không còn nỗi lo của học sinh canh cánh mỗi mùa tuyển sinh: Học ngành nào, thi ngành nào, học xong rồi ra trường có thể kiếm việc làm không… 
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