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Giới thiệu:

Hành trình “Học từ các CEO thế giới” – Hành trình khơi dậy những ước mơ
Hành trình “Học từ các CEO thế giới” là chuỗi chương trình tọa đàm, giao lưu giữa những CEO hàng đầu Việt Nam với sinh viên các trường đại học trên phạm vi cả nước. Chương trình xoay quanh các chủ đề kinh doanh và những bài học rút ra từ thành công, thất bại, từ cách hành xử của các CEO thế giới, được khơi nguồn từ CEO Exchange – chuỗi chương trình truyền hình nổi tiếng, phỏng vấn CEO của những tập đoàn hàng đầu thế giới. 
Chương trình CEO Exchange được Tổ hợp sáng tạo VIETBOOKS phối hợp với kênh VTV9 – Đài truyền hình Việt Nam, ngân hàng TMCP XNK Việt Nam - Eximbank mua bản quyền và chính thức phát sóng tại Việt Nam kể từ ngày 2/11/2008. Thông qua chương trình, những đơn vị sở hữu bản quyền mong muốn mang kho tàng kinh nghiệm của CEO thế giới về Việt Nam, tạo thêm nguồn tư liệu tham khảo quý báu cho cộng đồng CEO Việt Nam nói riêng và cho những người yêu thích kinh doanh nói chung. Đến nay, qua 27 số đã phát sóng, chương trình đã tạo được tiếng vang và được đông đảo doanh nghiệp Việt Nam nhiệt tình đón nhận.
Hành trình “Học từ các CEO thế giới” được xây dựng nhằm mục đích giúp sinh viên tiếp cận kho tàng kinh nghiệm quý báu từ cuộc đời và sự nghiệp của các CEO hàng đầu thế giới trong chuỗi chương trình truyền hình nổi tiếng CEO Exchange. Khách mời của chương trình, những CEO hàng đầu Việt Nam, sẽ cùng phân tích và giúp sinh viên hiểu sâu sắc hơn những bài học kinh doanh rút ra từ chương trình bằng chính những trải nghiệm thực tiễn của họ. 
Mỗi năm, chương trình “Học từ các CEO thế giới” sẽ được tổ chức 13 lần tại các trường đại học trên khắp cả nước. Nhiều diễn giả nổi tiếng tại Việt Nam sẽ thay nhau dẫn dắt chương trình. Cấu trúc mỗi chương trình gồm: trình chiếu các video clip về các chương trình CEO Exchange đã phát sóng theo một chủ đề xuyên suốt; tọa đàm giữa các CEO khách mời và diễn giả; giao lưu giữa sinh viên với những khách mời; đúc kết kinh nghiệm và những bài học rút ra sau mỗi chương trình.
Tham gia chương trình, sinh viên sẽ có cơ hội được tiếp cận và tìm hiểu sâu hơn về quan điểm kinh doanh của những CEO nổi tiếng như Jim Donald – CEO Starbucks Coffee Company, Paul Otellini – CEO Intel Corporation, Michael Dell – CEO Dell Computer Corporation, Neville Isdell – CEO Coca Cola,… Kiến thức thực tế về quản lý, điều hành doanh nghiệp từ những CEO thế giới và từ chính những CEO hàng đầu Việt Nam – những khách mời của chương trình – sẽ giúp sinh viên rút ngắn khoảng cách giữa lý thuyết và thực hành và sẽ có cái nhìn sâu sắc, toàn diện hơn về thương trường; khơi gợi khả năng tư duy, sáng tạo đồng thời ươm mầm, tạo dựng những ước mơ kinh doanh, khát vọng trở thành nhà quản lý giỏi trong mỗi sinh viên. 
Với chủ đề “Từ CEO Exchange: Bản lĩnh vượt thử thách”, chương trình “Hành trình “Học từ các CEO thế giới”” lần thứ nhất sẽ chính thức ra mắt cộng đồng sinh viên Việt Nam vào 8h – 12h ngày 16/5/2009 tại giảng đường Trường đại học Nông lâm TP.HCM. Chương trình do Trung tâm dữ liệu CEO (CEO INFOCENTER - CIC) trực thuộc Tổ hợp sáng tạo VIETBOOKS phối hợp với kênh VTV9 – ĐTH VN, ngân hàng TMCP XNK Việt Nam - EXIMBANK và Trường đại học Nông Lâm TP. HCM tổ chức.
Ba khách mời giao lưu trong chương trình đầu tiên là: ông Trần Quý Thanh – CEO Tập đoàn Tân Hiệp Phát, ông Võ Trường Thành – CEO Công ty Cổ phần Tập đoàn Kỹ nghệ Gỗ Trường Thành, ông Nguyễn Hữu Tùng – CEO Tập đoàn Y khoa Hoàn Mỹ. Diễn giả Quách Tuấn Khanh – diễn giả chuyên nghiệp và cũng là một chuyên gia trong lĩnh vực phát triển con người sẽ là người dẫn dắt của chương trình.
Trân trọng!
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