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Phản biện thuyết phục
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Ai cũng thấy rằng báo chí có chức năng rất quan trọng, thậm chí quyết định việc làm tăng cảm hứng xã hội, tăng nhận thức xã hội và làm cho cuộc sống tốt đẹp hơn. Vai trò phản biện xã hội của báo chí đã thể hiện quá rõ trong sự phát triển. Vấn đề là làm thế nào để sự phản biện được thuyết phục? Có ý kiến cho rằng báo chí nếu không có đủ quyền tự do thì làm thế nào để xã hội có thể thoát ra khỏi vòng luẩn quẩn ấy được. Tôi rất thích cái cách lập luận của một nhà báo khi nói với đồng nghiệp của mình: “Nói to quá trong một căn phòng bé thì chỉ làm váng tai người nghe, cho nên, hãy nói những điều vừa phải trong một không gian thích hợp, hãy khích lệ mọi người và dần dần họ sẽ đòi một không gian lớn hơn. Các không gian tự nó nở ra cùng với thời gian, cùng với trí tuệ của con người chứ không phải nở ra bằng sự nói to của bất kỳ ai..”. Xã hội đã và tiếp tục cảm ơn sự đi trước của những bài báo, bởi vì sau đó là những sự tiếp thu và trên đó, cả những chính sách thay đổi.

Tôi rất không đồng tình với nhận xét là “hầu hết các giải thưởng báo chí đều là những tác phẩm...phản biện”. Thứ nhất, hãy trân trọng những phản biện, những tiếng nói nghịch, không né tránh. Thứ hai, chính phản biện mới hàm chứa những khó khăn vất vả, thậm chí nguy hiểm cho nhà báo. Thứ ba, nhờ phản biện mới thấy được chính diện.  Đương nhiên, ai cũng thấy rằng, đằng sau sự phản biện, ai cũng mong chờ sự mô tả phân tích tính 2 mặt của một vấn đề - sự thống nhất biện chứng giữa 2 mặt đối lập -  và, hơn thế, rất cần những giải pháp. Thường thì những ai tìm ra được cái “chưa được” sẽ thấy rất rõ điều “sẽ phải làm gì”.
Tôi đã nhiều lần cảm nhận rất rõ sự cố gắng đến kiên nhẫn của anh em nhà báo về một vấn đề mà họ rất tâm huyết theo đuổi để đạt được mục đích tốt đẹp. Và có khi họ đã phải trả giá. Trả giá cho sự bất đồng quan điểm, trả giá cho những cái lỗi nhỏ mà lại ảnh hưởng lớn. Búa rìu dư luận, sự nghi kỵ lẫn nhau khi sự việc chưa rõ ràng…luôn rình rập họ… Hãy cảm thông cho sự khó khăn của họ.

Hy vọng các bên liên quan luôn cân nhắc và hiểu cho đúng: báo chí phản biện chứ không phải là đối lập, không phải là đối kháng, mà vai trò phản biện của báo chí là quá trình thuyết phục dư luận xã hội về sự hợp lý cho sự phát triển.  
