Trao học bổng Nguyễn Trường Tộ cho sinh viên 6 trường ĐH 
Ngày 25/12/2009 tại trường ĐH Nông Lâm TPHCM, Quỹ Y tế - Giáo dục - Văn hóa Việt Nam (VNHelp) trao 90 suất học bổng Nguyễn Trường Tộ (Mỗi suất học bổng trị giá 150 USD (tương đương  2.720.000đ) cho sinh viên có hoàn cảnh khó khăn thuộc 6 trường đại học khu vực thành phố Hồ Chí Minh bao gồm: đại học Nông Lâm TPHCM (30 suất) đại học Sư phạm Kỹ thuật TPHCM (10 suất), Đại học Bách Khoa TPHCM (15 suất), ĐH Y Dược TPHCM (10 suất), ĐH Sân khấu Điện Ảnh TPHCM (15 suất), Nhạc Viện TPHCM (10 suất)
Tổng trị giá mà Hội VNHelp trao lần này là 4500USD (tương đương 244,8 triệu đồng)
Chương trình học bổng Nguyễn Trường Tộ là một trong những chương trình trợ giúp giáo dục mà VNHelp đã và đang mang đến cho các sinh viên ĐH, CĐ Việt Nam ngay từ khi mới thành lập (1991) đến nay.

Hàng năm, chương trình học bổng Nguyễn Trường Tộ của VNHelp trao tặng trên 300 suất học bổng với tổng giá trị hơn 45.000 USD cho các sinh viên ĐH, CĐ tại TP.HCM, TP Cần Thơ, An Giang, Huế và TP Đà Nẵng có hoàn cảnh kinh tế khó khăn, có ý chí vượt khó, thành tích học tập tốt và tích cực tham gia các hoạt động cộng đồng.

