Văn hóa từ chức: không bao giờ muộn!
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Báo đưa tin “Bộ trưởng Năng lượng từ chức vì thiếu điện”, nhiều người cứ ngỡ rằng Việt Nam đâu có Bộ Năng Lượng? Và …không lẻ chuyện này đang xảy ra ở gần gần đâu đây sao? Nhưng đọc kỹ mới biết là Vị bộ trưởng Bộ trưởng Năng lượng…. Iraq từ chức trước làn sóng phản đối của người dân về tình trạng thiếu điện.
Cũng chẳng hay ho gì khi so sánh với nước xứ người, hơn nữa đây là câu chuyện lớn của cả người trong và ngoài cuộc. Người trong cuộc của ngành điện chắc chắn cũng chẳng sung sướng gì khi nghe, thấy, chứng kiến cảnh cơ cực góp phần rất lớn cho việc làm giảm chất lượng cuộc sống trong giai đoạn xã hội phát triển này. Người dân thì chỉ biết vậy. Nghe nói cup điện thì phải chịu. Điện tăng giá phải chịu. Cắt điện báo trước thì cám ơn, nếu không báo trước cũng …đành phải chịu, biết làm sao được?
Nhưng điều đáng trách, không khuyến khích chút nào là tại sao ngành điện không chịu tập trung lo cho sản phẩm cốt lõi của mình, lo cả việc dự báo cho tương lai thừa thiếu ra sao mà lại đi đầu tư sang cả lĩnh vực ..điện thoại? Thực tình không  ai hiểu nổi cái động thái này?
Quả là người dân hết sức tự hào khi nghe vị bộ trưởng phát biểu: "Tôi tuyên bố với lòng dũng cảm của mình rằng tôi từ chức bộ trưởng năng lượng"!
Mới đây,  Thủ tướng Nhật Bản Yukio Hatoyama từ chức vì không thực hiện được cam kết di dời căn cứ quân sự Mỹ Futenma ở đảo Okinawa và vấp phải sự phản đối mãnh liệt của người dân. 
Ở nhiều nước khác, việc từ chức được xem là chuyện bình thường và thậm chí họ phải cân nhắc làm sao để việc từ chức có văn hóa . Nếu để xảy ra những hậu quả, làm mất lòng dân thì với lòng tự trọng chính đáng, họ sẵn sàng xin từ chức. Đừng để sự việc trở nên tồi tệ hơn.
Hiện nay, đại hội đảng bộ các cấp đang được tiến hành và nhiều góp ý rất hay cho chủ trương của Đảng, nhà nước là cần phải quan tâm đến việc định kỳ kiểm tra xem cán bộ có “ngồi đúng chỗ” hay không? Việc này rất hay. Nếu họ không tự cảm thấy họ đang tự làm khổ họ và làm ảnh hưởng đến uy tín của cơ quan, ban ngành và đương nhiên, trước hết, là của chính họ và những người than của họ!?
Đừng nên có suy nghĩ không đúng là khi từ chức người ta có cảm giác như một sự xúc phạm đến tư cách cá nhân, đến quyền lực đang nắm giữ. Hãy hiểu và nghĩ đến một việc lớn hơn, quan trọng hơn nhiều:  việc tự đấu tranh (ý là từ chức) đó được xem là có lợi cho Đảng, cho dân và cho chính bản thân họ. Biết từ chức đúng lúc cũng là thể hiện văn hóa và cách ứng xử làm người. 
